

# بقیہ گفتگو

## تتمہ جواب اشتہار ۲۶ مارچ ۱۹۶۱ء

سہ ماہی میں جو آپ نے لکھا ہے کہ وضع مرام کے ایجنٹ بیعت نہ لکھا بھی گیا تھا کہ جب تک  
 سالوں کی فتح اسلام۔ توضیح مرام۔ نواز الہ انام۔) کو دیکھ نہ لیں کوئی راہ سے  
 کریں۔ (مگر وہ (علما و معترضین) آخر تک صبر نہ کر سکے۔“  
 یہ جو بیعت کا طے ہے جو مصراع۔ چہ دلا درت زدی کہ کیف چراغ دارد وہ کام صدق  
 اپنی خیالات و مقالات پر نچر یہ فلاسفہ و نظائر علی دوس الا شہاد اشتہار کریں اور

جیسے آپ کے خیالات و مقالات (کسی شہر کا) آنحضرت ہوں خواہ سب آسمان پر چڑھنا اور کرنا  
 اللہ تعالیٰ کی قدرت پرستی کے برعکس ہے اور خدا تعالیٰ کا دنیا میں ایسے خارق  
 و کما نا انج کے کار پر ایمان و تعجب کو تلف کرنا ہے۔ (دیکھو توضیح المرام ص ۱۹ وغیرہ۔  
 (۱) مطلق بنوت ختم و محدود بنین ہوئی صرف بنوت نامہ (جسکی آپکے حواشی میں مجلس  
 شاعرین پر جواب سوال شانزدہم بنوت تشریحی سے تفسیر کی ہے) ختم ہوئی ہے۔ اور بنوت پر  
 بکا و سر نامہ مرتبت ہے کہ اس سلسلہ ہمیشہ کے لئے جاری رہے گا (توضیح ص ۱۹)  
 (۲) حضرت مسیح اور آپ (درونا صاحب) کے دلیلیں جو تو ہی محبت ہے اس نے خدا کی محبت  
 کو اپنی طرف کینچ لیا ہے۔ ان دونوں مجتوں کے غم سے (جو در حقیقت نرودادہ کا حکم رکھتی  
 ہیں) تیسری بیعت پیدا ہوئی ہے۔ جس کا نام روح القدس ہے اور اسکو بطور استعارہ اللہ فرج مجتوں

ان کو اردو زبان میں چھاپ کر ملکن میں پھیلا دین اور پھر علماء و قس  
 کہیں کہ وہ اسپر کچھ نہ بولیں۔ اور اپنے ایمانی فرض انکار و تفسیر منکر کے تارک رہیں  
 پاس خاطر سے لگ کی لگام اپنے مہنہ پر چڑھائیں۔ اور اس احمق بافندہ کی نظیر  
 جس نے ایک چالاک چور پکڑا تھا اس چالاک کے سے کہا کہ چور ڈسے میرا چھوڑ دو  
 تو اس سادہ لوح بافندہ نے لگو چھوڑ دیا اور وہ کشتیا طر فریچ کر ہوا۔ حضرت مر

کابٹا کہتا ہے ان دونوں کو مان باپ کہنا بیجا نہیں ہے۔ اور پاک تثلیث ہے۔ تو بیخ  
 (۱) آپ (مرزا صاحب) کو اور حضرت مسیح ابن مریم کو اس ستارہ کے طور پر ابن اللہ کہا جاسکتا  
 ہیں (دیکھو تو بیخ ص ۲۷)۔

(۲) ملائکہ کا اپنی ذات سے ارتضیٰ وجود سے زمین پر اتارنا بہت عقل سے باطل ہے اور  
 الموت کا اپنی ذات سے زمین پر اتارنا اور ایک سیٹھ میں ہزاروں ارواح کو قبض کرنا محال و ناممکن  
 (توضیح صفحہ ۱۹۱)

(۳) ملائکہ روحیات ہیں جنکو فلاسفر نفوس نکالتے کہتے ہیں۔ اور بید کی اصطلاح میں ارواح  
 کو کاب۔ یہ ملائکہ ارواح کو کاب اور تیارات کے لئے جان کا حکم رکھتے اور ان کو اردوہ ان کے  
 لئے بننے والے قالب میں لے کر اور عالم میں جو کچھ ہو رہا ہے اسے ہستی ستاروں کے ذریعہ اور ارواح کے تاثیرات  
 سے سمجھتا ہے۔ (توضیح صفحہ ۳۳۰-۳۳۱-۳۳۲-۳۳۳-۳۳۴-۳۳۵-۳۳۶-۳۳۷-۳۳۸-۳۳۹-۳۴۰-۳۴۱-۳۴۲)

(۴) جبریل امین جو انبیا کو دکھائی دیتا ہے وہ نبات خود زمین پر نہیں اترتا۔ اسلئے  
 بیٹھ کر اور رُش (صدہ مقام یا لیون کہو کہ قالب) نہایت روشن نیر (سورج) سے جنم نہیں ہوتا  
 بلکہ صرف اسکی تاثیر نازل ہوتی ہے۔ اسلئے عکس تصویر اسکے دل میں متعقش بہ حال ہے۔ (دیکھو  
 توضیح صفحہ ۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶ وغیرہ)

(۵) آیت تفسیر فرماتا ہے کہ آدم میں بابا آدم کی طرف ملائکہ کا سجدہ کرنا امر اور نہیں بلکہ ملائکہ کا

یہ قسم کے مخالفت کے ذریعہ آپ غیر اقوام سے اپنا اوسیدہ کیا ہے۔ مسلمان اور ان کے  
حق کا بندار ایسے احمق بنیں ہیں کہ وہ آپ کو ہو کہ میں آئیں اور آپ کے رسالہ ازالہ ادنام  
نے انظار میں ان خیالات و معاملات پر جنکو وہ کفر سمجھنے پر ساکت ہو ہیں۔  
مطالب فتح اور توضیح کا سمجھ میں آنا دلائل ازالہ ادنام پر موقوف تھا تو اپنے  
ازالہ ادنام سے پہلے ان کو شائع کیوں کیا۔ دلیل اور مدعا کو اکٹھا مشتہر کیا ہوتا کیا  
یہ بھی کسی منصف حق کو اور انصاف پڑوہ کا دستور ہے کہ دعویٰ آج کرے اور اسکے دلائل  
اگلے سال یا چھٹی مہینے بیان کرے و معہذا اپنے معترض و مخالف سے یہ درخواست کرے  
کہ ایک سال یا چھ مہینے تک (جب تک وہ دلائل پیش نہ کرے) ساکت رہے۔  
اس اشتهار میں جو اپنے لکھا ہے کہ اختصار اور حفظ اوقات کی غرض سے اپنے

کمال کیفیت بخالانا اور اسکی اطاعت کرنا مراد ہے (توضیح ص ۴۹)

(۹) لیلۃ القدر سے رات مراد نہیں بلکہ وہ ماہ مراد ہے۔ جو لوچ غفلت رات کا ہنگام ہوا صدہ نبی یا  
یا اسکے قائم مقام مجدد کے گزر جانے سے ایک ہزار مہینے کے بعد آتا ہے۔

اسی کی قسم کے اور نوریات میں جنکو علماء اسلام کفریات سمجھتے ہیں۔

آپ ایسے ہی اختصار پسندا اور محافظ اوقات ہیں تو اپنی تصنیفات اور تحریرات میں کیوں  
اس امر کی رعایت نہیں کرتے۔ براہین احمدیہ کو دیکھئے ایک صفحہ کے مقابلے دس صفحہ میں اور ایک  
ایک مطلب کو کئی کئی دفعہ کہہ کر شرمین اور کہہ ہی نظم میں) بیان کیا ہے۔ اپنی تحریرات خصوصاً  
خط نمبر کو ملاحظہ فرمائیے۔ انہیں کس قدر تکرار مبالغہ کیا۔ بالخصوص آپ مباحثہ کو وہی تحریر میں  
محدود اور مختصر کر لینی و بہ اختصار اور حفظ اوقات بتاتے ہیں تو اسے چھڑانے کے کیا سمجھا جائے گا۔  
کہ یہ آپ کا عذر و بہانہ ہے۔ اور حقیقت میں آپ کی نیت منطوط وہی ہے  
جس کی تشریح متن میں ہے۔

کل دلائل اول پرچہ میں ہی پیش کر دین اور اس عاجز کی طرف سے بھی صرف ایک ہی  
 پرچہ اسکے جواب میں ہو گا اور وہی دونوں پرچے سوالات و جوابات حاضرین کو سنا کر جائے  
 جس سے آپ کا مقصد وہ ہے کہ بجز ان دو پرچوں کے فریقین میں کوئی کچھ نہ کہے اور نہ ہی ان  
 پر کوئی حرف لائے اور ان دونوں ہی پرچوں کی تحریر سے مباحثہ ختم ہو۔ اور مہذبہ پہلی تحریر  
 کے ختم کی ہو۔ دوسری آپ کی چنانچہ خط نمبری ۱۹ میں جو رسالہ نمبر ۲۰ میں منقول ہے آپ نے  
 اس مدعا کو خوب واضح و مستحکم کے بیان کیا ہے یہ ایک ایسا مدعا ہے کہ جب تک  
 مختصر صرف آپ کی بات ہے آپ پہلے (ہمارے علم و گمان میں) کیسی مخالفت دینا اور کو نہیں سوجھا۔  
 اسی قسم کے مخالفت آپ کی مدعا عمر کی فتنہ می کے مدار و مناظر میں ہے  
 ہر شخص جس کو فہم و انصاف اور حقائق سے اذنی تعلق ہو۔ یہ بات بخوبی سمجھ

سکتا ہے کہ امور عظام میں منازعت واقع ہو اور بحث و مناظرہ سے انکا تصفیہ  
 وہ صرف ایک سوال و جواب (یا لین کہنے کہ ایک تحریر اور اسکے ایک جواب) پر گزرتا

پذیرا اور طے نہیں ہو سکتے۔ اس تحریر کو پیش کرنے والا خواہ وہ کیسا ہی اور ہر  
 قوی تاثیر مقررہ وسیع النظر مستدل اور معقول و منقول کا فاضل اجل ہو اور وہ اپنی

بیخبر کہ کسی ہی پر زہد و دلائل سے لکھے۔ اور اس میں وقوع و دخل مقدر کر دے۔ اور ختم کے دلائل کا  
 کمال و وسعت سے جواب دگر بہر بھی اسکی طاقت بشری علمی اور خوش فہمی سے یہ

خارج ہے کہ دوسری تحریر پیش کرنا تو اسے کوڑھاس کا حکم ہو اپنی تحریر میں کوئی غلط اور  
 بیجا بات نہ کہنے دے اور وہ اس تحریر زبانی میں ایسی کوئی بات نہ لکھے کہ جس سے پہلے

تحریر کے قوی دلائل اور صحیح بیان میں ناہم و کم علم ناظرین کو دھوکا اور مخالفت پیدا ہو سکتے  
 کسی بشر و خواہ کیسا ہی عالم فاضل و مقرر و مؤثر ہو یہ کیونکر ہو سکتا ہے۔ جبکہ  
 خدا تعالیٰ نے جو ہر امر کن پر قادر ہے اور وہ ہر شخص کے سینہ کی باتوں کو یاد نہیں ہوں  
 یا آپہ خوب جانتا ہے۔ اور جس چال کو چاہے لوگوں کے دلوں میں ڈال سکتا ہے اور جس مخالفت

چاہے انکو بچا سکتا ہے) اپنی کلام پاک (قرآن مجید وغیرہ کتب) میں ایسا نہیں کہیں گے کہ اپنی صادق و بے عیب کلام میں نادان اور کم فہم لوگوں کو دھوکا دینے اور شبہ لگنے کا سزا باقی نہ رکھا ہو۔

یہ ہوتا تو قرآن مجید پر کوئی مخالف اسلام کسی قسم کا اعتراض نہ کرتا۔ اور بے انصافی اور عنان سے اسکی صحیح اور سچی باتوں میں تعارض و تناقض پیدا کر کے نادان اور فہم نہ ہونے کو دھوکا دینے نہ ڈالتا۔ اور کسی عالم خادم قرآن کو ان مخالفتات کے جواب دینے کا موقع نہ ملتا۔ حالانکہ ہم صاف دیکھتے ہیں کہ ہزاروں احماد اور اسلام کے مخالف قرآن کی بیسیوں باتوں پر سچا جواب دیتے ہیں اور قرآن کے خادم دن رات انکی اعتراضات کے جواب دے دے رہتے ہیں۔

✽ یہ قرآن پر ایمان لانے والوں کے لئے مثال دی گئی ہے۔ اب ہم تمہاری روشنی پر جان قرآن کرنے والوں کے لئے ایک مثال بیان کرتے ہیں۔

انگلستان کے پارلیمنٹ کے (شاہی کمیٹی) کے ناؤس اوف کامنز (عام اہل اثر سے کا مجمع) میں بری بڑی اور پٹر سیکر (قومی التاثر مقرر) ایسی ایسی پوزور اور شوثر تقریریں کرتے ہیں۔ جسکو تمام حضرات مجلس حق و راست سمجھ لیتے ہیں اور انکو اس میں کوئی شبہ اعتراض باقی نہیں رہتا۔ یہ حزب دھڑ مقرر پہلی تقریروں کے مخالف تقریریں کرتے ہیں۔ تو سامعین کو اپنی تقریروں کا گردیدہ بنا کر پہلی تقریروں کے بغیر طے ظاہر کرتے ہیں۔ ان کی تقریروں کا سلسلہ تب ہی منقطع ہوتا ہے جب کوئی ذریعہ جوابی تقریر سے عاجز نہ ہوتا ہے اور پھر سامعین کو دھوکا دیتے ہیں (لیکن کثرت رائے پر فریب لگایا جاتا ہے۔

دوسری مثال۔ اعلیٰ عدالتوں (ججف کورٹ وغیرہ) میں وکلاء مدعی اور مدعا علیہ میں مسابقت ہوتا ہے۔ تو مدعی کا وکیل اپنے دعوے کے دلائل بیان کرتا ہے۔ پھر مدعا علیہ کا وکیل اسکا جواب دیتا ہے۔ اور اس کے مقابلہ میں اپنے دلائل بیان کرتا ہے۔ پھر مدعی کے وکیل کو موقع دیا جاتا

جس پر  
ارک  
سچا  
نہی  
پہلی  
آپ  
کہ جسکی  
ہو چکا  
بی  
بی

اور حیجالت میں خداوند عالم قادر مطلق نے (باوجود قدرت و وسعت) ایسا نہیں کیا کہ اپنی صرف ایک دفعہ کی کلام سے بی انصاف خصوم کی دماغ بندی کر دی ہو اور خادمانِ قرآن کے لئے آعادہ کلام و توضیح مرام کی خدمت باقی نہ چھوڑی ہو تو پھر کوئی بشر اپنی ایک ہی تقریر و تحریر میں ایسا کب کر سکتا ہے۔

اس سے کس و ناکس کو بشر طبعیکہ فہم و انصاف رکھتا ہو یہ سمجھ میں آ سکتا ہے کہ جو شخص اظہارِ صواب و احقاقِ حق کے دعوے سے مباحثہ کرنا چاہے اور پھر اپنے خصم سے یہ شرط تسلیم کر لے کہ پہلے وہ صرف ایک تحریر میں اپنا ثبوت پیش کرے۔ اس کے بعد یہ سزا جواب تحریر کرے گا اور پھر اسکو ایک لفظ یا ایک حرف بولنے یا کہنے کی اجازت نہ دیگا۔ وہ درحقیقت احقاقِ حق و اظہارِ صواب کے لئے مناظرہ و مباحثہ نہ کرنا چاہتا اور اس سے میں وہ نیک نیت نہیں دیکھتا۔ بلکہ وہ صرف مجادل اور مفاخر اور بد نیت ہے جو حاضرین و سامعین کو دہوکا دیکھنا یا بول بالا کرنا اور اپنے خصم پر کوئی مغالطہ دیکر الزام قائم کرنا چاہتا ہے۔ و بس۔

اس شخص کی حمایت میں اگر کوئی یہہ عذر کرے کہ حضور مجلس کیا سہی ایسے ہو جو اس شخص کے دہوکا میں چھائیں گے۔ اور اگر مولن ہی تو یہ دہوکے اس تحریر کے استہزاء اور بد مجلس اس کے مغالطہ کے اظہار سے برفیع ہو سکتا ہے۔

ہے کہ وہ اس جواب کو جانچا اور اس کے دلائل کو توڑے۔ ایسا نہیں ہوتا کہ صرف جانبین کا کیا ایک دفعہ بیان لیکر فیصلہ کیا جائے۔

چارے مرزا صاحب طرز حکومت سب سے نرالی ہے وہ نہ تو طرز حکومت قرآن کے موافق ہے نہ قانون عدالت کے مطابق آپ کی عدالت میں صرف ایک ایک دفعہ کے بیان پر حتم ہو کہ حکم اخیر صادر ہو جاتا ہے۔

تو اسکا جواب یہ ہوا کہ کسی خاص مجلس کے سہی لوگوں کا ایسا ہونا ممکن ہے کہ وہ اس تحریر کے مخالفت پر بلا اظہار و اعلام غیر مطلع نہ ہوں۔ ممکن کیا بہت دفعہ ایسا واقع ہو چکا ہے خصوصاً ان مجالس میں جسکی میجا رٹلی میں پارٹی نینڈنگ ہو (یعنے اکثر انکا کو اپنی جماعت کی راز کی بیوجہ حمایت کا خیال ہو) بعد مجلس بذریعہ تحریرات و اخبارات اس مخالفت کا اظہار و دستہا رسوا اگرچہ ممکن ہے مگر یہ اس مجلس کی خیالست اور الزام خصم کو اٹھانہیں سکتا۔ ایک مجلس میں سامعین کج دہوکا کہا جانے کے سبب جو الزام خصم پر قائم ہو جاتا ہے وہ ان قطرہ بایران رسید کا مصداق بن جاتا ہے جسکی پوری تلمانی اور اصلاح عاڈۃ محال ہے۔ وہ دن یصلح العطار ما انسۃ الدھر اور اگر وہی تحریرات خارج از مجلس مناظرہ صلاح و احقاق حق کے لئے کافی ہیں تو پہلے فقہا مجلس اور بالمشافہ تحریری مباحثہ کی کیا ضرورت ہے اور یہ کام جو آخر کار تحریر سے لینا پڑے پہلے ہی سے بذریعہ تحریر کیوں نہ لیا جائے۔ اس بیان سے ناظرین کو ثابت ہو گا کہ جواب نے جانبین سے ایک ایک تحریر بیونے اور پہلے تحریر پو خصم کی جانب دفعہ عایشی شرط لگائی ہے یہ کمال درجہ کا مخالفت ہے اور محض بدبختی پر مبنی ہو۔ اور جواب فرماتے ہیں۔ ”میں کہوں لگا کہتا ہوں کہ میرا دعویٰ صرف مبنی بر اہام نہیں بلکہ سارا قرآن شریف اسکا صدق ہے تمام احادیث صحیحہ اسکی صحت کی شاہد عدل ہیں۔“ فرزا صاحب آپ ایسا نہ کہیں تو آپ کی بات کون سنے۔ مگر ایسا کہنا ایک اور دلیلانہ اور بے باکانہ دہوکا دینا ہے جسکو صدق و ہستی سے کوئی تعلق نہیں ہے کیا آپ احمد سے والناس تک ہر ایک آیت سے اپنا سیخ مرعومہ منوات کر سکتے ہیں؟ اس دعویٰ میں آپ سچے ہیں تو پہلے قرآن کی پہلی صورت فاتحہ۔ اور بخاری کی پہلی حدیث انما الاعمال سے یہ دعویٰ ثابت کریں۔ پھر دوسری آیات احادیث کو دیکھا جائیگا۔ اور اگر سارے قرآن اور تمام احادیث سے وہ بعض آیات و احادیث مراد ہیں جن سے آپ غلط فہمی سے متک ہوئے ہیں تو اس صورت میں ”سدا قرآن۔ اور تمام احادیث“ کے الفاظ کیسے کہتے

ابن۔ کیا اہامی اور استبانوں کی ہیہ شان ہے کہ ایسی شکل بچو باتین کہدین۔  
 آپ فرماتے ہیں کہ اگر آپ لوگ جلسہ کے لئے تاریخ مقام مقرر کر کے ایک جلسہ عام  
 میں مجھ سے تحریر کریں گے۔ تو آپ خدا تعالیٰ کے نزدیک اور استبانوں کی نظر و  
 بین مخالف حق نہیں گئے۔

مرزا صاحب مباحثہ کے شائق اور پہلے دعویٰ آپ ہوئے ہیں لہذا یہ تقریر اور تقریر  
 مجلس آپ کا فرض ہے۔ و تمہارا ہم سالہ نمبر ۲۰ جلد ۱۱ کے صفحہ ۳۰۸ میں چھاپ چکے ہیں کہ آپ  
 جس دن اور جہز مقام میں مباحثہ کرنا چاہتے ہیں ہم حاضر ہیں۔ ہمان میدان ہمان چوگان ہمان  
 چو ایک عام تقریر ہے۔ اس کے بعد ہم بذریعہ تارا آپ کو بلا چکے ہیں جس کے جواب میں آپ نے  
 اس شرط کو پیش کیا جس کا بیڈتی اور فساد پر مبنی ہونا بھی ثابت ہو چکا ہے۔ اس شرط کے ساتھ  
 مباحثہ کا دعویٰ اور اقبال صبح انکار کے برابر ہے۔ اب فرمائیے خدا کے اور استبانوں کی نظر و  
 بین کون شخص مخالف حق ہے؟ اور مباحثہ سے گریز کرنا والا کون ہے؟ آپ کچھ نہ بولیں گے  
 تو ناظرین اور سامعین خود انصاف کریں گے زمانہ منصفین سے خالی نہیں ہے۔

یہ اس گفتگو کی نقل ہے جو ہم میں اور خیالی مسیح میں پہلے ہو چکی ہے۔ اب  
 ہم وہ گفتگو نقل کرتے ہیں جو ہم میں اور خیالی مسیح کے ایک فرضی حواری میں ہوئی  
 ہے۔ اسکے بعد وہ گفتگو نقل کریں گے جو خیالی مسیح سے دوبارہ ہوئی ہے اسکے بعد اس  
 گفتگو کے نتائج بیان کریں گے۔ جن سے ناظرین اور مصنفین کو پورا یقین ہوگا کہ آپ کے اور  
 حواریوں کے یہی دعویٰ اور مقالات مغالطہ پر مبنی ہیں نہ ان لوگوں کو حق سے نقل  
 ہے نہ اسکے انہما سے غرض نہ مباحثہ سے کچھ واسطہ۔

## فرضی حواری سے گفتگو

فرضی حواری سے ہمارے پرانے دوست مولوی حکیم نور الدین صاحب ساکن بمبئی و ضلع پریس



مقیم و ملازم ریاست جموں مرادوہین۔

وہ اپنے اصحاب کے سامنے اپنے حواری ہونے کا دعویٰ کر چکے ہیں لہذا اس دعا پر ہم نے انکو فرضی حواری کہا ہے واقعہ میں وہ مرزا صاحب کے حواری (یعنی ناصر انہین بلکہ بجائے نصرت انکو ضرر پہنچا رہے ہیں۔

آپ کے نام پہنے ایک خط لکھا تھا جسکی نقل ذیل میں معروض ہے۔

لاہور۔ ۱۰ فروری ۱۹۱۶ء

نمبر (۶۱)

محبتی مولوی نور الدین صاحب سلام علیکم

اس کار سپانڈنس کی نقل اس غرض سے آپ کے پاس بھیجی گئی ہے کہ آپ بھی کچھ کہنا چاہتے ہیں تو کہیں میں سنتے ہوں کہ مرزا صاحب کے اس دعویٰ کی تفسیر کروں۔ آپ ہمیشہ اور لوگوں سے گفتگو کرتے ہیں۔ مگر میں نے ایک دفعہ مرزا صاحب کی بابت آپکو کچھ کہا تو آپ خوش چوٹے اب بھی وہی حال ہے تو خیر اور اگر ان کی بابت کچھ کہنے اور سننے کا حوصلہ ہے تو بہتر ہے لاہور میں تشریف لائیں اور ان کے محلے میں گفتگو کریں۔ توضیح المرام اور ازاتہ لاوا نام سے اس دعویٰ کی تصحیح نہوگی آپ کچھ ہو سکتا ہے تو کریں۔ ابھی وقت ہے۔ آپ کی دفعہ لاہور میں

۱۔ یعنی خط و کتابت مرزا صاحب سے

۲۔ یعنی جو صرف مقدمہ کہا تھا کتاب تادیان گئے تھے۔ مرزا صاحب کی تمام کتابیں امین احمدیہ کے لئے کہیں کہا اپنے جواب دیا کہ میں ان کی شاکی اسے ارنج جانا ہوں کہ انکو ایسا کہوں۔ میں نے کہا امین کوئی گستاخی یہاں اولیٰ نہیں آئے۔ یہ تو صرف ایک نصیحت ہے۔ جو آپ نہ خواہو گئے۔ اس کے بعد آپ ایک دفعہ لاہور میں تشریف لائے تو اپنی عادت قدیم ہرانی کے مطابق مجھے ملے۔ اور اسکی جو میرے پہاڑی صاحب کے پاس یہ بیان کی کہ ہم نیکے ہاں ستخانہ کے لئے جاتے ہیں مگر وہ ہمارے پیر کی بدگوئی کرتے ہیں جس سے رنج پہنچا ہے اور بجائے فائدہ نقصان حاصل ہوتا ہے۔ یہی نظر ہوئے اس طریق سے لکھا تھا کہ حوصلہ ہے تو ایچو یعنی پیر مرزا پر اعتراض سننے کا حوصلہ ہے تو آئیے

میں آپ کے ملاؤ جو کچھ آپ مجھ سے اور میں نے آپ کے ان کے باب میں کہا اسکو بعینہ یاد رکھا  
مضمون نقل کریں، ہر جگہ اس سے ایک مطلب کا ناسخ ہے۔

ابوسعید محمد نسین

اس خط کا جواب جو حکیم صاحب نے دیا وہ ذیل میں منقول ہے۔

رَبِّهِمْ لِيَهْدِيْهِمْ لِمَا اٰخْتَلَفَ فِيْهِمْ اِنَّ اَكْثَرَهُمْ لَفِيْ سَلٰوٰةٍ ۙ اِنَّكَ هُوَ السَّمِيْعُ الْعَلِيْمُ  
مولانا اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

جناب والا کو خدا کا بہت سنت سے مرزا جی کے خلاف پرستید یقین کرتا ہے۔ جناب  
سورج کے سامنے نجوم کے شعاع کو کون دیکھتا ہے ایسی مرزا زندہ نہیں۔ میں آپ کے دعاوی  
اور علم سے ناواقف نہیں۔ اور یہ امر اب پہلے کے سامنے آ گیا ہے۔ اب پراکریٹ خط و کتابت

یعنی مرزا صاحب کے باب میں اس استفسار کی وجہ سے کہ سیالکوٹ کے بعض علماء اور حکیم جی

کے درمیان سے میں نے سنا تھا کہ حکیم جی نے ان لوگوں کے پاس بیان کیا تھا کہ مولوی محمد حسین مجھے ایک لفظ

لاہور میں ملے تو میں ان سے پوچھا کہ کیا مرزا صاحب آپ دیکھنا چاہتے ہیں انہوں نے کہا نہیں پھر میں نے

کہا کہ جتنا جاؤ تو میں انہوں نے کہا نہیں پھر میں نے کہا کہ اس عمومی حیثیت کو یوں نہیں بیان تو۔ انہوں نے جواب دیا کہ ہمیں مرزا جی کے

وہ معروضات نہیں ہو سکتے۔ اور چونکہ یہ بات خلاف واقعہ تھی۔ اور میں نے کئی بجز اسکے کہ مرزا صاحب

کو یہ طرقت یہ پیام پڑھا اور ان کو آپ سے معروضات کو دیکھ کر ہو سکتے ہیں یا مرزا صاحب کے متعلق اور کچھ کہا تھا۔

اس لئے یہ استفسار کیا تھا جس سے اس استفسار کا جواب آپ جی جی دیا۔ کہ آپ کا بیان خلاف واقعہ تھا۔

یہ خلاف میانی کی قدیم عادت ہے کہ ہمارا ہاتھ بڑھ چکا ہو۔ آپ سے اسکا کہنا کہ تو ہنسکی تفضیل ہم قلم نہیں لایا گئے

۱۲۔ اصل میں ایسا ہی نہیں چاہیے ہے۔ اور صحیح باذنکلی ضمیر مطب

۱۳۔ آپ ناواقف کیونکر خیال کیے جاسکتے ہیں۔ آپ کے متعدد خطوط ہمارے

کیجئے۔ میں لوگوں سے مباحثہ کروں۔ مجھے اختیار ہے۔ مجھے کچھ ضرورت نہیں کہ میں  
 اپنی خدمت میں حاضر ہو کر عقائد کی اصلاح کروں۔ اس سے زیادہ میں اسلئے نہیں کھنکھتا کہ  
 میں آپ سے مایوس ہوں۔

نور الدین - ۳ چھاگن

اس خط کی تحریر سے حکیم صاحب نے مباحثہ کو ختم کیا۔ اور یہ جان لیا تھا کہ چلو چٹی ہوئی۔  
 اس بلا سے جان بچی۔ مگر خدا نے نہ چاہا کہ اس سے ان کو بچا دے اور ان کے انکار کا عجز پر مبنی  
 ہونا چہر پارہنے سے اتفاق چالنے نے حافظ محمد یوسف صاحب ضلع دارانہار کے دل  
 میں اس خیال کا انکسار کیا کہ جس طرح یہو سکے جانبدار کو ایک جگہ جمع کریں اور ان کا یہ گفتگو کرادینا

پاس اور ہمارے شاگردوں کے پاس موجود ہیں۔ جن سے آپ کی اس  
 رائے کا پورا اثبوت ملتا ہے۔ اگر اس میں کچھ کسر تھی۔ تو وہ یوم المبارک  
 (مباحثہ کے دن) جب آپ سے اصول تسلیم کرانے گئے تھے جاتی رہی +  
 آپ کے پیروی تو مایوس نہیں ہیں۔ وہ تو بے شک مجھ سے مباحثہ کرنا

مبارک ہے میں۔ (گودہ برائے نام اور حسب ظاہر ہے)۔ اور اپنے  
 خط نمبری (۵) منقولہ صفحہ (۳۶۱) جلد ۱۲ نمبر ۱۲۔ اشاعت سنہ ۱۹۱۲ء میں اپنے  
 تمام مخاطبین و مخاطبین سے اسی خاک کو گفتگو کے لئے منتخب کرچکے  
 ہیں۔ آپ کیسے ان کے باخلاص مرید ہیں کہ آپ مایوس ہو بیٹھے۔ حضرت  
 حکیم صاحب۔ آپ مایوس نہیں خائف ہیں۔ اور آپ یقیناً جانتے ہیں  
 کہ گفتگو سے آپ عہدہ برآئے ہو سکیں گے۔ مسئلہ  
 نسخ۔ بعض آیات قرآن کے مباحثہ کا دن اور اشاعت ہفتہ  
 کے مضامین جن کی ثنا میں آپ ہمیشہ سے رطب اللسان رہے ہیں۔  
 (چنانچہ آپ کے خطوط شاہد عدل موجود ہیں آپ مجھول نہ گئے ہونگے +

پس پہلے تو حافظ صاحب بہرہی منشی عبدالرشق صاحب حکیم صنا کے پاس جموں پہنچے۔ اس کا  
 وہاں سے واپس آئے تو یابوسی کے منظر موہٹے پھر جب حکیم صاحب بشمولیت راجگان جموں  
 لاہور میں آئے تو اس وقت حافظ صاحب لاہور میں نہ تھے۔ اس وجہ سے حکیم صاحب نے قاضی  
 میں نہ آئے۔ (بہر چند اور لوگوں کے ذریعہ ہم طالب مباحثہ ہوئے۔) اور حکیم صاحب نے بیچ کے  
 پاس لودھا جا پہنچے۔ ۱۲۔ اپریل کو مولوی فضل الدین صاحب کن گجرات لودھانہ سے آکر خاسا  
 کو لاہور میں ملے تو منظر موہٹے کہ آپ کے مقابلہ اور مباحثہ کے لئے فرزا صاحب تیاری  
 کر رہے ہیں۔ کل مولوی نور الدین اور ان کے ایک شاگرد کو (جسکی بدگوئی اور پیکر بازی  
 کے سبب اس کا نام بھی ہم زبان پر لانا نہیں چاہتے) روانہ کریں گے۔ ۱۳۔ تاریخ اپریل کو  
 حافظ محی الدین صاحب ہی لاہور پہنچا۔ اور ادھر سے حکیم صاحب رونق افروز لاہور ہو کر  
 منشی امیر الدین صاحب کے مکان پر فرزند ہوئے۔ رات کے دس بجے منشی امیر الدین صاحب  
 حاجی محمد دین صاحب حافظ جی کا یہ پیام لائے کہ حکیم صاحب تشریف لے آئے ہیں۔  
 آپ صبح آدین اور حکیم صاحب گفتگو کریں۔ میں نے اس پیام کا جواب دیا کہ میں گفتگو کے  
 لئے تب آؤں گا جب حکیم صاحب کا دستخطی رفقہ مضمون درخواست مباحثہ پاؤں گا۔ کیونکہ حکیم صاحب  
 اپنے خط میں گفتگو سے انکار کر چکے ہیں۔ لہذا اگر میں بلا درخواست ان کے پاس پہنچا تو وہ  
 ہم تو مباحثہ سے انکار کر چکے ہیں پہر آپ کیوں آئے۔ حاجی صاحب یہ سب جواب دیا  
 خاطر ہوئے اور یہ مضمون زبان پر لائے کہ آپ نہ آئیں گے تو وہ لوگ (سیجائی یا پٹی) ہم کو  
 کو جواب دیکر ہجیال ہیں اگر میری طرف منسوب کریں گے۔ اور اس بات کے منظر موہٹے کہ حکیم  
 صاحب اس مضمون کا رفقہ نہ لکھیں گے۔ اسپر میں نے کہا کہ حکیم صاحب کھین تو یہ بات  
 حافظ صاحب تخریر کر کے میرے پاس بھیجیں کہ حکیم صاحب آپ کے نام رفقہ لکھنے سے انکار کرتے  
 ہیں۔ مگر ہم لوگ کوئی گفتگو کے لئے بلاتے ہیں۔ یہ جواب دیکر حاجی صاحب خفگی کے ساتھ  
 واپس ہوئے اور ہنوز ہی دیر کے بعد میان رجب دین صاحب کو (جو ایسے شکلات کی وقت

میں  
 حاجی  
 جنار  
 جموں  
 لکھنؤ  
 پر لایا

دکیل بنائی جا یا کرتے ہیں) لیکر میرے پاس آئے اور حافظ جی کا وہی پیام لائے۔ میں نے اس کے جواب میں پھر وہی بات کہی۔ مگر میان رجب دین صاحب نے میرے اس جواب کی مخالفت میں بہت زور دیا۔ اور یہ کہہ کر کہ اگر آپ نہ آئے تو ہم لوگوں پر گریز کا الزام قائم ہو جائے گا۔ اور جب خط کا ذکر آیا تو انہوں نے ایک خط بھی حافظ صاحب کا جیسے نکال کر پیش کیا۔ (جس کا مضمون غالباً وہی تھا جو مرزا صاحب کے کویل اڈیٹر پنجاب گزٹ نے اپنے پتے پر ۲۵ اپریل میں شہر کیا ہے) مگر چونکہ اس خط کا مضمون وہ نہ تھا جو میرا مطلوب تھا بلکہ وہ مضمون مطلوب اور قاصد دن کی زبانی پیام کے مخالف تھا۔ لہذا میں نے اس خط کو پڑھ کر واپس کیا۔ اور اسکے ساتھ خوش طبعی سے یہ بھی کہا کہ اس خط کو آپ یا حافظ صاحب شہد لگا کر چاٹ لیں۔ اس پر بھی میان رجب دین صاحب نے اپنی بات پر اصرار نہ پہنچا۔ آخر میں نے ان کے اصرار پر صبح کو حاضر مجلس ہونا قبول کیا۔ صبح کو پھر میان رجب دین صاحب اعلان کے بعد مجھ پر توجہ حب میرے بلانے کو آئے۔ میں ان کے ہمراہ صبح کے ۶ بجے منشی امیر دین صاحب کے مکان پر پہنچا تو وہاں بڑا مجمع پایا جو میرے پہنچنے کے بعد اور زیادہ ہو گیا تھا اس مجمع کے ارکان (سابق اور لاحق) سے خصوصیت کے ساتھ لائق ذکر یہ اصحاب و احباب ہیں۔ جناب مولوی عبدالرحمن صاحب خلیف الرشید مولوی محمد بن بانک اللہ ساکن لکھنؤ کے (جس کا ذکر مرزا صاحب کے خط نمبر ۵ میں ہے) جناب مولوی محمد عبداللہ صاحب پٹواری مولیٰ کالج لاہور۔ جناب سید فقیر جمال الدین رئیس و آئیری اسسٹنٹ کمشنر لاہور۔ جناب شیخ خدابخش صاحب مدح عدالت خلیفہ لاہور مولوی عبدالغفر صاحب رکن انجمن حمایت اسلام و ملازم سررشتہ تعلیم پنجاب۔ ایسے ہی بعض اصحاب لائق ذکر اور تھے۔ مگر ان میں اسلامی اور حقانی جوش ایسا نہیں ہے کہ وہ مسیحا کی پارٹی لحاظ نظر میں سادہ ہاتھ میں خاکسار۔ مجلس میں پہنچا تو بعد سلام و مزاج پرسی حضار سے پہلے جو کلمہ زبان پر لایا وہ یہ تھا کہ حافظ صاحب آپ جو مجھے بلایا ہے تو کس غرض سے بلایا ہے؟

۱۷ اسی خیال سے ان حضرات کے نام تمام اردو ج کے کٹ دئے گئے۔

حافظ صاحب فرمایا کہ اس غرض سے بلایا ہے کہ آپ مرزا صاحب کے متعلق حکیم صاحب کے گفتگو کریں۔ اس کلمہ کے (یا جو اس کے معنی میں) سو حافظ صاحب اس وقت ایک لفظ بھی منہ نہ نکالا۔ نہ مجھے کچھ کہا نہ حکیم صاحب۔ پھر خاکسار نے حکیم صاحب کے مخاطب ہو کر کہا کہ میں نے مولوی فضل الدین صاحب کی زبانی سنا ہے کہ آپ لودھانہ سے مجھ سے مباحثہ کرنا تو شریف لائے ہیں۔ حکیم صاحب نے کہا کہ یہ بات غلط ہے مگر میں حافظ محمد یوسف کے حکم میں ہوں۔ حافظ صاحب تو میں تو ایک میں گفتگو کو مان ہوں پھر خاکسار نے کہا کہ میں قبل از بحث مقصود چند اصول آپ سے تسلیم کرنا چاہتا ہوں کیونکہ بحث سے پہلے اصول طے ہو جائیں گے تو انرا بحث میں دلائل کے رد و قبول میں اختلاف نہ ہوگا اپنی اصول موضوعہ تسلیم کر دلائل میں پیش کیا جائیگا۔ حکیم صاحب نے اس امر کو منظور کیا اور حسب تفصیل ذیل سوال و جواب کا سلسلہ شروع ہو گیا۔

۱۔ ہم کچھ نہیں کہہ سکتے کہ حکیم صاحب کا بیان غلط ہے یا مولوی فضل الدین صاحب کا۔ اس سے ہلکے پورے بحث نہیں۔ حکیم صاحب نے آخر حافظ محمد کو صاحب کے حکم سے بحث کرنے قبول کر لیا یہی ہمارے اس مدعا کے لئے کہ حکیم صاحب سے ہمارا مباحثہ ہوا کافی ہے۔

۵۲۔ صفحہ ۱۶ کے سطر ۱ سے استقامت تک تقریر قلباً کر کے حافظ صاحب کے قاصدوں (حاجی محمد بن صاحب، میان و جب الدین صاحب، میان محمد چٹو صاحب) کے پاس بوسٹ مولوی سید حسین شاہ صاحب و اعجاز کشمیر اس فرض سے پہنچی گئی تھی اگر اس تقریر میں کہیں الفاظ یا مضمون کی کمی بیشی ہو گئی ہو تو وہ لوگ اسکو درست کر دیں۔ مولوی حسین شاہ صاحب بعد از جمعہ ایک جمع میں اس تقریر کو پڑھ کر ان قاصدوں کو سنایا اور اسکے الفاظ و مضمون کو ان سے تسلیم کر کے بذریعہ قلم منتقل ذیل خاکسار کو اس سے مطلع کیا وہ پہلے مکتوبی مولوی صاحب سلیم بکم۔ کاغذ بعد جمعہ میں محمد چٹو صاحب اور حسین شاہ

خاکسار نے کہا۔

(۱) کتاب اللہ و سنت اتقانی حج شرح عیدین۔  
حکیم صاحب نے فرمایا۔ مسلم ہے۔  
خاکسار۔

(۲) سنت سے وہ اقوال و افعال (لائق اقتدا) و تقریرات نبویہ مراد ہیں۔ جو کتب

حدیث میں مروی ہیں۔

حکیم صاحب۔ مسلم ہے۔  
خاکسار۔

(۳) کتب حدیث صحیحین بلا وقفہ و نظر سنت نبویہ کی مثبت و شاہدین ہیں۔

کو بلکہ حاجی محمد دین صاحب کو بھی بیکس توڑ حرف نابحرف سنا دیا۔ صاحبان مسطورہ نے  
بالتفاق لفظ و رعین معج جواب دیا کہ بیشک مولیٰ صاحب چھاپدین اسدین ہمارے طرف سے  
کوئی ممالفت یا صورت انکار نہیں۔ مگر صحیح (یعنی سہی) یاد تخط جھکا نگیزی میں  
کنچہ کہتے ہیں، اپنی مفضلو جانتے ہیں۔ والسلام۔ حسین شاہ عفی عنہ  
یہ قرآن اور حدیث کے شرعی دلائل ہونی میں کسی مسلمان کا اختلاف نہیں۔ گو  
باقی اور دلائل (اجماع و قیاس) کی دلیل شرعی ہونے میں بعض علماء کا  
اختلاف ہے۔

یہ اس نے کہا گیا ہے کہ بعض اذمال آنحضرت کے آپ ہی کے ساتھ مخصوص ہیں  
امت کو ان کی پیروی جائز نہیں۔ جیسے چار سے زیادہ عورتوں سے نکاح ہے  
تقریب سے وہ فعل یا قول مراد ہے جو آنحضرت کے سامنے کسی نے کیا یا کہا۔ اور آنحضرت  
نے اس سے منع نہ کیا۔

حکیم صاحب۔

صحیحین کو مین بہت معتبر سمجھتا ہوں۔ بخاری کو اقدم جانتا ہوں۔

خاکسار

(۴۱) اس تفاوت اور تقدیم میں تہ بخاری کا اثر یہی ہوگا کہ عند التعارض بخاری کی حدیث مقدم ہوگی۔ اور جو حدیث مسلم کی بخاری کے معارض نہ ہو وہ بھی بخاری کی طرح بلا دفعہ تسلیم کی جاوے گی۔

حکیم صاحب۔ ستم ہے۔

خاکسار۔

(۵) ان دو کتابوں میں جرح مدفوع ہے۔ اور ان کتابوں کی کسی کتاب کی حدیث

کی تو مین یا ذوال بدعت کی شان ہے

حکیم صاحب۔ ستم ہے

خاکسار۔ (۶) اپ اپنی رائے سے جرح و تعدیل احادیث صحیحین

کا منصب رکھتی ہیں۔

حکیم صاحب۔ نہیں۔

خاکسار۔

(۷) حدیث کی روایت اور راوی کی رائے میں فرق ظاہر ہے۔

۱۔ یعنی ان کتب کی احادیث پر جو اعتراض کئے گئے ہیں۔ ان کو بعض محدثین نے اٹھا دیا

ہے۔ اب ان کتب کی احادیث پر کسید کا اعتراض سنا نہیں جائیگا۔

۲۔ روایت وہ ہے جبکہ راوی آنحضرت سے نقل کرتا ہے۔ رائے وہ بات ہے جو راوی

اپنی سمجھ اور فکر سے کہتا ہے۔



حکیم صاحب مسلم  
خاکسار

(۸) الفاظ کتاب اللہ اور حدیث کو ظاہر معنی پر حمل کرنا واجب ہے، اور ان کے تاویل بلا مانع قوی اور حجت قطعی جائز نہیں۔ کیونکہ یہ تاویل لغت اور شرح سے امان کے رافع ہے۔  
حکیم صاحب۔

رسول اللہ کے اقوال اور قرآن شریف کے کلمات طبیبیات ایسے معاملات میں جو عملی طور پر رسول اللہ نے انکو کر کے دکھا دیا ہے۔ یا صحابہ کے زمانہ میں بلا انکار اور عمل میں لاکر دکھا دیا ہے انکے وہی معنی ہیں۔ جو تعامل سے ثابت ہو گئے۔ باقی پیشگوئیوں یا اخبار میں ایسا کوئی مجازی ہتیار لینا قوی دلیل سے ممکن ہے۔

یعنی اگر لفظ کے ظاہری معنی بلاوجہ ترک کر کے اسکے تاویل معنی مراد لینا جائز رکھے جائیں تو ذریعہ کا اعتبار بہ نسبت نہ عام بول چال کا۔ اور ہر شخص کو اختیار ہو جاتا ہے کہ جس لفظ کے جو معنی چاہتے مراد لے۔

مثلاً لفظ صلوة یا نماز سے اپنی خواہش انسانی کو روکنا مراد لے۔ اور معمولی نماز چھوٹے بیٹے۔ چنانچہ کسی نے کہا ہے۔ صلوة عاشقان ترک و جود دست۔ صلوة سالکان سجدہ و جود دست۔ اور لفظ پانی سے پیناب مراد قرار دے۔ اور لفظ روپیہ سے کوٹڑی مراد پڑھے۔

دوسرا غلیہ کوئی باقی مانگے پیناب کر دے۔ اور ہزار روپیہ کا اقرار کر کے یہ کہہ دے کہ ہنسی ایک ہزار کوٹڑی دینے کا اقرار کیا تھا۔

۱۰۔ حکیم صاحب کا یہ جواب اضطراب اور تحیر پر (جو جواب دینے کے وقت ان پر طاری ہوتا

خاکسار۔

اپنی تقریر سے پہلے سمجھ میں آیا ہے کہ جن الفاظ نہوی یا کلمات قرآنی کے معنی عمل نہوی سے مفہوم نہ ہونے ہوں۔ ان الفاظ کے معنی لغوی میں تاویل جائز ہے۔ اگر دلیل قوی ہو اسکا لازمہ یہ ہے کہ اگر اس تاویل پر کوئی دلیل نہ ہو تو وہ تاویل بھی ویسی ہی ناجائز ہے جیسے کہ عملی معنوں میں تاویل ناجائز ہے۔

(حکیم صاحب)۔ بہر حال یہ میرا مسلیم ہے۔

خاکسار۔

(۹) حقیقت مجاز سے مقدم ہے۔ اور حقیقت کو علامات پہ پہلے۔

(۱) معنی کا تباہ ہونا۔ (۲) ایک امر جائز اور لفظ کا اطلاق۔ (مسل) اسکے نفی کی عدم

اور ان سے یہ کلمات کہلاتا تھا کہ میرا علم محدود ہے۔ اور خدا جانے اس اصول کے تعلیم کے بعد ہم پر کیا پتھر ڈالو گے۔ وغیرہ وغیرہ یعنی یہ شروع تقریر میں تو اپنے ظاہری معنی مراد لینے کے لئے حضرت صلعم اور صاحب کے عمل کو شرط ٹھہرایا۔ (تیسرے مفہوم ہوتا ہے کہ جوائز نہوی اور آیات خزائنہ مفاد کے متعلق میں زیادہ جبار پڑھیں گویوں کے متعلق میں لٹکے ظاہری معنی مراد لینا ضروری نہیں انہیں تاویل کوئی چاہے کر سکتا ہے) مگر اخیر تقریر میں آپ نے اس شرط عمل کو اٹھا دیا اور مسافر دیا کہ پتنگیوں کے متضمن اخبار آیات میں نہوی۔ کوئی مجازی استعارہ مراد لینا قوی دلیل سے ممکن ہے جسکا مستاد مفہوم ہے کہ اگر اس استعارہ کی مراد ہونے پر قوی دلیل نہ ہو تو معنی حقیقی (جو ظاہری معنی میں) چھوڑ کر مجازی معنی مراد لینا جائز نہیں ہیں۔ جسے اس وقت حکیم صاحب کمال اضطراب و مخالفت کا لازم ندیا اور انکو شروع تقریر کا کچھ بھانڈا نہ کیا صرف انکی تقریر کی آخری حصہ سوا اپنا کام کیا اور اس تقریر کے جواب میں نے یہ تسلیم کر لیا کہ جن تاویل معنی قرآن حدیث پر کوئی دلیل نہ ہو وہ مراد لینا جائز نہیں گوئی نہوی وہ معنی ثابت ہوں۔ اس سوال و جواب سے ناظرین اہل علم حکیم صاحب کے علم و فہم کا بخوبی اندازہ کر سکتے ہیں۔

زید کے تھمیں یہ کہنا کہ وہ انسان نہیں ہے جو حکیم نہیں ہے۔

مبارک ہونا۔ قریب القوم ہونا۔ (۳) اطلاق مجاز یا ایک چیز یا لفظ ہونا جو حکم عرف یا نصت اس پر لایا جائے جیسے زید کو انسان نہنا۔ (۴) نفس کی عدم صحت۔ نص کا ایک ہونا یا جسے

علامات مجاز اسکے مخالف یہ ہیں۔

(۱) قرینہ کا وجود۔ (۲) امر محال پر لفظ کا اسلاق (۳) نفی کی صحت۔

حکیم صاحب۔

مجھے کچھ معلوم نہیں کہ مولوی صاحب نے یہ اصطلاح سلف صاحبین کے کہاں سے لی ہے

۱۔ حکیم صاحب کے اس جواب کا مطلب یہ ہے کہ جو اصطلاح سلف صاحبین صحابہ تابعین سے منقول نہیں وہ لائق قبول و اعتبار نہیں ہے۔

اسے اسباب کو شکر خاں کا سر کے علاوہ اور علماء حاضرین مجلس (جناب مولوی محمد عبدالرشید صاحب۔ و جناب مولوی عبدالرحمن صاحب) بھی حکیم صاحب پر عرض

ہوئے۔ ان کے اعتراض اس وقت اسی وجہ سے قلب بند ہوئے تھے کہ وہ حکیم صاحب سے مباحثہ و مناظرہ کرنا نہ تو ہوتے تو وہ اعتراض بھی قلب بند ہو جاتے۔ ان اعتراضات کا خلاصہ یہ ہے کہ پہلے اصطلاحات علیہ کا سلف صاحبین صحابہ تابعین سے منقول

ہونا شرط قبولیت و اعتبار ہے۔ تو آپ ہی (حکیم صاحب) اصطلاحات اصول حدیث (مرفوع و موقوف وغیرہ) یا اصطلاحات نحو (مثلاً فاعل مرفوع ہوتا ہے۔ اور مفعول

منصوب جنکو آپ ملتے) سلف صاحبین سے ثابت کریں۔ اور جو آپ نے خود حاصل

یا شتم کے جواب میں لفظ "مجاز" و "استعارہ" کو استعمال کیا ہے۔ اسی کو سلف صاحبین سے ثابت کر دکھائیں۔ آپ حکیم صاحب بہت گھبرائے۔ اور کبھی

سے وہ الفاظ جو صفحہ (۲۲) آپ سے منقول ہوئے ہیں آپ کے منہ سے نکل گئے۔ اور اس اعتراض کے جواب میں پہلے تو وہ یہ کہے کہ میں اپنے الفاظ "مجاز و استعارہ"

کو واپس لیتا ہوں۔ مگر آخر خاکسار کی جوابی تفسیر (جس میں بحث لفظی کو چھوڑ کر مضمون اصول نام آپ تسلیم کر آیا گیا ہے) کو سنا اس نے ایسی کو بھول گئے۔ اور ہمارے

خاکار۔

میں لفظی بحث کو ترک کر کے صرف اس کہنی پر اکتفا کرتا ہوں کہ آپ نے پچھلے جواب

میں اصل نہم کا مضمون مان گئے۔ یا شاید وہ عمدایہ سمجھ کر مین لفظ "مجاز" کو استعارہ کو  
 دیکھ کر لکھا۔ تو اپنے پیغمبر کے الہامات و تاویلات کے تمام ہار و پود کو جو صرف مجاز  
 و استعارہ پر مبنی ہیں توڑنے والا بنوں گا۔ اُس سخن الہی قائم نہ ہے اور خاکار  
 کی جوابی تقریر کو مان گئے ہوں۔

حکیم صاحب کے اس جواب پر جناب مولوی عبد الرحمن صوفی صافی جو  
 اس سے پہلے چپ چاپ بیٹھے تھے بائیں اعتراف معترض ہوئے کہ یہاں (مسئلہ  
 حقیقت و مجاز میں) تو حکیم صاحب سلف صاحبین کی نقل کے طالب ٹھہریں۔ مگر  
 آیت قرآن و حدیث نبویہ کے ان تاویلات میں جو مرزا غلام احمد کرتے ہیں وہ جیسے جا  
 سے مراد دنیا دار ہونا۔ اور ابن مریم سے مثیل ابن مریم اور ملتہ لقتلہ سے زمانہ ظلمت  
 وغیرہ وغیرہ) وہ سلف صاحبین سے نقل و شہادت کے کیٹن طالب نہیں ہوتے  
 پھر مولوی صاحب نے دینی جوش میں اگر یہ فرمایا کہ جو شخص انفاظ قرآن و حدیث کے  
 ایسی تاویلی معنی کرے جو صحابہ و تابعین وغیرہ سلف صاحبین نے نہ کہے ہوں وہ جی  
 وگراہ و لحد ہے۔ اور یہ کہہ کر آپ اس مجلس سے چلے گئے۔ (جب کا ذکر مزاحمت  
 کے خط نمبر ۸ و ضمیمہ پنجاب گزٹ ۵ سہ اپریل ۱۹۱۰ء کی سطر ۱۶ کالم اول صفحہ ۱۰۰  
 میں ہوا ہے۔) مولوی صاحب موصوف کے جوش میں آنے اور مجلس سے اٹھ  
 جانے کی وجہ ایک تو یہی تھی کہ جوابت حکیم صاحب نے اس جواب میں نسبتاً  
 کی تھی اس کے وہ خود پابند تھے۔ لہذا ان کا یہ بات کہنا صرف جدال پر مبنی تھا جس سے  
 مولوی صاحب کو نفرت ہوئی اور ان کو حکیم صاحب کی ہدایت سے مایوسی ہوئے دو

میں اصل نہم کا مضمون مان گئے۔

میں تسلیم کیا ہے کہ لفظ کے ایسے معنی جسکو استعارہ کہا جاتا ہے قوی دلیل سے لئے جائینگے  
بلکہ دلیل ایسے معنی نہ لئے جائیں گے۔ پس میں انہیں معنی کو مجاز کہتا ہوں۔ جنکو آپ استعارہ

و جیرہ کہ حکیم صاحب کے حقین مولوی صاحب کو خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک پہرہ الہام ہوا  
وان تعد عوہم الی الہد سے فلن یھتدوا اذا ابدا یعنی اگر تو انکو ہدایت کی طرف  
پلائیگا تو وہ کبھی ہدایت پذیر نہ ہونگے۔ دوسرا یہ الہام ہوا یضیل اللہ الظالمین و  
یفعل اللہ ما یشاء۔ یعنی خدا ظالموں کو گمراہ کرتا ہے۔ اور وہ جو چاہتا ہے سو کرتا ہے  
ان الہامات سے مولوی صاحب نے روانگی فیروز پور کے وقت مجھے خالص اپنی  
تبیان سے اطلاع دی تھی۔ اور خود ہی اسکی یہ تفسیر فرمائی تھی کہ جو شخص صحابہ و تابعین  
وغیرہ سلف صحابین کے اتفاق سے اختلاف کرتا ہے وہ انہیں ظلم کرتا ہے۔ اور فرمایا کہ ہم  
لوگ اہلسنت و الجماعت اسیرجہ سے کہلاتے ہیں کہ ہم سنت یعنی آنحضرت کے قول و فعل کے  
پابند ہیں۔ اور جماعت یعنی جماعت صحابہ و تابعین کے پیرو ہیں۔ ہم اس جماعت کی اتباع  
چھوڑنے سے اہلسنت سے خارج ہو جاتے ہیں اور ظالم بنتے ہیں۔ اور خاکسار کو یہ  
فرمایا کہ میں نے ان لوگوں کے مقابلہ میں تیرے قائم رہنے کی بابت خدا تعالیٰ سے  
بطور استخارہ دعا کی تھی۔ اسکے جواب میں مجھے پہرہ الہام ہوا ہے لکل فرعون  
موسیٰ۔ یعنی ہر فرعون نے موسیٰ سے۔ لہذا آپ اس مقابلہ کے لئے قائم اور مستعد  
رہیں۔ ہم ختمِ مآلے سے دعا کرتے رہیں گے۔ کہ وہ خدا تعالیٰ تمہاری مدد  
کرسے۔ اسپر قائم دستقیم رکھے۔

جو لوگ مولوی صاحب کے اٹھ جانے کی آرزو جو بیان کرتے ہیں وہ  
مولوی صاحب کے اس بیان کو مستکر شرمندہ نہوں گے تو معلوم نہیں۔ پہر کہ وقت  
شرمندگی کا موقع پائیں گے۔

کہا ہے۔ اور آپ کے جواب سابق سے میں یہ سمجھتا ہوں کہ آپ کوئی استعارہ بلا دلیل قوی کسی لفظ سے مراد نہ ٹھہرائیں گے۔ میرے لئے یہی تسلیم آپ کی کافی ہے اس معنی کو آپ مجھ کا کہیں یا نہ کہیں۔

حکیم صاحب نے۔ اس کے جواب میں کوئی عُذر و انکار پیش نہیں کیا۔ اور سکوٹے اسکو تسلیم فرمایا۔

خاکسار۔ (۱۰) محال اور مجہول الکنہ میں فرق ہے۔ اول کی تسلیم جائز نہیں۔ دوسرے کی جائز ہے۔

حکیم صاحب۔ مسلم ہے۔

خاکسار۔ (۱۱) عادت کا خلاف جائز ہے۔ بناؤ علیہ معجزات انبیاء و کرامات اویا جو عام حادثات کے برخلاف معلوم ہوتے ہیں واجب تسلیم ہیں اگر انکا ثبوت ہو۔ حکیم صاحب۔ یہی ایک خاص عادت اٹھ ہے۔

خاکسار۔ (۱۲) قانون قدرت جسکو بعض لوگ خدا کا قانون بنا لے بیٹھے ہیں اُن میں خدا کی قدرت کا قانون دو معیار نہیں ہے۔

حکیم صاحب۔ اِن انسان کے محدود تجربے اور شاہدے قانون قدرت پر حاوی

سے آپ فرماتے ہیں کہ معجزہ و کرامت ہی خدا کی ایک خاص عادت ہے اس میں اپنے معجزہ کو تو نبی بہان سے مانا ہے۔ مگر اسکے خالق عادت ہونی سے انکار کیا۔ اور یہ خیال نغز یا کہ مخاطب بھی اسکو مطلق عادت کا خارق نہیں کیا۔ صرف عام عادت سے کا خارق قرار دیا ہے جس سے صاف مفہوم ہوتا ہے کہ معجزہ خدا کی خاص عادت کا جو انبیاء کے ساتھ ہی ہے اسکے نزدیک ہی خارق نہیں۔ پھر اس بات کہنے کی آپ کو کیا حاجت تھی۔ معلوم ہوتا ہے کہ آپ دوسرے کلام طلب چل رہے ہیں سمجھتے۔

۱۳۔ میں آپ خراب بولائی نہیں گویا سمجھ میں چھٹ گئے۔ جس قانون قدرت کی دست آویز سے آپ کے پیرا اور میسج احادیث کو رد کر رہے ہیں۔ اس سے آپ تسک کر سکیں گے اور ان احادیث کو رد کرنے پر قادر نہ ہونگے۔

نہیں ہو سکتے۔

خاکسار۔ (۱۳۰) آپ آنحضرت صلعم کے معراجِ جہانی کو تسلیم کرتے ہیں یا نہیں۔  
حکیم صاحب۔ میں نے اس مسئلہ میں غور نہیں کیا کہ جسدی ہے یا روحانی نفس معراج کا اثر ہے +

خاکسار۔ (۱۳۱) غیر نبی کا الہام دوسرے شخص پر حجت شرعی ہے یا نہیں۔  
حکیم صاحب۔ غیر نبی کا الہام نبی کے صریح حکم کے خلاف ہو تو حجت نہیں اور اگر کسی ایسے معاملہ میں ہو کہ اس میں صریح حکم نبی کا خلاف نہیں ہے تو ممکن ہے کہ کسی نے حجت ہو مگر

۱۰۰ اس میں اپنے مفید چوٹ کا کام لیا ہے۔ آپ ملین کتب حدیث کی جن میں معراج نبوی کا ذکر ہے اوراق گردانی کر رہے ہیں۔ اور عام مسلمانوں کا یہ اعتقاد کہ آنحضرت کو جہانی معراج ہوا ہے جانتی ہیں اور صاحبکار اپنے استاد مولوی محمد صاحب سہارنپوری ثم الملکی سے (جو پانے خیالات کے آدمی ہیں) حدیث معراج کے ہی معنی سن چکے ہونگے۔ کہ آنحضرت اس جہم مبارک کو آسمانوں پر گئے۔ اور وہ انچہ پیرزادوں کے مردوں کے خیالات و مقالات پہلک میں نثار ہوئے دیکھ رہے ہیں۔ پھر کیا ایسی حالت میں ممکن ہے کہ اپنے اس مسئلہ میں کچھ نہ سوچا جو کہ ہمارے پیر کا خیال صحیح ہے یا پانے مسلمانوں کا یا بلاغیٰ ذوالمصلحت تعلقہ اپنے پیر کا خیال کہ معراج صرف روحانی ہوا ہے مان لیا ہو؟ ہرگز نہیں۔ آپ سچے ہیں تو اس پر قسم کہا میں۔ مگر یہ مسئلہ یاد رکھیں کہ قسم میں تو یہ جانتے نہیں ہے اور قسم اسی معنی پر واقع ہوتی ہے جو اسکے معنی دوسرا ہے۔

۱۰۱ آپ کے جملہ ممکن ہے۔ اور پیر کے مستثنیٰ۔ مگر حجت شرعی نہیں؟ کو ناظرین خیال میں لائیں۔ یہہ کیسے اضطراب پر مبنی ہیں؟ غیر نبی کا الہام شرعی حجت نہیں تو پیر کیسی حجت ہے؟ اور یہاں شرعی حجت کے سوا کس حجت سے بحث ہے؟

حجت شرعی نہیں۔

خاکسار۔ (۱۵) صحابی کی ایسی تفسیر آیات قرآن جسکے معنی سمجھنے میں محض قرآن کا دخل نہ ہو حکماً مرفوع ہے یا نہیں۔

حکیم صاحب۔ صحابی کی ایسی تفسیر کوئی حکماً حجت نہیں۔

خاکسار۔ (۱۶) در صورت عدم حجت وہ دوسروں کی تفسیر بالواسطہ سے مقدم ہے یا نہیں۔

حکیم صاحب۔ صحابی کی تفسیر کو مقدم کرنا کوئی ضرورت نہیں۔

خاکسار۔ (۱۷) نبوت ختم ہو چکی ہے یا نہیں۔

حکیم صاحب۔ نبوت تشریحی ختم ہو چکی ہے۔ کوئی شخص شریع جدید نہیں لایا کرتا۔

خاکسار۔ (۱۸) کوئی جدید نبی ہو سکتا ہے جو شریع جدید نہ کرے۔

کے تابع ہو اور نبی کہلائے جیسے انبیاء نبی اسرائیل تو ریت کا اتباع کرتے نبی کہلاتے تھے۔

حکیم صاحب۔ کوئی بعید نہیں ہو۔

۱۔ اس جواب میں ہمارے جواب سوال نمبر ۱۷ میں اپنے سلف صاحبین کا خلاف کیا۔ اور اپنی

اور اپنے پیروں کی تاویلات بدعینہ مخالف سلف صاحبین کے لئے راستہ نکالا ہے۔ سلف

صاحبین تو ہر بات میں صحابہ کے اقوال و آثار کی پیروی کرتے اور انکی آرا کو بھی اپنی آرا سے

سمجھتے۔ آپ انکی ایسی تفسیر کو ہی نہیں مانتے۔ جبکہ آنحضرت سے سمیع ہونا متعین ہے۔

اور اس میں رائے محض کا دخل نہیں ہے۔

۲۔ اس میں تو اپنے حاکم کو پیروی قرآن و حدیث اور اتباع سلف صاحبین و عام مومنین

سب کو بالا و طاق رکھ کر اپنے پیروں کی تقلید اختیار کی ہے۔ جس میں وہ سرسید احمد خان کے



خاکسار۔ (۱۹) آیت خاتم النبیین نبوت کو ختم کرتی ہے۔ آپ نبی جدید کی

تجویز پر کیا دلیل دیکھتے ہیں۔ ۹۔

حکیم صاحب خاتم النبیین کی آیت تشریحی انبیا کی ختم کی دلیل ہے۔ نبی  
بلا تشریح کے وجود کی مانع نہیں ہے۔ ایسے نبی کے دلائل میں اس وقت پیش نہیں کرتا۔

مقلدین ہیں۔ جو ختم نبوت سے تبادل انکار کر کے۔ کالون۔ لرتہر۔ بابو کیشب چندین  
اور دیانند سرستی کو بنی یا پیغمبر قرار دے چکے ہیں۔ ذباز علیمان کے بعض پیرو  
ان کو پیغمبر سمجھتے ہیں۔

آپ کو اور آپ کے پیروں کو یہ سوچ ہی ہے کہ ہم ہی کام تو وہی کر رہے ہیں۔ جو مسیحا  
احمد خان کر چکے ہیں۔ پھر وہ کون ہیں کہ وہ نبی کہلائیں۔ اور ہم اس خطاب سے محروم  
بجاریں ہوں۔

۱۰۔ مجلس مناظروں کے بعد آپ کو اپنے اس جواب کی مضرت ہو چکی تو اپنے حافظ محمد یوسف صاحب  
ہاشم نقاد جلد سے یہ بات کہی کہ اس جواب میں کہیں حدیث علماء امتی  
کا نبیاء بنی اسو ائیل درج کر اور حکیم صاحب کے روانہ نو دیانند ہو جانے کے بعد حافظ صاحب  
نے منشی عبدالصاحب نقشبہ نویں اور میانہ بخش صاحب دریا می فردوش کے سامنے  
خاکسار اس امر کی درخواست کی۔ خاکسار نے اسے جواب میں یہ بات کہی کہ اس چولہے کے ساتھ  
یہ حدیث کہیں چھپان نہیں ہو سکتی۔ مان وہ اس جواب کو واپس لیں۔ اور جلد سے اسے  
یہ جواب دیں کہ اس وقت نبی تو کوئی ہو نہیں سکتا۔ اس وقت کے علماء مشاہیر انبیا ہیں  
تو اس جواب کے ساتھ حدیث بخوبی چھپان ہو سکتی ہے۔ آئندہ آپ کو نسیا رہے۔  
جس مقام میں چاہیں اس حدیث کو درج کر دیں۔ حافظ صاحب اپنے قلم سے اس حدیث  
کو درج نہ کر سکے۔ اور اپنی نوکری پر چلے گئے۔ پھر خاکسار نے ڈاک ذریعہ کاغذ چھپان

خاکسار - (۲۰) لفظ عیسیٰ بن مریم اور دجال کے اصلی معنی (جسکی تاویل محتاج دلیل ہو) آنحضرت صلعم اور صحابہ و تابعین کے زمانہ میں اسوقت تک کیا سمجھا گیا حکیم صاحب - مجھے تمام لوگوں کے نقل اقوال کی خبر نہیں۔

خاکسار - (۲۱) میں نے تمام لوگوں کے اقوال پوچھے ہیں - نہ نقل اقوال - جن لوگوں کے اقوال پر آپ کو اطلاع ہے - انکا کیا خیال تھا۔

حکیم صاحب - ابن مریم سے قرآن میں عیسیٰ بنی اسرائیل مراد ہے۔ اور دجال کی نسبت مختلف خیال ہیں۔ ابن حبیب اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما دجال سمجھتے اور اس پر قسم کھاتے تھے۔

خاکسار - (۲۲) احادیث نبویہ میں جو ابن مریم کا لفظ وارد ہے اس کے معنی صحابہ و تابعین وغیرہ مسلمانوں نے جہاں تک آپ کو علم ہے کیا سمجھ میں۔ اور دجال کی نسبت

اصول و سوالات مروج تھے انکے پاس پہنچایا اور ان کو اختیار دیا کہ جہاں چاہیں آپ حدیث کو درج کر دیں۔ انہوں نے وہاں سے بھی اس کاخذ کو بلا تصرف و تبدل واپس کیا۔ اور کہیں اس حدیث کو درج نفرمایا۔ جس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ انہوں نے بھی کہیں اسکا مسامحہ نہ پایا۔

ہم اب یہی حکیم صاحب کو اختیار دیتے ہیں۔ کہ جہاں چاہیں اس حدیث کو درج کر دیں (اگر گنجائش پادین۔ ہمارے نزدیک تو یہ حدیث تب ہی انکی ممتک ہو سکتی ہے۔ جبکہ وہ اس جواب کو بدل دیں۔ اور یہ جواب دین۔ کہ اب نبی کوئی نہیں ہو سکتا۔ علماء امت محمدیہ انبیاء بنی اسرائیل کے مشابہ ہیں۔

۱۵ اس میں ایک دھوکا ہے۔ جس کا بیان بابرمان تتمہ جواب نمبری ۲۴ میں عنقریب آجگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

جو اپنے اختلاف بیان کیا ہے۔ اسکی ایک شق آپنے بیان کی ہے دوسری نہیں کی۔  
اب بیان فرمادیں کہ سوسے ابن صفیاد کی ہی صحابہ تابعین نے کیسکو دجال سمجھا ہے۔  
حکیم صاحب۔ مجھے یاد نہیں کہ سوسے ابن صفیاد کے کیسکو دجال کہا گیا ہو  
اور ابن مریم کے ساتھ کسی نے جہان تک مجھے یاد ہے اسرائیلی کی قید نہیں لگائی۔  
خاکسار۔ (۲۳۳) آنحضرت صلعم کے وقت میں ابن مریم کا لفظ قرآن میں اور پہر آنحضرت  
کے کلام میں اور عام لوگوں کی کلام میں جب کبھی بولا جاتا تھا تو اس لفظ کے اصل معنی کیا  
سمجھے جاتے تھے آیا وہی حضرت عیسیٰ ابن مریم اسرائیلی یا کوئی اور معنی بھی کی خیال میں آئے  
تھے۔

حکیم صاحب۔ قرآن شریف میں جہان ابن مریم آیا ہے وہاں تو وہی عیسیٰ  
ابن مریم سمجھے جاتے تھے۔ اور احادیث میں جو ابن مریم بولا گیا تھا اسکی تصریح صحابہ کی  
جانب سے نہیں دیکھے کہ آیا وہ اسکو شیل ابن مریم سمجھتے تھے۔ یا واقعی نبی اللہ بنی  
اسرائیل مراد لیتے تھے۔

خاکسار۔ (۲۳۴) آٹھویں اصول میں آپ تسلیم کر چکے ہیں کہ احادیث اور  
قرآن کے اصلی معنی۔

جواب نمبر ہی ۲۴۔ اس حد تک پہنچا تھا کہ حکیم صاحب مجلس سے رخصت کے  
خود متاثر ہوئے۔ اس وقت جناب مولوی محمد عبداللہ صاحب پروفیسر عربی کالج لاہور نے  
فرمایا کہ ان اصول و سوالات و جوابات پر فریقین کے دستخط ہونے چاہئیں۔ وہ بنا علیہ  
وہ اصول و سوالات و جوابات اس مجلس میں اول سے آخر تک لفظ بلفظ پڑھے  
گئے۔ پھر حکیم صاحب نے اسکا اپنے ماتھے میں لیکر ملاحظہ فرما کر تسلیم کیا۔ اور پہلے انہیں اپنا دستخط  
ثبت کرنا چاہا مگر پھر فرمایا کہ یہ دوسرے کاغذ پر صاف ہو جائیں گے تو ان پر دستخط کر دیا

اور یہ کہ کتاب مجلس سے کھڑے ہو گئے اور دوسری جگہ کہنا کہا کر اپنے آقا راجہ صاحب کے پاس چلے گئے۔ ان کے بعد اکثر اراکان مجلس اپنے اپنے مکانات کو تشریف لی گئے صرف خاکسار اور جناب مولوی محمد عبدالصاحب اور چند دیگر احباب تقریباً ایک گھنٹہ تک وہاں ٹھہرے۔ اور ان اصول و سوالات و جوابات کی دو نقلیں کرا کے اصل سے انکا مقابلہ کرتے رہے۔ اس کے بعد ہم بھی وہاں سے مرخص ہوئے۔ اور ان دو نقلوں میں سے ایک نقل پر خاکسار نے اپنے دستخط ثبت کر کے حکیم صاحب کا دستخط ثابت کرانے کی غرض سے اسکو حافظ جی کی سپرد کیا۔ اور یہ کہہ دیا کہ جس وقت حکیم صاحب وہاں آئیں اور مباحثہ پورا کرنا چاہیں اس وقت آپ ہم لوگوں کو بھی طلب کریں۔

تھوڑی دیر کے بعد حکیم صاحب اس مکان میں واپس آ گئے تو اپنے اس صاحبہ نقل کو ملاحظہ فرمایا۔ اور مطابق اصل پا کر اس پر دستخط کرنا چاہا۔ مگر بیان کیا جاتا ہے کہ حافظ محمد یوسف صاحب نے انکو دستخط کرنے سے روک دیا۔ جسکی وجہ ہم عنقریب بیان کریں گے۔

رَأَتْ آوَالَهُ تَعَالَى \*

اس نقل میں حکیم صاحب نے اس قدر اضافہ کرنا چاہا کہ جواب نمبری (۱۹ یا ۱۸) میں کہیں پر حدیث علماء امتی کا بیابان بنی اسرائیل کو درج کیا جائے۔ جسکو حافظ صاحب نے منظور کر لیا۔ اور دوسرے دن کاغذ واپس دینے کے وقت اسکی تعمیل کے لئے مجھے مامور کیا۔ خاکسار اس وجہ سے جو حاشیہ (علہ) صفحہ (۲۹) میں عرض کر چکا ہے اسکو قبول نہ کر سکا۔ اسدن بارہ بجے دن سے رات کے چار بجے تک حکیم صاحب لاٹورہ رہے اور اپنے پیر کے بعض نئے حواریوں کو (جنہیں حافظ محمد یوسف صاحب دینی کوششوں کے سبب شمال و حاضر تھے) حضرت مسیح علیہ السلام کے سولی پر چڑھائے جانے اور ہڈی ٹوٹنے کے سبب سولی سے زندہ اتر آئے اور پرانی موت سے وفات پاؤں کا حال جیسا کہ سرسید احمد خاں صاحب کی تفسیر میں درج ہے سناتے رہے۔ مگر خاکسار سے مباحثہ

کرنیکا حرف زبان پر نہ لائے۔ بلکہ باوجودیکہ میان رجب الدین و میان محمد چڑھو صاحب نے انکو پتیرا اگسایا اور مباحثہ پر آمادہ کیا مگر وہ اپنے کمان افسر حافظ محمد یوسف صاحب کی ہمتی اور پیران کی غیر حاضری کے عذر سے اس مباحثہ سے جان بچاتے رہے۔ اور اُدھر حافظ صاحب جو مباحثہ سے اُنکے جان بچانیکا ان کو شاید وعدہ دے چکے تھے ہمیں مصفقو و انجمن ہو گئے۔ اور فریضہ تفحص و تفتیش کے بعد منشی محمد بخش صاحب کے پاس پہنچنے پر رات کے بارہ بجے کے قریب وہ اس مکان میں آئے۔

اس وقت حکیم صاحب نے حافظ صاحب اور دیگر حاضرین متعقدین سے یہ عذر پیش کر کے کہ ”جموں میں ہمارا بہت جلد جانا ضروری ہے اور در صورت توقف مسلمانوں کا حج عظیم منقذ ہے۔ رخصت کے حوالہ نگار ہوئے۔ حاضرین مجلس پیران کے اس عذر و تقریر کا ایسا اثر پڑا کہ انکو رخصت دینے کے سوا کچھ نہ سوچا۔ پھر آپنے ایک شب کے لئے لوہا نہ جانے۔ اور وہاں سے اسباب اہلیت کو لانے کی ضرورت کو ظاہر کیا۔ اور ہمارے کو پانچ بجے صبح کے لوہا نہ کی طرف ج کیا۔

وہاں جا کر آپ کو جموں کا وہ ضروری کام بھول گیا۔ اور وہ عذر ہی آپ کے خیال جا مارا۔ وہاں آپنے ۱۸ اپریل تک تیام و آرام فرمایا۔ اور پھر ۱۹ اپریل کو لاہور پہنچ کر جموں کی طرف نہنہ کیا۔

ہملوگ جو حکیم صاحب کے شبینہ مشورہ اور دیرینہ ارادہ سے واقف نہ تھے ہم اپریل کو تمام دن آپکے منتظر رہے رات ہوئی تو اونچی یاد آوری اور طلبی سے مایوس ہو کر اس امر پر آمادہ ہو گئے۔ کہ علی الصبح بلا طلب و اجازت حکیم صاحب کے فرود گاہ پر دھاوا کریں گے اور برقی تو مان نہ مان میں تیرا ہمان خود جا کر خواستگار تمام مباحثہ ہونگے۔ یہ سوچکر ات ہی کو رفات اعلیٰ و طلبی بنام شہکار مجلس تحریر کے جو نماز صبح کے بعد

ان لوگوں کے مطالعین آئے۔ ومنجملہ ان اصحاب و احباب جناب مولوی محمد عبدالرشید صاحب تو بعد نماز صبح اپنے مکان سے چل بھی پڑے تھے۔ اور بعض دیگر احباب کے رفات متضمن وعدہ شمولیت پہنچنے تک تو ایک منجر صاحب یہ منحوس خبر لائے کہ حکیم صاحب تو مع خرچت مع البازنی علی سوادہ پر کار بند ہو کر کچھ رات رہتے یعنی ہفتے کے بعد لاہور کو چھوڑ گئے۔ یہ سن کر ان حضرات حازنین شرکت مجلس کیندات میں اور قاصد روانہ کئے جو ان کو اس تکلیف تشریف آوری سے روکیں۔

اسکے بعد جو کارروائی پہنے کی اور طرف ثانی سے ہوئی اسکا بیان ہم پیچھے کریں گے اس سے پہلے ہم اس مباحثہ کے واقع ہونے اور اس واقعہ کے صحیح ہونے اور ان سوالات و جوابات کے حکیم صاحب اور خاکسار کے مابین دائر ہونے پر اس مجلس ارکان و اعیان کی جن کے نام نامی صفحہ (۱۶) میں درج کر چکے ہیں شہادت پیش کرتے ہیں

جسکی وجہ یہ ہے کہ ہمارے راستہ باز مسیح اور ان کے سچے حواری خاکسار حکیم صاحب کے مباحثہ کرنے کا انکار کر چکے اور یہ فرما چکے کہ آپ کا تو درمیان قدم ہی نہ تھا۔ یعنی تو تو اس مجلس میں بطور وزیٹرون (تماشا یون) کے بلایا گیا تھا اور بات چیت جو ہوئی تھی سو حافظ محمد یوسف کی حکیم صاحب مولوی عبدالرحمن صاحب سے ہوئی تھی تو کون ہے کہ لاہور کا اگر شہیدوں میں داخل ہوتا ہے اور خود بخود مبارز و مباحث بن بیٹھا ہے۔

ان تقریرات و بیانات صداقت آیات ان حضرات تقدس سات سے رجح ضمیمہ پنجاب گزٹ ۲۵ اپریل ۱۹۱۸ء میں شائع و شہر ہو چکے ہیں (مکن بلکہ ریل جناب منظوں ہے کہ اصلی حقیقت سے ناواقفوں پر برا اثر ہو۔ اور وہ ان بیانات پر عماد کر کے دعویٰ مباحثہ کو غلط سمجھیں۔ لہذا ضرورت ہوئی کہ حضار مجلس کے ایسے اعیان کی

۱۔ یہ حضرت مسیح کا قول ہے اور ان کے خطبہ (۱) مورخہ ۱۶ اپریل لاہور ۱۹۱۸ء میں آچھے حواری گہر ہے میں چیمبر سیکورٹ گزٹ ۲۵ اپریل لاہور۔

شہادت کو جنکی وجاہت اور صداقت میں ان حضرات کو جائے کلام نہ پیش کیا جائے۔  
اسکے بعد جواب نمبری ۲۴ کا تتمہ درج کیا جائیگا۔

اسکے بعد پہلی کارروائی فریقین کا بیان ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

## شہادت اعیان ارکان مجلس

جناب مولوی محمد عبد اللہ صاحب پروفیسر عربی کالج لاہور کی

### شہادت

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خاکسار اس گفتگو میں جو ۱۱ اپریل ۱۹۹۱ء کو منشی محمد امیر الدین صاحب کے مکان پر پابین جناب مولوی حکیم نور الدین صاحب اور جناب مولوی ابو سعید محمد حسین صاحب کی ہوئی تھی اول سے آخر تک حاضر تھا۔ خاکسار کے سامنے یہ سوال و جواب مرقوم الصدر پابین مولوی صاحب اور حکیم صاحب محدود میں کی ہوئی۔ آخری تقریر نمبری ۲۴ کے بیان میں جناب مولوی ابو سعید محمد حسین صاحب نے اصول مہدین سے اصل نمبری ۸- کا حوالہ دیا۔ اسپر خاکسار نے عرض کیا کہ اس تمام تحریر پر جواب تک ہوئی ہے فریقین کے دستخط ہو جانے مناسب ہیں تاکہ حوالہ کے وقت کی کو اپنے مسلمات سے اعتراض و انکار کی گنجائش نہ رہے خاکسار کی یہ گزارش مقبول و منظور ہوئی۔ اسپر منشی محمد رفیق صاحب نے جو یہ سوال و جواب لکھتے جاتے تھے اول سے آخر تک تمام تقریر سنائی پھر جناب حکیم صاحب نے خود بھی اپنے ہاتھ میں لیکر اور اس تحریر کو پڑھ کر فرمایا کہ اسکو صاف کر لینا چاہئے میں دستخط کروں گا۔ اب منشی محمد امیر الدین صاحب اور حافظ محمد یوسف صاحب کے سپرد اصرار کے ساتھ جناب حکیم صاحب کو مجلس سے اٹھایا

اور حکیم صاحب ان کی ہمراہ کہیں تشریف لے گئے حکیم صاحب کے تشریف لیجانے کو  
بجز بہت سے اصحاب جن میں خاکسار بھی تھا تقریباً ایک گھنٹہ یا اس سے کم قدر  
زمانہ تک اس مجلس میں حاضر رہے جب اس آئنا میں حکیم صاحب واپس تشریف  
لے کر تو خاکسار جناب مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب کی رخصت ہو کر اور یہ عرض کر کے چلا  
آیا کہ پھر گفتگو کے وقت سے آپ مجھے اطلاع دیجئے گا۔ میں انشاء اللہ حاضر ہو جاؤں گا۔ چنانچہ  
میں اس روز تمام دن منتظر رہا۔ ۱۵ اپریل ۱۹۷۱ء کو صبح کے وقت مولوی صاحب مدوح کی  
طرف سے ایک نیا مضمون خاکسار کے پاس آیا کہ حکیم صاحب تو مباحثہ کے لئے نہیں  
بلایا مگر ہم چاہتے ہیں کہ خود وہاں جائیں اور ان سے مباحثہ پورا کر کے کی درخواست کریں  
لہذا آپ تشریف لے آئیں جب وعدہ آپ کو مطلع کیا گیا۔ چنانچہ خاکسار یہ رقعہ دیکھنے کو  
بجہر مکان سے چلا۔ اتنا سا راہ میں مولوی صاحب مدوح کا ایک اور آدمی ملا جس  
مولوی صاحب کی طرف سے بیان کیا کہ اب آپ تکلیف نہ کریں۔ حکیم صاحب کی بات کے پانچ  
دو ماہ نہ چلے گئے۔ یہ پیام سن کر خاکسار راستہ سے واپس چلا آیا

العبد۔ محمد عبدالقدحی الدین۔ اول مدرس عربی اور ٹیل کالج لاہور

جناب خان بہادر فقیر سید جمال الدین صاحب ٹیس انٹرنی

اسٹنٹ کوشنر لاہور کی شہادت

جب رات دن گیا تو اس وقت حکیم صاحب اور مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب کے  
مابین سوال و جواب ہو رہے تھے۔ اور اس کے سامنے اخیر میں یہ سوالات و جواب  
پڑھے گئے تو حکیم صاحب نے فرمایا کہ صاف ہو جاویں تو پھر دستخط کروں گا۔ پھر حکیم صاحب  
کسی ضرورت کے واسطے تشریف لے گئے۔

دفعہ فقیر جمال الدین غنی عنہ۔



جناب اخی مکرمی شیخ خدا بخش صاحب حج عدالت خفیغہ الہنوی تہاد

۱۴ اپریل ۱۹۱۸ء کو میں مولوی محمد عبداللہ صاحب ٹونکی اور فقیر جمال الدین صاحب کے بعد اس مجلس میں گیا تھا نہ اس خیال سے کہ میں مناظرہ میں شامل ہوں بلکہ مناظرہ کا مجھ کو علم ہی نہ تھا۔ میں وہاں مولوی نور الدین صاحب کے ساتھ کسی جگہ جانے کے لئے کسی اور معاملہ دنیاوی کی خاطر گیا تھا کہ وہ وقت مولوی نور الدین صاحب کے میرے ساتھ کہیں جانے کیلئے مقرر کیا ہوا تھا۔ بہر حال میں نے گفتگو مابین مولوی محمد حسین صاحب اور مولوی نور الدین صاحب ہوتی سنی آخر کار نگلی وقت کے سبب مولوی نور الدین کو بعض انکے احباب نے اٹھایا اور گفتگو بند ہی کے وسط آئندہ کیلئے التوا کرنا پڑا۔

پہرے ۱۴ اپریل ۱۹۱۸ء کو لوہانہ سے میرے نام خط مولوی نور الدین صاحب کا آیا جس کا مضمون یہ تھا کہ مولوی محمد حسین صاحب کی خبر تازہ برقی لوہانہ میں بنام مرزا غلام احمد صاحب پیشی ہے کہ مولوی نور الدین صاحب جو بحث شروع کر کے بہاگ گیا ہے اسکو واپس کرو ورنہ شکست یافتہ سمجھے جاؤ گے۔ مولوی نور الدین نے مجھ کو لکھا کہ عام جلسہ کا انتظام ہو تو مع مرزا صاحب کے لاہور وہ پہنچیں اور جگہ نیز اپنا رہتا کہ مولوی محمد حسین صاحب کی خدمت میں عرض کیجاوے کہ ۱۴ اپریل کو قریب ۵ بجے دن کے جو انکو یک سخت جا نا پڑا کیسا ضروری امر تھا میری رائے میں ۵ بجے جو مولوی نور الدین نے گفتگو ختم کی اس میں ضرورت واقعی تھی۔ بعد وصول رقعہ مولوی نور الدین کے منشی عبدالحق صاحب کے ساتھ خدمت مولوی محمد حسین صاحب چیرا سی روانہ کیا اور عید الحق صاحب نے خدمت مولوی محمد حسین صاحب خط مرزا غلام احمد صاحب کا پیش کیا۔ آخر ۱۱ اپریل ۱۹۱۸ء کو منشی عبدالحق صاحب نے مجھ کو لکھا کہ مولوی محمد حسین صاحب نے جواب خط مرزا صاحب لکھ دیا ہے کہ بعد مطالعہ کتاب انزالہ ادماغ بحث کی واسطے تاریخ مقرر کریں گے الغرض ۵ بجے تک ۱۴ اپریل ۱۹۱۸ء گفتگو شروع ہو

صاحبان کی ہوتی ہیں نے سنی۔ آخر کار سوالات و جوابات میرے سامنے ہوا جبہ ہر دو ذوق پر پڑے گئے اور انکو صحیح مانا گیا۔ مگر مولوی نور الدین صاحب نے کہا کہ بعد صفائی کے دستخط کریں گے۔

یکم مئی۔ حق سر خدا بخش۔

عزیز م مولوی عبد العزیز صاحب ملازم شہرہ تعلیم و رکن انجمن حمایت اسلام کی شہادت

میں اس جلسے میں اول سے آخر تک موجود رہا اور جو عقد واقعہ مولوی محمد عبداللہ صاحب ٹونکی نے تحریر فرمایا ہے میرا اس کے ساتھ کلی اتفاق ہے

عبد العزیز۔ ۲۔ مئی ۱۸۶۰ء

صادق القول حضرت مسیح اور انکے راستباز حواری۔ ان شہادات

عبرت سے پڑھیں اور تہوڑی دیر کے لئے اپنے اپنے گریبانوں میں ہنہ ڈالیں۔ یہ خوف آخرت ننگ دنیا کو پیش نظر رکھ کر انصاف سے کہیں کہ اس واقعہ کے بیان میں کون سچا ہے اور کون جھوٹا۔

ان شہادتوں کو وہ صادق اور کافی نہ سمجھیں تو ان اعیان سے یا ان کے برابر صادق القول اور وجہہ اشخاص کی شہادت سے یہ ثابت کریں کہ یہ مباحثہ حافظ محمد یوسف صاحب اور حکیم صاحب یا مولوی عبدالرحمن صاحب کے مابین ہوا تھا۔ اور ان سوالات و جوابات کا سلسلہ انہی حضرات میں جاری تھا۔ ابو سعید محمد حسین ایک گوشہ میں ڈیزٹرن کی لائن میں چپ چاپ بیٹھا تھا۔

یہ اعیان انکو شہادت کے لئے میسٹر آئین تو اپنی ہی حامیوں اور تلی یافتہ حواریوں میں سے جن کے نام ضمیمہ پنجاب گزٹ ۲۵۔ اپریل میں شہتر کرچکے ہیں تین

اشخاص حافظ محمد یوسف صاحب بنی شیخ صاحب بنی شیخ صاحب بنی عبدالحق صاحب اس مضمون  
کی شہادت دلوادین مگر ان کی شہادت ہم حلف سے لین گے اور خاص مجلس میں  
جن الفاظ سے چاہیں گے یہ مضمون کہلاوائیں گے۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ ان حضرات  
میں ایسے لوگ بھی ہیں جو فقر کا "دروغ مصالحت آمیزہ از راستی فتنہ انگیز پر عمل  
کر کے تاویل و توریہ کے ساتھ تھوڑا سا جوڑ بولنا بھی جائز سمجھتے ہیں۔ ہم ان سے ایسے  
الفاظ سے حلفی شہادت لین گے جنہیں وہ تاویل و توریہ نہ کر سکیں گے۔ اور پہلے  
انکو یہ مسئلہ سمجھا دیں گے کہ حلف میں توریہ جائز نہیں ہے وہ دوسرے کی نیت پر واقع  
ہوتی ہے۔

## تمت جواب نمبر ۲۲

(اس جواب کے شروع (ایک خط) کا اعادہ کر کے جواب پورا کیا جاتا ہے)

آٹھویں اصل (یا محاورہ عام کے مطابق اصول) میں۔ آپ (حکیم صاحب)  
تسلیم کر چکے ہیں کہ احادیث و قرآن کے اصلی معنی (یعنی حقیقی) بلا دلیل قوی ترک  
کرنا اور اس کے مجازی معنی بلا وجہ قوی مراد لینا جائز نہیں ہے۔ اور امید ہے کہ صحابہ کو  
اس پس قاعدہ سے ناواقف یا دیدہ و دانستہ کے مخالف قرار دین گے کیونکہ وہ لوگ  
پسے اور اس وقت کے تمام لوگوں سے افضہ و ادرع تھے اور محاورات عرب اور خطابات  
بید العجم و العرب بخوبی واقف تھے۔ اور اصول صحیحہ کے پابند۔

اور جواب نمبر ۲۳ میں۔ آپ تسلیم کر چکے ہیں۔ کہ یہ لفظ (صح یا ابن میم)  
تین میں آیا تو صحابہ نے اس سے حضرت علی بن ابی طالب کو مراد سمجھا جس سے ثابت ہوتا  
ہے کہ اس لفظ کے اصلی معنی یہی (علی بن ابی طالب) ہیں۔ یہ معنی اصلی نہوتے تو قرآن میں  
اس لفظ سے یہ مراد سمجھتے۔

ان دونوں مقدمات مسلمہ جناب کو ملانے سے صاف اور قطعی نتیجہ نکلتا ہے کہ یہ لفظ حدیث میں وارد ہوا تو وہ ان بھی صحابہ نے اس لفظ سے حضرت عیسیٰ بنی المد کو مراد سمجھا۔ خصوصاً ایسی حالت میں کہ ان (صحابہ) سے اس کے برخلاف اس لفظ سے شیل مسیح یا اور جسے مجازی مراد سمجھنا اب تک ثابت نہیں ہوا۔ جب کہ آپ نے ہی جواب نمبر ۳۳ میں اعتراف کر لیا ہے۔ اس قطعی نتیجہ کا ابطال و مقابلا نہیں اگر آپ یہ کہیں کہ قرآن میں اس لفظ کے نازل ہونے کے وقت تو اسکے اصلی معنی حضرت عیسیٰ بنی المد تھے۔ مگر حدیث میں اس لفظ کے استعمال کئے جانے کے وقت وہ معنی اصلی نہیں ہے۔ یا یہ کہہ سکتے ہیں کہ آنحضرت کے اصحاب اصلی معنی کو بلاوجہ ترک کرنے کے عدم جواز سے واقف نہ تھے۔ یا وہ باوجود واقفیت اس کے بعد صحیحہ کے پابند نہ تھے۔ تو آپ کی بات کا کوئی جواب نہیں ہے۔

انہی جوابت کہ جوابت مذہم ہے۔

## (لطیفہ اعتراضیہ)

جواب نمبر ۳۱ (۲۱۲) میں تو حکیم صاحب نے مسیح ابن مریم کے لفظ کا قرآن میں وارد ہونا تسلیم کر لیا تھا۔ مگر آپ نے پرائیویٹ جاسون میں جنہیں آپ نے حواریوں کو حضرت مسیح علیہ السلام کا سولی دیا جانا۔ اور پرانی موت سے فوت ہو جانا تلقین فرماتے رہتے تھے۔ اس لفظ کے قرآنین وارد ہونے سے انکار کیا تھا۔ اور صاف فرمادیا کہ مولوی صاحب (خاکسار کو کہتے ہیں) سنت غلطی کرتے ہیں کہ بار بار اس لفظ کے قرآن میں وارد ہونے پر زور دے رہے ہیں۔

آپ کے اس انکار کو ان حواریوں نے مان لیا۔ اور ایک مولوی حافظ بھی عقل و فہم کا وہی حافظ ہے) آپ کے اس انکار کا مصدق ہوا۔ دوسرے دن

تذکرہ خاکسار کے پاس میان رجب الدین صاحب اور خواجہ محمد دین صاحب نے کیا تو خاکسار نے اسی وقت قرآن سے ایسی آیات کا نشان دیا جنہیں یہ لفظ دار ہے۔ پھر مجمع عام و عظیم جمعہ میں ان آیات قرآنیہ کو پڑھ کر سنا دیا۔ ہم کو ان حواریوں کے زود اعتقادی پر افسوس نہیں ہے۔ کیونکہ وہ لوگ قرآن سے ماہر نہیں۔ اور بعض تو بالکل ان پڑھ ہیں جو قرآن کا ایک حرف پڑھ نہیں سکتے۔ افسوس ہے تو حکیم صاحب پر ہے جنہوں نے اس انکار میں غضب ڈرایا۔ اس میں آپ نے دیدہ و دانستہ نئے حواریوں کو دہو کر دیا تو محل افسوس ہے اور اگر یہ انکار نادانانہ پر مبنی ہے تو پھر آپ کا دعویٰ قرآن دانی محل تعجب ہے۔ اور یہ آپ کے اس دعویٰ الباقی تبیین (نہیں لاک) جس کو آپ لوہا نہ کر لیا ایک مولوی صاحب ظاہر کر چکے ہیں) کو غلط قرار دیا ہے۔

دجال کے متعلق جو آپ نے جواب دیا ہے۔ اس میں آپ نے دجل سے جو دجال کا مادہ روٹا ہے۔ خوب ہی کام لیا اور حق و باطل کو غلط ملط کر دیا ہے۔

جواب نمبری (۲۱) میں آپ نے اس لفظ کی مراد میں اختلاف ظاہر کیا ہے اور اس اختلاف کے ایک شق کو کہ حضرت عمر ابن صدیق کو دجال کہتے اور اسپرتم کہاتے تھے بیان کیا۔ پھر جب سوال نمبری (۲۲) میں دوسرے شق اختلاف کے بیان کا آپ مطالبہ ہوا تو آپ نے یہ کہہ دیا کہ مجھے یاد نہیں کہ سوا سے ابن صدیق کو دجال کہا گیا ہو۔ اس سے آپ نے یہ بتایا کہ دجال سے صرف ابن صدیق بالاتفاق مراد ہے۔ اور ہمارا یاد میں اس مراد کا کوئی مخالف نہیں۔ ان جوابات میں آپ نے کئی وجہ سے دجل (حق باطل

قرآن مجید میں کئی جگہ لفظ السبح عیسیٰ ابن مریم دار ہے (دیکھو آل عمران ۵۶۔ النساء ۶۶۔ وغیرہ)۔  
 کئی جگہ لفظ السبح ابن مریم۔ (دیکھو ماائدہ ۳۶ و ۱۰۶۔ التوبہ ۵۶۔ وغیرہ)۔  
 کئی جگہ لفظ عیسیٰ ابن مریم ہے (دیکھو بقرہ ۱۱۶۔ ماائدہ ۶۱۔ سورہ مریم ۲۶۔ وغیرہ)۔  
 کئی جگہ صرف ابن مریم ہے (دیکھو زخرف ۶۶۔ المؤمنون ۳۶۔ وغیرہ)۔  
 ان مقامات کے دیکھ کر وہ مولوی حافظ جنہوں نے حکیم صاحب کے انکار کی تفسیر میں کئی نقلی شرمندہ نہ ہوں تو تعجب ہے۔

کا غلط اختیار کیا

وجہ اول یہ کہ حضرت عمر فاروق کا ابن صیاد کو دجال کہنا یہی معنی نہیں رکھتا

کہ وہ آپ کے نزدیک دجال موعود تھا۔ کیوں جائز نہیں کہ آپ نے اسکو منجملہ ان تیس دجالوں

کے جن کی پیدا ہونے کی خبر حدیث

صحیح بخاری و صحیح مسلم میں پوچھا ہے

میں منقول ہے) اسی سے شمار کیا ہو۔

ملا علی قاری نے مرقاة شرح مشکوٰۃ

میں بعض علماء سے نقل کیا ہے کہ شاید

حضرت عمر کے اس قول سے یہ مراد ہو کہ

ابن صیاد ان دجالوں میں سے ہے

جو نبوت کا دعوے کریں گے۔ اور لوگوں کو بہکا دیں گے۔ اور ان کے دین کو گڈمڈ

کر دیں گے۔ (چنانچہ ہمارے زمانہ میں ایسے لوگ بہت نظر آ رہے ہیں) نہ یہ کہ

وہ مسیح دجال موعود ہے۔“

اس وجہ سے معاملہ دجال و ابن صیاد کے متعلق آپ کا ایک مغالطہ ثابت ہو

وجہ دوم یہ کہ فرض کیا اور مان لیا کہ حضرت عمر کا یہی خیال تھا کہ ابن صیاد

عن ابی ہریرۃ عن النبی صلی اللہ علیہ  
وسلم قال لا تقوم الساعة حتی یتبعث  
دجالون کذا ابون قریہا من ثلاثین کلّم  
یزعم انہ رسول اللہ (مسلم ۳۹۷)  
قیل لعل عمرا دابدنک ان ابن  
الصیاد من الدجالین الذین یخرجون  
فیدعون النبوۃ او یضلون الناس و  
یلبسون الامر علیہم لا انزل المسیح الدجال  
(مرقاة حاشیہ مشکوٰۃ ۲۷۹)

✽ ابن صیاد دینیہ کا یہودی تھا۔ آنحضرت صلعم کے ذمت میں اس نے نبوت کا دعوے کیا تھا۔

اور اس میں بعض ایسی عجیب باتیں موجود تھیں جو دجال میں ہونگی۔ پھر وہ مسلمان ہو گیا

اور اس نے حج بھی کیا۔ اسکے مسلمان دجال ہونے کے صحابہ کا اختلاف رہا۔ (جس کا بیان 3

سوم میں ہو گا) اور اسکی عجیب باتوں کا بیان ریویو میں ہو گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ ۴

وہی دجال موعود تھا۔ مگر جب اُس فرضی خیال سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے

حضرت عمر کو روک دیا۔ اور صاف فرما دیا  
(چنانچہ بخاری و مسلم میں آیا ہے) کہ اگر

فاروق (یا ابن صیاد) وہی (دجال  
موعود) ہے۔ تو مجھے اس کے قتل پر تعلق ہوگا  
کیونکہ اس کا قتل حضرت عیسیٰ بن مریم

ہوگا۔ اور اگر یہ اور دجال ہے تو اس کا  
قتل کرنا اچھا نہیں ہے کیونکہ یہ ذمی

(عہدی) ہے جن کا قتل کرنا جائز نہیں  
تو یہ کیونکہ ممکن تھا کہ حضرت عمر کا وہ فرضی

خیال قائم رہتا۔ یہ کیا یہ امر ممکن۔ اور لفظ  
کمال حضرت عمر کے اتباع و اتقاؤ میں جائز ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آپ

دجال موعود کی نسبت یہ خبر دین کہ وہ حضرت عیسیٰ بن مریم کے ہاتھ سے قتل کیا جائیگا  
اور یہ حضرت عمر اسی کو دجال موعود سمجھیں۔ ہرگز نہیں۔

آپ نے قول فاروقی کے یہ معنی جتا کر اور اسکے مخالف قول نبوی سے چشم پوشی کر  
مسلمانوں کو سخت دیکھا دیا ہے۔ اور اس میں دجل سے خوب کام لیا ہے۔

وجہ سوم۔ سلف صحابہ میں جو اختلاف تھا۔ وہ ابن صیاد کے باب میں  
میں تھا۔ کہ آیا وہ دجال ہے یا نہیں نہ دجال موعود کے باب میں (جسکی علامات

وخصائص صحیح حدیثوں میں یہ آئے ہیں کہ وہ مردہ کو زندہ کرے گا (۲) اسکے ساتھ درخت  
پر بہشت ہوگا۔ (۳) اسکی پیشانی پر ک۔ ف۔ ر۔ یعنی کافر کہتے ہوگا۔ (۴) وہ عیسیٰ

عیسیٰ علیہ السلام کے ہاتھ سے مارا جائیگا وغیرہ وغیرہ۔ (جن کی تشریح یہ یورپ میں

فقال عمر الخطاب ذرني يا رسول الله  
اضرب عنقه فقال له رسول الله صلى

الله عليه وسلم ان يكن فلن نستطيعه  
وان لم يكن فلا خير لك في قتله (مسلم  
ص ۳۹۸)

فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم  
ان يكن هو فليست صلحنا فاصاحبه

عيسى بن مريم ولا يكن هو فليس لك  
ان تقتل رجلا من اهل العهد

(مشکوٰۃ ص ۲۷۹)

کمال حضرت عمر کے اتباع و اتقاؤ میں جائز ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آپ

دجال موعود کی نسبت یہ خبر دین کہ وہ حضرت عیسیٰ بن مریم کے ہاتھ سے قتل کیا جائیگا  
اور یہ حضرت عمر اسی کو دجال موعود سمجھیں۔ ہرگز نہیں۔

آپ نے قول فاروقی کے یہ معنی جتا کر اور اسکے مخالف قول نبوی سے چشم پوشی کر  
مسلمانوں کو سخت دیکھا دیا ہے۔ اور اس میں دجل سے خوب کام لیا ہے۔

وجہ سوم۔ سلف صحابہ میں جو اختلاف تھا۔ وہ ابن صیاد کے باب میں  
میں تھا۔ کہ آیا وہ دجال ہے یا نہیں نہ دجال موعود کے باب میں (جسکی علامات

وخصائص صحیح حدیثوں میں یہ آئے ہیں کہ وہ مردہ کو زندہ کرے گا (۲) اسکے ساتھ درخت  
پر بہشت ہوگا۔ (۳) اسکی پیشانی پر ک۔ ف۔ ر۔ یعنی کافر کہتے ہوگا۔ (۴) وہ عیسیٰ

ہوگی کہ آیا وہ بجز ابن صیاد کوئی اور شخص ہے یا نہیں۔ امام نووی نے شیخ مسلم کہاہے کہ امام ابو سلیمان خطابی نے فرمایا کہ ابن صیاد کے باب میں جب بڑا ہوشیار ہوا کہ اختلاف ہے ایک یہ روایت ہے کہ وہ اپنے کفریات سے تائب و مسلمان ہوا اور دینہ میں فوت ہوا۔ اور اسکی نماز جنازہ پڑھی گئی تو اسکا منہ کہہ کر لوگوں کو دکھایا گیا اور ابن عمر و جابر تم کہا کہ فرماتے ہیں کہ ابن صیاد دجال ہے۔

قال الخطابي واختلف السلف في امره بعد كبره فروي عنه انه تاب من ذلك القول ومات بالمدينة ولهم ما اوردوا الصلوة عليه كشفوا عن وجهه حتى داه الناس وقيل لهم شهدوا قال وكان ابن عمر وجابر في ارضي عنهما لعلنا ان ابن صياد هو الدجال لا يشك ان فيه فقتل مجابوا انه اسلم فقال وان اسلم فقتل انه دخل مكة وكان في المدينة فقتل وان دخل (مسلم ۳۹۷)

اور یہ اختلاف صحابہ یا تابعین کا ہمنے کہیں نہیں دیکھا کہ دجال جس کے خواص و علامات مذکور حدیث میں آئی ہیں وہ بجز ابن صیاد کوئی نہیں ہے۔

حکیم صاحب نے اس راول (اختلاف کو یہ (دوم) اختلاف فرزا دیا اور وجہ اختیار کر کے مسلمانوں کو دہو کے میں ڈالا۔ آپ سچے ہیں تو کم سے کم ایک صحابی یا ایک تابعی سے نقل صحیح یہ ثابت کر دہائیں۔ کہ ابن صیاد کے سوا کوئی دجال نہیں جس میں علامات مذکورہ کتب حدیث پائی جائیں گی۔ حضرت عمر و ابن عمر و جابر کے قول کو اپنے خیال کی تائید میں پیش کریں گے۔ تو سخت پھٹائیں گے۔ ان سے آپ یہ نفعی ثابت نہ کر سکیں گے۔

بالجملہ دجال کے متعلق جو کچھ آپ نے کہا ہے اس میں وجہ سے پورا کام لیا ہے اور حق کو باطل سے ملا دیا ہے اور حق یہ ہے کہ دجال موجود اور اسکی صفات موجودہ کتب حدیث کسی اختلاف کا محل نہیں گو بعض صحابہ نے دجال کی بعض صفات کا محل ابن صیاد



کو ہی نبایا۔ اور اسکو منجملہ دجا جلد شمار کیا ہے۔

## مباحثہ سے پھیلی کارروائی

حکیم صاحب مباحثہ چھوڑ کر لودمانہ چلے گئے تو خاکسار نے دو سے دن اسپر اطلاع پاکر حافظ محمد یوسف صاحب اور میان رجب الدین صاحب کو بلایا اور ان سے سبب تشریف برسی حکیم صاحب دریافت کیا۔

حافظ صاحب نے بیان کیا کہ حکیم صاحب کو جموں میں جلد جانا ضروری تھا۔ وہ جلد نہ جلتے تو مسلمانوں کا سخت حرج ہوتا۔ اس لئے ہمنے ان کو مخلص کیا۔ اور کہا کہ کاغذ اصول و جوابات پر حکیم صاحب نے دستخط کرنا چاہا تھا۔ ولیکن ہمنے انکو دستخط کرنے سے روک دیا۔ اور کہا کہ حکیم صاحب تو یہ بھی خوف کرتے تھے کہ اگر میں بلا اتمام مباحثہ چلا باؤن گا۔ تو مولوی جی (ابوسعید محمد حسین) کہیں گے کہ وہ شخص بہاگ گیا مگر ہمنے اس خوف سے انکو مطمئن کر دیا۔ اور یہ کہہ دیا ہے کہ جو الزام وہ آپ پر لگائینگے وہ ہم اپنے ذمہ لیں گے۔ آپ اس الزام سے برسی سمجھے جائیں گے۔

پھر حافظ صاحب نے اپنے بیان کی تصدیق میان رجب الدین صاحب اور خواجہ محمد دین صاحب سے کی کہ وہ بھی ان کے ساتھ آئے تھے کہ دی۔ اور خاکسار سے یہ درخواست کی کہ آپ حکیم صاحب کی اس کارروائی پر جو کہنا چاہتے ہیں ہلکو کہیں۔ حکیم صاحب پر کوئی الزام عائد نہ کریں۔

میں نے اسکے جواب میں حافظ جی سے کہا کہ آپ جو کہتے ہیں اور جو آئندہ کرنا چاہتے ہیں وہ صرف آپ کی دوست پروری اور پردہ پوشی ہے۔ آپ نے جب حکیم صاحب کو دیکھا کہ وہ ان اصول و جوابات کے تسلیم سے بے دست و پا ہو گئے ہیں۔ لہذا اب وہ مباحثہ کے لئے مجلس میں آئیں گے تو الزام کہا میں گے۔ اور سخت اہٹائیں گے۔

تو یہ امر آپ پر نہایت شاق گذرا اور دوستی کے اور حکیم صاحب اس مروت کے کہ وہ آپ کے کہنے سے مباحثہ کے لئے مستعد ہوئے مخالف معلوم ہوا۔ لہذا آپ نے اس کا غڈ پرانکا دستخط نہونے دیا۔ اور انکو یہ وعدہ دیکر کہ نہریت کا الزام ہم اپنے ذمہ لے لین گے۔ ان کو بہاگ جانیکا مشورہ دیا۔ مگر آپ کی اس کارروائی سے حکیم صاحب الزام نہریت سے بری نہیں ہو سکتے اگرچہ وہ آپ ہی کے کہنے سے خاکسار کے مخاطب و مناظر ہوئے تھے۔ مگر آخر مخاطب ہوئے اور مناظر بن گئے۔ لہذا ان کا فرض تھا کہ وہ جاتے ہوئے خاکسار سے اجازت لیتے۔ یا کم از کم یہ اطلاع دیتے کہ ہم نے صرف حافظ جی کے کہنے سے آپ سے مناظرہ شروع کیا تھا۔ اب حافظ جی کے حکم یا اجازت سے اس مناظرہ کو موقوف کر کے لو دنا نہ جاتے ہیں۔ انہوں نے اپنا یہ فرض ادا نہیں کیا۔ تو ہم انکا تعاقب پنچوڑین گے۔ اور ان کے نام تار دیکر انکو تمام مباحثہ کے بلائین گے۔ جس پر ہننے ۱۵ اپریل کو انبجے دن کے مرزا غلام حمد کے نام مضمون کا ٹیلیگرام (تار خبر) دیا۔

۱۵۔ اپریل ۱۹۱۶ء

ٹہنارے ڈیس ایل (حواری) نور الدین نے مباحثہ شروع کیا اور پٹاگ گیا۔

اسکو واپس کرین یا خود آویں ورنہ یہ ہمت تو ہوگا کہ آپ نے شکست کہاائی؟

اس تار کو جواب میں ہمارے مقدس اور شیر بہادر مناظر مرزا صاحب کی یہ ہوسکا کہ

فورا تار کے ذریعہ مجلس مناظرہ میں حاضر ہو جائیکا وعدہ دیتے۔ بلکہ دوسرے دن ۱۶ اپریل کو پوچھو فکی ٹیرن میں ایک آدمی کے ہاتھ اس تار کے جواب میں اپنا خط ذیل روانہ کیا جو ۱۱ اپریل کو ہکو ملا۔ اس خط میں پچھلے مباحثہ کو آپ نے کانلم کین رگو یا کہ وہ ہوا نہ تھا۔) پٹیرایا۔ اور نئے مباحثہ کے لئے ایسی فاسد شرانکا کو پیش کیا۔ جن سے مناظرہ کا وجود میں ناما مجال تھا۔ ان شرط کو گویا انہوں نے سپر بنایا۔ اور ان کے ذریعہ سے اپنے آپ کو اور اپنے حواری کو مباحثہ سے بچالیا۔ وہ خط یہ ہے۔

۱۶- اپریل ۱۹۸۶ء کو دہانہ اقبال گنج

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر ۸

تَحْمَدًا وَآلِیْہِ - از عاید باللہ الصمد علام احمد - عافاہ اللہ وَاٰلِہٖ - بخدمت اخویم

مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ آپ کا مارا حسین یہ کہہتا تھا کہ تمہارے وکیل بہاگ گئے۔ انکو ٹواؤ۔ یا آپ آؤ۔ ورنہ شکست یافتہ سمجھے جاؤ گے۔ پشپا۔ اسے عزیز شکست و فتح خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ جسکو چاہتا ہے فتح مند کرتا ہے اور جسکو چاہتا ہے شکست دیتا ہے۔ کون جانتا ہے کہ واقعی طور پر فخر مند کون ہونے والا ہے اور شکست کھانے والا کون ہے جو آسمان پر فرار پا گیا ہے۔ وہی زمین پر ہوگا گو دیر سے سہی۔ لیکن اس عاجز کو تعجب ہے کہ آپ نے کیونکر یہہ گمان کر لیا کہ جتنی فی اللہ۔ مولوی حکیم نور الدین صاحب آپ سے بھاگ کر چلے آئے۔ آپ نے انکو کب بلایا تھا کہ تا وہ آپ سے اجازت مانگ کرتے۔ اصل بات تو اسقدر تھی کہ حافظ محمد یوسف صاحب نے مولوی صاحب ممدوح کی خدمت میں خط لکھا تھا کہ مولوی عبدالرحمن صاحب گماہ آئے ہوئے ہیں۔ ہم نے ان کو دو تین روز کے لئے ٹھہرا لیا ہے۔ تا ان کے روبرو ہم بعض شبہات اپنے آپ کے دور کر لیں اور یہ بھی لکھا کہ ہم اس مجلس میں مولوی محمد حسین صاحب کو ہی بلا لیں گے۔ چنانچہ مولوی

۱۔ وہ بے بلائے آئے مگر حافظ جیکے کہنے سے مناظرہ میں نہیں گئے۔ کیا پرانیہ واجب تھا کہ وہ مجھ سے اجازت لیتے یا کم سے کم اطلاع دیتے کہ میں جاتا ہوں۔

۲۔ محض خلاف واقع ہے۔ مولوی عبدالرحمن صاحب کو میں نے ٹھہرا لیا۔ حافظ جی کا لاپرواہی میں سر نہ ہی نہ تھا۔ وہ تو اس دن آئے جس دن حکیم جنا آئے تھے۔

۳۔ محض بناوٹ ہے نہ حافظ جی نے مولوی عبدالرحمن صاحب کے ساتھ حکیم صاحب کی شہ پشپا کیا اور نہ انہوں نے دور کیا ہے۔ ہوتو بتاؤ کہ کیا وہ شبہ تھا جو پیش کیا اور حل ہوا۔

۴۔ یہاں تو یہ نہ تو گمانہ اظہار اور اس شخص کے مقابلہ میں جا بجا اپنی فخر مندی کی امیدوں کا اشتہار ہے۔ آپ کے اشتہارات و خطا ملاحظہ ہوں۔

۵۔ یہاں تو یہ نہ تو گمانہ اظہار اور اس شخص کے مقابلہ میں جا بجا اپنی فخر مندی کی امیدوں کا اشتہار ہے۔ آپ کے اشتہارات و خطا ملاحظہ ہوں۔

صاحب موصوف حافظ صاحب کے اصرار کی وجہ سے لاہور میں پہنچے۔ اربنشی امیر الدین صاحب کے مکان پر اترے اور اس وقت پر حافظ صاحب نے اپنی طرف سے اچھوٹی بلا لیا۔ تب مولوی عبدالرحمن صاحب تو عین تذکرہ میں اٹھ کر چلے گئے اور جن صاحبوں نے آپ کو بلایا تھا انہوں نے مولوی صاحب کے آگے بیان کیا کہ ہمیں مولوی محمد حسین صاحب کا طریق بحث پسند نہیں آیا۔ یہ سلسلہ تو دو برس تک یہی ختم نہیں ہوگا۔ آپ خود ہمارے سوالات کا جواب دیجئے۔ ہم مولوی محمد حسین صاحب کے آنے کی ضرورت نہیں دیکھتے۔ اور نہ انہوں نے آپ کو بلایا ہے۔ تب جو کچھ ان لوگوں نے پوچھا مولوی صاحب موصوف

سے میرا قبول آپ کے درمیان قدم ہی نہ تھا اور نہ میں نے مباحثہ کیا پھر میری کوئی بحث کا طریق ناپسند نہ ہوا۔

یہ بات کہتے ہوئے آپ نے مباحثہ کو ہول گئے ہو چھوڑا۔ دروغ گورا حافظ ناستر۔

معض دروغ بے فروغ ہے نہ حافظ صاحبی مولوی عبدالرحمن صاحب کے سنانے یا ان کے پیچھے حکیم

صاحب کوئی شبہ حل کرایا نہ اسکا شکر یہ ادا کیا اور نہ آواز بلند یا آہستہ سو یہ کہا کہ میری تو زمین گلا

الوجود تسلی ہو گئی ہے۔ آج میرا دلین کوئی شبہ و اعتراض باقی نہیں، جسوقت آپ مسیح کے سولہ

چٹائے جانے اور موت سے وفات پانے کے دلائل نئے حواریوں کو سنا رہے تھے اسوقت

تو حافظ صاحبی وہاں موجود ہی نہ تھے پھر وہ ان کے ختم ہونے پر مصدق کیونکر ہوئے۔ مان حافظ صاحبی کے

آسمان پر جب وہ معہ منشی الہی بخش صاحب ۱۲ ہجرات کے قریب آئے تھے آپ وہ تقریر نقل

کی تھی جو درباب عدم ثبوت قتل مسیح کے ریل گاڑی میں ایک انگریز کے ساتھ آپ کی

ہوئی تھی وہ تقریر نہ کہ یہی حافظ صاحب و منشی الہی بخش صاحب وغیرہ حاضرین مجاز

ایک شخص کے خاموش رہے نہ اسکے مصدق ہوئے نہ مکذب۔ شکر یہ کہجا آواز بلند

کہجا۔ آپ اپنے بیان میں سپے میں تو حافظ صاحبی و منشی الہی بخش و منشی عبدالحمق سے

اسکی تصدیق کرادیں۔ مگر کہہ چاہیے کہ ہم بھی اپنی حضرات میں سے بعض کی تحریر

نہادت اپنے بیان کی مصدق حاصل کر چکے ہیں ایسا نہ کہ مقدس مونیوں کی آپس میں

نے بخوبی ان کی تسلی کر دی۔ یہاں تک کہ تقریر ختم ہونیکے بعد حافظ محمد لوسف صاحب نے  
بانتشار صدر آواز بلند سے کہا کہ اے حاضرین میری تو من کل الوجوه تسلی ہو گئی اور میرے  
دلین نہ کوئی شبہ اور نہ کوئی اعتراض باقی ہے۔ پہرے بعد اسکے یہی تقریر تھی

وہ حضرات اگر باہم مصاحبت کر لیں گے اور حکم دروغ مصلحت آمیز بہ اندر اسٹی فنڈنگ لکیر  
اپنے بیان سابق کے برخلاف کذب پر آمادہ ہو کر آپکے بیان کی تصدیق پرتفق ہو جائینگے  
تو من ان تینوں کا علیحدہ علیحدہ حلفی اظہار لیں گے۔ اران کی اختلاف بیانی سے (جو  
دروغگوئی کے لئے لازمی امر ہے) ان کی ناراستی ثابت کریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ  
اس بیان میں جو اپنے ان لوگوں کا یہ قول نقل کیا ہے کہ ہم مولوی محمد حسین صاحب کے  
آینکی ضرورت نہیں دیکھتے۔ یہ صاف شعر ہے کہ خاکسار کا دوبارہ آواز چاچکا اور اس سے  
پیشتر ضروری تسلیم کیا گیا تھا۔ وہ ضروری نہ مانا جاتا تو اسکی ضرورت کی نفی کی ضرورت نہ پڑتی۔  
اس آپکی اور آپکے حواریوں کی ان باتوں کا کہ آپ کا تور میاں قدم ہی نہ تھا۔ اور تم  
تاحق ہو لو گار شہیدوں میں داخل ہوتے ہو وغیرہ وغیرہ جو صوفیہ مہرین منقول میں  
دروغ ہونا ثابت ہے۔

اس مکالمہ و مباحثہ میں میرا دخل نہ تھا تو پھر انکو میرے آئین کا انتظار کیوں رہا اور پھر اس کے  
ضرورت کی نفی کی ضرورت کیوں ہوئی۔

۱۰ محض دروغ بیفروغ ہے اور حافظ جی ارشدی الہی بخش وغیرہ اسوقت یہ بات نہ بانج  
صدر زبان پر لائے نہ بالقباض خاطر انداز بلند سے نہ آہستہ۔ بلکہ اس مجلس میں بجز  
ایک شخص کے جسکی تصدیق بقول سائب (صاحب) چیزے شکنگہ قدر شعرا بہ تحسین بانشار  
دسکرت سخن شناس) تکذیب کے برابر ہو گئی لب نہیں ہلایا۔ اگر آپ سچے ہیں تو ان میں اشخاص  
جنکا ذکر (صفحہ ۴۶) میں ہوا ہے حلفی اظہار دلوادین :-

عبدالحق صاحب ونشی آہی بخش صاحب ونشی امیر دین صاحب اور مرزا امان اللہ صاحب نے کی۔ اور بہت خوش ہو کر ان سبے مولوی صاحب کا شکریہ ادا کیا اور تہ دل قائل ہو گئے کہ اب کوئی شک باقی نہیں اور مولوی صاحب کو یہم کہہ کر رخصت کیا کہ ہم نے محض اپنی تسلی کرنے کے لئے آپ کو تکلیف دی تھی سو ہماری بجلی تسلی ہو گئی۔ آپ بلا حرج تشریف لے جائیں سو انہوں نے ہی بلایا اور انہوں نے ہی رخصت کیا۔ آپ کا تو درمیان قدم ہی نہ تھا۔ پھر آپ کا یہ جوش جو تار کے فقرات سے ظاہر ہوتا ہے کس قدر بھل ہے۔ آپ خود انصاف فرمادیں جبکہ ان سب لوگوں نے یہ کہہ دیا کہ اب ہم مولوی محمد حسین صاحب کو بلانا نہیں چاہتے ہماری تسلی ہو گئی اور وہی تو ہے۔ جنہوں نے مولوی صاحب کو لورٹا نہ سے بلایا تھا تو پھر مولوی صاحب آپ کے کیوں اجازت مانگتے کیا آپ نہیں سمجھ سکتے۔ اور اگر آپ کی یہ خواہش ہے کہ بحث ہونی چاہئے جیسا کہ آپ اپنے رسالہ میں تحریر فرماتے ہیں تو یہ عاجز بس و شیم حاضر ہے مگر تقریری بحثوں میں صدمہ طبع کا فتنہ ہوتا ہے۔ صرف تحریری بحث چاہئے۔ اور وہ یوں ہو کہ مساوی طور پر چار ورق کا غدر آپ جو چاہیں لکھ کر پیش کریں اور لوگوں کو باوا ذبلند سنا دیں اور ایک نقل اسکی اپنے دستخط سے مجھے دیدیں۔ پھر بعد اُس کے

۱۵ بہت صحیح نہایت درست ہے۔ میں تو صرف ناظرین میں تھا مناظرہ کرنے والے اور ہی ہے۔ پھر حکیم صاحب نے جلتے ہوئے مجھ سے اجازت کیوں لینے ناظرین صفحہ ۳۲۲-۳۲۸ و ۳۲۹ وغیرہ ملاحظہ فرما کر اس راستی کا امتحان کریں۔

۱۶ تقریر کا تحریر میں آجانا اور جوابات کسی فریق کے منہ سے نکلے اسکو فریق ثانی کا لکھ لینا مناسیب ہے مگر اس میں یہ تہدیکہ ناگاہیوں کی فریق ایک کلمہ زبان پر نہ لادو۔ بالمشاد گفتگو کو مضمون میں لانا ہے اور اگر گفتگو کو تنگ کرنا۔ بہ تہدیکہ ہر دو فریقین کا گفتگو کے لئے ایک مجلس میں جمع ہونا اور بالمشاد گفتگو کی کیا ضرورت ہے۔ ایسی تحریری گفتگو ناسا نہ بذریعہ تحریرات ہی ہو سکتی ہے۔

میں ہی چار ورق پراسکا جواب لکھوں اور لوگوں کو سنا دوں۔ ان دونوں پر چون پر  
بجٹ ختم ہو جائے۔ اور یقین میں سے کوئی ایک کلمہ تک تقریری طور پر اس بجٹ کے

۱۔ ان شروط کا بنیاتی اور دہوکہ دہی پر مبنی ہونا منصفہ (۸) میں ثابت ہو چکا ہے اس  
طرف پر آپ نے طرہ یہ چرٹا یا ہے کہ اس تہار میں ۱۹۰۷ء میں (جس کو ۳۳ می ۱۹۰۷ء کہا  
گیا ہے) ایسی ہی چند شرطیں اور بڑھادیں۔

(۱) مجلس بجٹ میں کوئی یورپین افسر یا ہندو مجسٹریٹ ہو اور چند ایسی لوہین  
ہی ہوں۔

(۲) سوال و جواب لکھنے والا کوئی ہندو زحمت خط ہو۔

(۳) ہر ایک ذریعہ کو ایک گھنٹہ یا آدھ گھنٹہ تک تحریر کا اختیار ہو۔

(۴) آٹھ بجے سے دس بجے تک یہ جلسہ ختم ہو۔ اس سے زیادہ ہو تو نماز ظہر تک

ایسی ہی اسمیں بعض اور شروط میں ان شروط کو پیش کر کے اپنے دائرہ  
مباحثہ کو اور ہی تنگ کیا اور یہ ثابت کر دکھایا ہے کہ درحقیقت آپ کو مباحثہ منقول  
ہنیں ہے۔ یہ صرف مباحثہ سے جان بچانے کے چیلے بنائے ہیں۔ آپ نے یہ سوچ کر  
ایسی شروط کو پیش کیا ہے کہ ان شروط سے کسی نہ کسی شرط کا فوت ہو جانا ممکن ہے  
اور اس سے مباحثہ سے ہماری نجات کی امید ہے (شکا ممکن ہے کہ کوئی یورپین افسر  
یا ہندو مجسٹریٹ جو عاکم میں نہ رعایا کے محکوم) اس نہیں بجٹ کی مجلس میں شامل ہونا  
پسند نکرین یا کوئی ہندو خوشخط جو فارسی اردو کے علاوہ عربی کہنا (جو اس مذہبی بحث  
میں لازمی اس ہے) نجاتا ہو و علی نڈلھتیاں۔

شروط مسوم و چهارم میں آپ نے یہ ہی جتایا ہے کہ اس بجٹ سے آپ کو  
اظهار حق مقصود نہیں ہے۔ صرف بڑھم خود الزام ختم نہ نظر ہے جو جدال کہلاتا ہے یا اپنے

بعض شرطیں اور  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

بارہ مین نکرے جو کچھ ہو تجیر مین ہوا در پر پے صرف دو ہون اول آپ کی طرف ایک چور تہ پرچہ میں آپ میرے مشہور کردہ دعوے کا قرآن کریم اور حدیث کی رو سے رد کیا

مخاطبوں کا امتحان علم و معلومات جیسے یونیورسٹی میں طلباء کو سوال دیکر حکم دیا جاتا ہے کہ اتنے گھنٹوں میں وہ ان کا جواب دیں۔ تب وہ پاس ہو سکتے ہیں اور اگر انہار حق مقصود ہو تو اسکے کیا معنی کہ وہ انہار ایک گھنٹہ یا آدھ گھنٹہ میں ہو۔ اس کے بعد کوئی حق کہے گا تو وہ زاید المیعاد سمجھ کر رد کیا جائے گا۔ اسپر اگر کوئی یہ اعتراض کرے کہ تجیر جوابات اور انتقام مباحثہ کے لئے کوئی حد و مدت مقرر نہ ہو تو سلسلہ فضول گوئی قطع نہ ہو۔ ہر شخص مخالف حق جیتک جو چاہے بکتا رہے۔ اس میں اعتراض وقت کے علاوہ یہ ہی ایک نقصان ہے کہ حق ظاہر نہ ہو جو اصل مقصود مباحثہ ہے نو اسکا جواب یہ ہو کہ جب خصم مخالف حق اس قسم کی دہمیت کہنا شروع کرے تو طلب حق بعض باتوں کا وہی ہونا ظاہر کر کے اس سے اعراض و خاموشی اختیار کرے اور بحث کو موقوف کر دے۔ اس سے فضول گوئی کا سلسلہ قطع ہو گا۔ اور حق خود بخود سامعین و ناظرین پر ظاہر ہو جاوے گا۔ اور اگر اس مجلس کی میچا رٹلی مین پارٹی نیلنگ ہو یعنی اس کے جمہور ارکان کو ایک جانب کی طرف تندی کا خیال ہو تو یہ انہار حق قطع سلسلہ فضول گوئی منصف مسلم لطفین کی منصفی سے ہو سکتا ہے وہ جب خصم مخالف حق کو فضول باتوں کی طرف متوجہ ہونا دیکھے گا۔ اسکو روک دے گا اور اسکے مخاطب جانی کی حق گوئی کی داد دے گا۔ باجملہ حق پڑھی و قطع سلسلہ فضول گوئی کا یہ طریق نہیں کہ تقریر کے لئے وقت اور نقد اور اوراق مقرر کر دیں۔ اسکا طریق یہ ہے کہ کمال رحمت اور آزادی کے ساتھ کہدین اور خصم کو پوری آزادی سے جو کچھ اختیار دیں پھر اسکا انصاف حاضرین و منصفین سے کرالیں آپنہ اس ضروری اور لازمی شرط منصفی کو تو نظر انداز کیا اور بجا اسکے فضول اور ناجائز

جو کچھ ہو تجیر مین ہوا در پر پے صرف دو ہون اول آپ کی طرف ایک چور تہ پرچہ میں آپ میرے مشہور کردہ دعوے کا قرآن کریم اور حدیث کی رو سے رد کیا



اور پھر دوسرا پرچہ چودرہ اسی تقطیع کا میری طرف سے ہو جس میں میں اقد جلیانہ کے فضل و توفیق سے ردالردکھون اور انہیں دونوں پر چون پر بحث ختم ہو جائے۔ اگر آپ کو ایسا منظور ہو تو میں لاہور میں آسکتا ہوں اور انشا اللہ تعالیٰ اس کا قائل رہنے کو لئے انتظام کر دوں گا۔ یہی آپ کے رسالہ کا ہی جو آپ نے اب اگر آپ نہ مابین تو پہر انکی طرف سے گریز منظور ہوگی۔

**دفاعہ** - خاکسار غلام احمد ازود مانہ محلہ اقبال گنج ۱۶ - اپریل ۱۹۱۱ء

مگر یہ کہ جس قدر ورق لکھنے کیلئے آپ پسند کر لیں اس قدر اوراق پر لکھنے کی مجھے اجازت دیجائے لیکن یہ پہلے ہی جلسہ میں تصفیہ باجنا چاہئے کہ آپ اس قدر اوراق لکھنے کیلئے کافی سمجھتے ہیں اور ان حکم اس بات کو خوب یاد رکھیں کہ پرچے صرف دو ہونگے۔ اول انکی طرف سے میرے ان دونوں بیانات کا رد ہو گا جو میں نے لکھا ہے کہ میں مثیل مسیح ہوں اور نیز یہ کہ حضرت مسیح ابن

۱۰ ناظرین خود انصاف کریں گے کہ گریز کسی طرف سے ہے اور کون شخص ایسی شرک لفظ پیش کرتا ہے جو اہل حق تسلیم اور ہل الوقوع نہیں۔ اور غرض علم فرضی سے صاف انکار کس تو کیا آپ کا خط نمبری ا ملاحظہ ہو۔

۱۱ نہیں انہیں اول انکی طرف سے تحریر ہونی چاہئے کیونکہ آپ مدعی ہیں اور بار ثبوت آپ پر ہے آپ کا خصم تو آپ کا معارضہ کریگا یا مانع یا سائل ہے گا۔ جسکی ثبوت آپ کے بعد انہیں ہی ہے کتب فن منظرہ (رشیدیہ وغیرہ) نظر سے نہیں گزریں تو کسی اہل علم سے پوچھ لیں۔

۱۲ صرف مثیل مسیح کیوں کہتے ہیں آئینہ الامسج کہیں اور لوگوں کو دہو کہ نہیں۔ صرف آپ کا مثیل مسیح ہونا محل نزاع نہیں ہے۔ سخت نزاع اور شدید بحث کا محل تو آپ کا یہ دعوے ہے کہ مسیح موجود ہے (جبکہ قیامت سے پہلے آنے کی خبر صحاح

میں وارد ہے) حضرت عیسیٰ نبی السلام (انہیں) بلکہ آپ مراد میں جو مثیل ہونے کے مدعی ہیں۔ یہاں تو آپ نے دعوے و فوات مسیح میں بحث ہونے کی آڑ میں دعوے مسیح موجود ہونے کا ثبوت پیش کرنے سے گریز کیا ہے اور خط نمبری (۱۱۱) میں آپ نے اس دعویٰ کا ثبوت پیش کرنے اور اسکے لائق بحث ہونے سے صاف انکار کر دیا ناظرین انکی جان بچاؤ کر دیتے ہیں

مریم درحقیقت وفات پا گئی تھیں۔ پہر اس رد کے رد ال رد کے لئے میر لطف نے تحریر ہوگی  
 غرض پہلے آپکا یہ حق ہوگا کہ جو کچھ ان دعاوی کے بطلان کے لئے آپکے پاس ذخیرہ منظور  
 قرآنیہ و حدیثہ موجود ہے وہ آپ پیش کریں پھر صلیح خدا تعالیٰ چاہے یا نہ چاہے عا جزاً اسکا جواب  
 دیگا۔ اور بغیر اس طریق کے جسکے انصاف پر بنا اور نیز امن رہنے کے لئے احسن انتظام  
 اور کوئی طریق اس عاجز کو منظور نہیں اگر یہ طریق منظور نہ ہو تو پہر سارے لطف نے یہ آخری تحریر  
 تصور فرمادیں اور خود ہی خط لکھنے کی تکلیف روانہ رکھیں اور بحالت انکار ہرگز کوئی تحریر  
 یا کوئی خط میر لطف نہ لکھیں اگر پوری اور کامل طور پر بلا کم و بیش میری رائے ہی منظور  
 ہو تو صرف اس حالت میں جواب تحریر فرمادیں ورنہ نہیں۔

آج بہوپال سے ایک کارڈ رقم ۹۹ بریل ۱۳۰۳ء ۶ انجویم مولوی محمد حسن صاحب  
 ہتھم مصارف ریاست پٹنہ آپ کے اخلاق کریمانہ اور مہذبانہ تحریر کا نمونہ معلوم ہو گیا

یہ بھی آپکی دہو کہ آمیز دیکھی ہے جس سے آپکا یہ مقصود ہے کہ اگر مخاطب نے اس دیکھی میں آنکر  
 ہماری شرط فاسد کو قبول کر لیا تو وہ دام میں آیا اور اگر اُس نے جو اسے انکار یا سکوت کیا تو  
 یہ مشہور کیا جائیگا کہ مخاطب نے ہمارے خط کا جواب نہیں دیا اور وہ ٹاکیا مگر خدا کا شکر ہے کہ سچا  
 یہ دہو کہ ہمارے خیال میں آگیا۔ ہمتے نہ آپکی شرط فاسد کو بلا شرط مانا۔ نہ جواب خط سے سکوت کیا  
 اور آپکو اس خط کا جواب ایسا دیا جو آپکی شرط کے موافق نہ تھا۔ دیا میں ہمہ اسکو اپنے دھو  
 کر کے اپنے اس خط کا آخری ہونا نوٹ دیا۔ اور ہمارے اس جواب کے جواب میں ایک اور خط بھی لکھ دیا  
 اسکا جواب ہم نے خط نمبری ۲۲۰ میں دیا اور پہر اسکی تاکید میں خط نمبر ۲۲۹ ارسال کیا تو ان  
 خطوں کے جواب میں آپ نے کچھ بن نہ پڑا اور وہ الزام سکوت و عجز از جواب جو اس دہو کہ  
 آمیز دیکھی سے آپ ہم پر لگانا چاہتے تھے خدا تعالیٰ نے آپ لگا دیا اور آپ پر یہ مصحح صادق  
 آگیا مہرا خواندی و خود بدام آوری۔

آپ نے اخلاق کریمانہ اور مہذبانہ مندرجہ ہتھما ۲۲۹ پارچ ۱۳۰۳ء کا نمونہ ملاحظہ فرماتے تو

آپ اپنے کارڈ میں فرماتے ہیں کہ میں نے مرزا غلام احمد کے اس دعویٰ جدید کی اپنے ریویو میں تصدیق نہیں کی۔ بلکہ اسکی تکذیب خود برائین میں موجود ہے۔ آپ بلا ریت مرزا پر ایمان لے آئے۔ آپ ذرا ایک دفعہ اگر اسکو دیکھ تولین۔ تسبیح بالمعنی خیر من انت لہا۔ اشاعت السنۃ میں اب ثابت ہوتا رہیگا کہ یہ شخص ملہم نہیں ہے حضرت مولوی صاحب من آنم کہ من دائم۔ آپ جہانک ممکن ہے ایسے الفاظ استعمال کیجئے۔ میں کہتا ہوں اور میری شان کیا بیشک آپ جو چاہیں لکھیں اور اس وعدہ تہذیب کی پروانہ کہیں جبکو آپ چھاپ چکے ہیں۔ دبی یسمیع ویوی والسلام علی من اتبع الهدی۔ خاکسار غلام احمد۔

آج ۱۶ اپریل ۱۹۱۸ء کو آپ کی خدمت میں خط بھیجا گیا ہے اور ۲۰ اپریل ۱۹۱۸ء تک آپ کو جواب انتظار رہیں گے۔ اگر ۲۰ اپریل ۱۹۱۸ء تک آپ کا جواب نہ پہنچا تو یہی خط

یہ کلمہ کہتے ہوئے شرماتے اور یہ خیال فرماتے کہ جس کی آنکھ میں شبہ ہو وہ دوسرے کی آنکھ کے تئیں کر کیا اعتراض کر سکتا ہے۔ اس کارڈ میں یہ الفاظ "اسکو" (اصیغہ ذرا) اور "یہ شخص ملہم نہیں" (جو ایک بوجہ نہیں لکھے گئے) محل اعتراض و خلاف تہذیب و اخلاق سمجھے گئے ہیں تو انکا موازنہ الفاظ "یہ ایمان" (جو آپ کے انتہار ۲۰۴ پارچ ۱۹۱۸ء سے مستفاد ہیں) اور الفاظ "ذرا غبار" (جو اعتراض و غیرہ جو اپنے حواریوں سے کہلائے ہیں) سے کریں اور پھر انکا سے کہیں کہ تہذیب و اخلاق کا التزام کس جانب میں ہے؟

یہ بیان اس وعدہ کا التزام برابری اور ہے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ دیکھئے اپنے اور آپ کے حکم و رضا و علم سے آپ کے حواریوں نے ہم کو کس قدر بڑا کہا ہے۔ ہنسنے کسی لفظ کا جواب دیا ہے۔ نہیں ہرگز نہیں۔ آئینہ ہی انشاء اللہ تعالیٰ ایسا ہی ہوگا ہرگز خدا تعالیٰ سے امید ہے کہ ہمارا صاحب اور آپ کا روز افزون جو روح جلالوں پر اچھا اثر پیدا کرے گا۔ اس سے لوگ سمجھ جائیں گے کہ آپ ابہامی نہیں ہیں۔

ابن سنیہ

آپ کے رسالہ کے جواب میں کسی اخبار وغیرہ میں شائع کر دیا جاوے گا فقط

مرزا غلام احمد بقلم خود ۱۶ اپریل ۱۹۱۹ء

اس کا جواب

نمبر (۲۰۰) بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۱۱  
 لاہور - ۶ اپریل ۱۹۱۹ء  
 جناب مرزا غلام احمد صاحب -

بعد سلام سنون - ۱۶ اپریل کے خط میں جو آپ نے اپنے حواری مولوی نواز الدین کے عدم گریز کی وجہ بتائی ہے وہ صحیح نہیں ہے اور اس وجہ کی تفصیل میں جو کچھ آپ نے کہا ہے وہ بھی مغالطہ سے خالی نہیں ہے۔ میں اس اجمال کی تفصیل اپنے رسالہ میں کر دوں گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ اہل مطلب کی بات کا جواب یہ ہے کہ آپ نے تحریری بحث کیلئے دو شرطیں پیش کی ہیں۔ اول یہ کہ ایک ہی دفعہ فریقین اپنی اپنی تحریرات پیش کریں۔ دوسرے یہ کہ ان تحریروں کے اوراق محدود ہوں۔ ان میں جو آپ نے اپنی قدیم عادت تغلیطِ مخاطب کے مطابق مغالطہ دینا چاہا ہے میں اسکو تارک کیا ہوں۔ جسکی تشریح اپنے رسالہ میں کر دوں گا انشاء اللہ تعالیٰ۔ مگر میں آپ کی قطع محبت کی غرض سے ان دونوں شرطوں کو منظور کرتا ہوں اور صاف کہتا ہوں کہ میں ایک ہی دفعہ اپنی تحریر پیش کر دوں گا اور اسکے اور آپ بھی محدود کر دوں گا۔ مگر دو شرطیں آپ میری ہی منظور کر لیں (جو نئی شرط نہیں ہیں) بلکہ پہلے ہی سے خط نمبر ۱۱ و ۱۲ میں عرض ہو چکے ہیں۔ اول یہ کہ قبل از مباحثہ تحریری آپ رسالہ ازالہ الامم میرے پاس بھیجیں تاکہ میں اپنی تحریر میں آپ کے جملہ

۱۔ تفصیل جائیہ نسخہ (۳۳-۲۶-۲۷) وغیرہ میں ہو چکی ہے۔

۲۔ یہ تشریح صفحہ (۸) وغیرہ میں ہو چکی ہے۔

۳۔ تمام نہیں تو صرف اسی قدر جس قدر چاہیں ہوگا ہے اور برخلاف عہد خط نمبر ۴ متفقہ (۳۶) جملہ حکیم نواز الدین صاحب کے پاس بھیجا گیا ہے۔

دلائل کا جواب یکبارگی تحریر کر سکون اور ان دلائل کو دیکھ کر یہ ہی اندازہ کر سکون کہ میں انکا جواب کس قدر اوراق میں ادا کر سکون گا۔ آپ کا وعدہ یہی ہے کہ وہ رسالہ آپ کے پاس بیس پچیس روز میں پہنچے گا اور آپ سے پہلے کیوندا جاویگا جو ایک دفعہ ٹوٹ بھی چکا ہے۔ دو مہینے کے قبل از مباحثہ چند اصول کی ہتھید کروں اور آپ سے ان کو تسلیم کرالوں۔ جیسے کہ آپ کے حواری مولوی نور دین سے تسلیم کر چکا ہوں۔ ان دونوں شرطوں کے تسلیم و تعمیل کے بعد آپ جس تاریخ میں اپریل کی چابین لاہور تشریف لائیں میں حاضر ہوں۔ ماہ اپریل میں آپ رسالہ از اللہ لا دنام نہ بھیج سکیں تو ماہ مئی میں ہی اس مہینے میں مجھے سفر پیش آگیا (جسکو میں بار بار ظاہر کر چکا ہوں) تو میں جہان ہونگا۔ وہاں سے تاریخ مقررہ پر لاہور پہنچونگا انشا اللہ تعالیٰ چنانچہ اپنے خط نمبری ۱۲۰ میں عرض کر چکا ہوں۔ میرے کارڈ اسمی مولوی محمد حسن صاحب پہنچا جو الفاظ لکھے گئے ہیں ان کا موازنہ اپنے الفاظ اشہار ۲۶ پارچ سے کریں۔ اور انصاف سے کہیں کہ تہذیب کا التزام کس جانب ہے۔ اسکی توضیح بھی رسالہ میں ہوگی انشا اللہ تعالیٰ۔

ابوسعید محمد حسین

ضمیمہ خط نمبری ۲۰۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لاہور، اپریل ۱۸۹۱ء

نمبر ۲۰۴

خیالی مسیح مرزا غلام احمد صاحب قادیانی ہذا اللہ الصراط المستقیم  
سلام علی من اتبع الهدی۔ کل آپ کے خط ۱۶۔ اپریل ۱۸۹۱ء کا جواب ہمدست حاصل خط  
مذکورہ رسالہ کر چکا ہوں۔ آج اس خیال سے کہ شاید اس خط کے وصول سے آپ انکار کریں

۱۸۹۱ء میں اس خط کا جواب ہو سکتا ہے ۹ مارچ ۱۸۹۱ء

۱۸۹۱ء میں اس خط کا جواب ہو سکتا ہے ۹ مارچ ۱۸۹۱ء

جیسے کہ آپ نے خط سابق میں میرے مقابلہ میں اپنے حواری کے مباحث ہونی سے انکار کیا ہے اس خط کی نقل بذریعہ جیٹری ارسال کرتا ہوں۔ علاوہ بران دو پائین (جن سے آپ کو اور ڈھیل دینا اور آپ کی حجت کو قطع کرنا مقصود ہے) میں اور لکھتا ہوں۔ ان باتوں کو آپ نے خط سابق کا ضمیمہ قرار دیا۔ اول یہ کہ اگر آپ مباحثہ کی مجلس میں اصول کی تہید و تسلیم سے ڈرین اور پہہ خیال کریں کہ خدا جانے وہ اصول جو ہم سے تسلیم کیا ہوگا کیسے سخت مشکل اور ہمارے فہم اور علم سے اجنبی ہونگے اور بنا بر حلیہ آپ یہ کہہیں۔ (جیسے کہ آپ نے حواری نے مجلس مباحثہ میں کہا تھا) کہ خدا جانے ان اصول کی تسلیم سے ہم پر کیا پتھر پڑیں گے۔ تو میں ان اصول کو آپ کے پاس و مان پہچانتا ہوں۔ بشرطیکہ آپ تہید و اصول کو تسلیم کریں۔ اس سے آپ کو ان اصول کے سمجھنے اور ان میں غور کرنے کے لئے کافی مہلت ملجاوے گی۔ اور اس ناگہانی ابتلا سے جسمیں آپ کے حواری حسد مبتلا ہونگے اور اس سبب سے وہ مباحثہ چھوڑ کر ہلکے نجات ہوگی دوم یہ کہ اگر آپ میری شرط اول کو تسلیم نہ کریں اور مباحثہ سے پہلے از اللہ الاوام میرے پاس پہچ نہ سکیں تو میں اس شرط کی تسلیم سے آپ کو بری کرتا ہوں بشرطیکہ آپ اپنی شرط اول (دوسری بر مغالطہ) میں اتنی ترمیم کر دیں کہ پہلے تحریر آپ کی ہو۔ جسمیں آپ اپنے دعاوی جدیدہ کے جملہ لائل درج کریں۔ اسکے بعد میری تحریر ہو۔ جسمیں آپ کے دلائل کا جواب چلوا ہو اور اگر آپ اپنی اس شرط فاسد میں اتنی ترمیم ہی روا نہیں رکھتے تو اسکی ایسی وجہ معقول بیان کریں جسکو آپ کے مخالف اور موافق سب قبول کر سکیں۔ یا آپ یہ ثابت کر دکھائیں کہ آپ میں ایسی نمریت و ذوقیت پائی جاتی ہے کہ آپ جو کچھ کہیں اسکو اور لوگ کا لوجی من البہما ر بلا دلیل مان لیں اور جو بات کوئی دوسرا کہے اسکی تسلیم آپ کے لئے جائز نہ ہو۔ چہ جائے واجب! جو لوگ آپ کو ملہم مانتے ہیں صرف وہی آپ کے خیال و مقال کی نسبت یہ کہتے ہیں! اضلال عن سبیلنا میں تو آپ کا مرید

بنیوں ہوں کہ جو آپ کہیں بلا دلیل مان لوں۔ میں نے جو آپ کو مار دیا تھا۔ وہ اسی مباحثہ کے سلسلہ میں تھا جو آپ کے حواری نے شروع کیا تھا۔ جس کا منشا رصاف یہ تھا کہ جو مباحثہ شروع ہے اسکو پورا کرنے کے لئے اپنے حواری کو واپس کریں یا خود تشریف لائیں نہ یہ کہ آپ نے مباحثہ کے لئے نئی شرط قائم کریں اور پہلے کے مقابلہ میں جو شرط خصم پیش کرے اُسے تسلیم نہ کریں۔ ان خطوط کا جواب ۲۱ ماہ حال تک نہ پہنچا تو ان خطوں کو رسالہ میں چھاپ دیا جائے گا۔ اور اسپر ناظرین خود غور و انصاف کریں گے کہ درجی بات ماننے سے کسکو انکار ہے اور گریز از مباحثہ کس نے کیا ہے۔

البعید محمد حسین

### ان خطوں کا جواب

نمبر ۹

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مُحَمَّدٌ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ وَالسَّلَامُ عَلٰی عِبَادِہِ الَّذِیْنَ نَصَّطَفَہِ

از عاجز رعنا عبد اللہ احمد غلام احمد عارف الدرداید نجد مت اخیوم مکرم مولوی البر سعید محمد حسین صاحب تلمہ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ عنایت نامہ پہنچا۔ باعث تعجب بنا آپ نہ تو اظہار حق کی غرض سے بحث کرنا چاہتے ہیں اور نہ اس جو ش بے اصل سے باز رہ سکتے ہیں۔ عزیزین رحمکم اللہ عا جز آپکو کوئی الزام دینا نہیں چاہتا مگر آپ ہی قول

ناظرین پر مخفی نہیں ہے کہ بحث کون نہیں چاہتا اور کون شخص ناجائز شرط پیش کرے کہ اس سے جان چھوڑا تا ہے اور اگر اس سے یہ مقصود ہے کہ بحث تو چاہتے ہیں مگر بغرض اظہار حق بلکہ بغرض الزام خصم۔ تو یہ امر مضمر ہے اسکا تصدیق کر اسکے کہ نہ کر ہو سکتا کہ ہم اور آپ ستم کہا ہیں اور جو بھوکو لکھنا نہیں اور آریہ مبادلہ پر عمل کریں۔ اگر آپ جائز سمجھیں۔

کہ یہ وہی لفظ فرمایا ہے جو پہلے صفحہ (۷۷) میں آپ سے نقل ہوا ہے۔ اس لفظ میں اپنی بزرگی کا ادعا ہے۔ مگر معلوم نہیں کس وصف میں آپ بزرگ کہہ جیتے ہیں عمر میں یا علم میں یا زہد و تقویٰ میں جو دعویٰ ہونا زیبا ہے اور شاعر خوش خود گفتن الخ کا مصداق۔

میں نے آپکا تو ذلی مشابہی ہے مگر خدا پورا نہیں کرتا۔ جو الزام آپ دوسروں پر قائم کرنا چاہتے ہیں وہ آپ پر عاید ہو جاتا ہے کما قیل سے میں الزام اسکو دیتا ہوں تصور اپنا نکال آیا۔

و فعل آپکو الزام دے رہا ہے آپ کا آدمی رات کو تار بچھا کر کہ اپنی آؤر نہ شکست یافتہ سمجھے جاوے گا کس قدر آپکی اس تار پود سے مخالف ہے جو آپ اب پہیلار ہے ہمیں۔  
 افسوس کہ آپ نے بھٹ کرنے کے لئے بذریعہ تار بلایا پھر آپ گزر کر گئے اور اب آپ کا خط جو ہمت بعد از جنگ کا نمونہ ہے۔ فضول باتوں کو پیش کر کے اور یہی تعجب میں ڈالتا ہے  
 چنانچہ ذیل میں آپ کے اقوال کا جواب دیتا ہوں۔

**قولہ**۔ دو باتیں جن سے آپ کو اور ڈھیل دیتا ہوں لکھتا ہوں ۱۰

**اقول**۔ حضرت یہ تو آپ حیدرآباد سے اپنے تئیں ڈھیل دے رہے ہیں میں نے کب کہا تھا کہ مجھے ڈھیل دین۔ آپکی آدمی رات کو تار آئی میں تیار ہو گیا۔ آپ کی اصل معلوم کرنے کے لئے خرچ دیکر بلا توقف اپنا آدمی روانہ کیا۔ بحث منظور کر لی۔ سب انتظام مجلس اپنے ذمہ لے لیا مگر آپ ہماری تیاری کا نام سنئے ہی کنارہ کش ہو گئے اب سوچیں کہ کیا میں

۱۔ گز اس شخص کی طرف سے ہوا جس سے معاہدہ سے جان بچانے کے لئے ناجائز شرط کو پیش کیا اور مخاطب کے جائز شرط کو نہ مانا اب اس امر کا تصفیہ ناظرین خود کر لیں گے کہ ایسا کس کو کیا چاہیے  
 اس امر میں کسی شخص کے سامنے بحث کر لین آپکا گز ثابت ہوا اور اور نصف مسلم اظہار میں نے اسکو تسلیم کیا تو ہم آئندہ آپ کے ساتھ معارضہ سے دست بردار ہو جائیں گے۔ لیجئے ایک بات میں میدان ماتہ میں آتا ہے اور کیا چاہتے ہیں۔

۲۔ آپکی تہذیب انصاف پسندی تو ملی جانی تار انگسار کا نمونہ ہے۔ کوئی پوچھو جنگ کب ہوئی اور ختم کب ہوئی آپ جنگ کی ناجائز شرط پیش کیں اور کبھی بعض چند شرط مقابلہ کیا آپ نے نہ شرط کو مانا نہ لنگھ گیا بلکہ جو بظاہر دینا ترک کر دیا اسکا نام اختتام جنگ ہے لویہ آپکی طرف سے ہوا اگر یہی تو آپ کو کیا۔ پھر برطانیہ شیل۔ آٹا چر کو تو وال کو ڈھانٹنے۔ الزام گز دروسوں پر لگایا۔ سو ہی ایسی الفاظ سے جسکو ادنیٰ اہل تہذیب و حقا اخلاق استعمال نہیں کر سکتے چاہئے اور عیار روحانیت و انگسار و ایشار و انوار وغیرہ وغیرہ۔

۳۔ دل سے پوچھئے۔ اور خدا سے۔ لوگوں سے کسی سے تو شرابیئے۔ شرط فاسدی آڑ بنا کر کو



بحث کو ڈھیل میں ڈال دیا۔ یا آپ نے اگر میں آپ ہی لاہور میں پہنچتا تو کس قدر تکلیف ہوتی۔ آپ کی اس حرکت نے نہ صرف آپ کو شرمندہ کیا بلکہ آپ کی تمام عقلمند پارٹی کو خجالت کا حصہ دیا اس کٹاؤ کشتی کا آپ پر بڑا بار ہے کہ جو بودی عذرون سے دور نہیں ہو سکتا۔ آپ نے ناگوار طریقہ سے مقابل پر اپنی دہمکی تو دی مگر آخر آپ ہی ٹھہر نہ سکے۔ کیا اس دعوے کے ساتھ جو آپ کو یہ گریز آپ کی علمی جاہت پر دہبہ نہیں لگاتے۔

**قولہ**۔ اگر آپ عین سباحہ کے جلسہ میں اصول کی تمہید و تسلیم سے ڈریں تو میں ان اصول کو آپ کے پاس وہاں ہی سچیدتیا ہوں تا آپ کو آپ کے سمجھنے کے لئے کافی مہلت مل جائے ناگہانی ابتلا سچ جائیں اور وہ حال نہ ہو جو آپ کے حواری کا ہوا۔

**اقول**۔ حضرت آپ کو خود مناسب ہے کہ آپ ان اصولوں سے ڈریں کوئی عقلمندان ہیودہ باتوں سے ڈر نہیں سکتا اور میں تو آپ کے ان اصولوں کو محض لغو سمجھتا ہوں اور ایسے

کنارہ کش ہوا اور اب تک کرتا کنارہ کش ہے میں تو آپ کے قریب ہی پہنچا اور آپ کو مناظرہ کے لئے بلایا پھر آپ نے سچ کے کام کا بہانہ پیش کر کے کنارہ کشی کو اختیار کیا باہمہدیہ الزام دوسرے پر لگا نا آپ ہی کا کام ہے۔ این کار از تواید و مردان چنین گنند۔

یہاں تو آپ نے اصول اسلام کو لغو کہہ دیا مگر اپنے خط نمبری (۱۱۱) میں ان اصول کی تمہید کو تسلیم و منظور کر لیا۔ معلوم نہیں اس خط میں آپ اس خیال غیبت کو جو حکم انگہ۔ در عکوبہ حافظہ نباشد۔ پہول گئے۔ یا جو اس خط میں کہتے ہیں وہ دل سے نہیں کہتے۔ اور آپ کے مذہب کا کوئی اصول نہیں۔ پھر حال آپ نے یہ بات دل سے کہی ہے تو آپ کی تسلیم خط نمبری (۱۱۱) لغو ہے۔ اور آپ پر آیت والذین ہمد عن اللغو معروضون۔ اور آیت لم تقولون مالا تقولون کے خلاف کالزام قائم ہے اور اگر وہ تسلیم دوسری تو آپ کا ان اصول کو لغو کہنا اصول اسلام کو لغو کہنا ہے۔ زیادہ ہم کیا کہیں۔

لغو بات کی طرف توجہ کرنے سے مجھے یہ آیت روکتی ہے جو اللہ جل شانہ فرماتا ہے۔ <sup>بن</sup> <sup>دالہ</sup>  
 ہم عن اللغو موعظون۔ اور نیز یہ حدیث نبوی کہ من حسن اسلام المررتکہ مالایعنیہ۔

یہ بات ظاہر ہے کہ جو بات ضرورت سے خارج ہے وہ لغو ہے۔ اب دیکھنا چاہئے  
 کہ اس بحث کے لئے شرعی طور پر پبلو کسبات کی ضرورت ہے سواد نے مال سے ظاہر ہوگا  
 کہ آپ صرف اس بات کے مستحق ہیں کہ مجھ سے استیخص دعویٰ کر اور بن سو میں بذر یعیہ فتح  
 اسلام و توضیح مرام اور نیز بذر یعیہ اس حصہ اذالہ اذام کے جو قول فصیح میں شائع ہو چکا ہے  
 اچھی طرح اپنا دعویٰ بیان کر دیا ہے۔ اور میں اقرار کرتا ہوں کہ اس سے زیادہ اور کوئی

میرا دعویٰ نہیں جو آپ پر مخفی ہو۔ اور وہ دعویٰ یہی ہے کہ میں الہام کی بنا پر پیشا المسیح  
 ہونیکا دعویٰ ہوں اور ساتھ ہی یہ بھی کہتا ہوں کہ حضرت مسیح بن مریم درحقیقت فوت ہو گئے  
 ہیں سو اس عاجز کا پیشل مسیح ہونا تو آپ اشاعتہ اسنتہ میں امکانی طور پر مان چکے ہیں۔  
 اور میں اس سے زیادہ آپ سے تسلیم ہی نہیں کرتا۔ اگر میں حقیر ہوں تو خود اللہ جل شانہ  
 میری مدد کرے گا اور اپنے زور آور مخلوق سے میری سچائی ظاہر کرے گا۔

رہا مسیح بن مریم کا فوت ہونا سو فوت ہونے کے دلائل لکھنا میرے پر کچھ فرض نہیں  
 کیونکہ میں کوئی ایسا دعویٰ نہیں کیا جو مخالفانہ کی سنت قدیمہ کے مخالف ہو بلکہ مسلسل

یعنی اس دعویٰ کے دلائل نہ پوچھیں یہ مسئلہ نہ شریعت اسلام کا ہونہ نہ مناظرہ کا ہے۔ آپ سچ ہیں تو بتائیے  
 شرع کی یا فن مناظرہ کے کس کتاب میں یہ کہا ہے کہ دعویٰ ہو صرف شخص دعویٰ کرائی جاوے اس  
 دعویٰ پر دلیل اس سے طلب نہو۔

۱۰ کسی دعویٰ کے دعویٰ پر دلائل لکھنا فرض نہیں تو یہ کیا اس کی منکر پر فرض ہے اس امر کی نہ تشریح  
 مصدق ہے نہ فن مناظرہ کتب شریعت میں اتفاقاً سکتا ہے البتہ علی المدعی اور  
 رشیدیہ کتاب فن مناظرہ میں ہی المدعی من لغب لفسہ لاثبات الحکم بال دلیل اول البتہ  
 ۱۱ یہ آپ کا ایک اور دعویٰ ہے جو خصم کے نزدیک مسلم نہیں چنانچہ اس خط کے جواب  
 میں بیان کیا گیا ہے کہ اس میں اپنے دیکر دیا ہے لہذا اس کی دلیل ہی آپ کے  
 ذمہ ہے۔

طور پر ابتدائی حضرت آدم سے ہی طریق جاری ہے کہ جو پیدا ہوا وہ آخر ایک دن جوانی  
کی حالت میں یا بڈھا ہو کر مرے گا جیسا کہ اللہ جل شانہ آپ فرماتے ہیں۔ ومنکم من یتوفی  
ومنکم من یرد الی ارضنا العرکلی کا یعلم بعد علم شیئاً۔ پس جبکہ میرے پرہیز  
ہی نہیں کہ میں مسیح کے فوت ہونے کے دلائل مکہوں اور انکافوت ہونا تو میں بیان ہی  
کر چکا تو اب اگر میں آپ سے پہلے مکہوں تو فرمائیے کیا مکہوں۔ یہ تو آپ کا حق ہے کہ میرے  
بیان کے ابطال کے لئے پہلے آپ فہم اوٹھائیں اور آیات اور اور احادیث سے ثابت  
کر دکھائیں کہ سارا جہان تو اس دنیا سے رخصت ہوتا گیا اور ہمارے بنی کریم ہی وفا  
پاگئے مگر مسیح وفات پانے سے اب تک باقی رہا ہوا ہے۔ کسی مناظر کو پوچھ کر دیکھ  
لیں کہ داب مناظرہ کیا ہے

اب یہ بھی یاد رہے کہ آپکی دوسری سب بحثیں مسیح کے زندہ مع الہ اور اٹھائی  
جانے کے فرج ہیں۔ اگر آپ نہ ثابت کر دین گئے کہ مسیح زندہ جبکہ العنصری آسمان کی  
طرف اوٹھایا گیا تو پھر آپ سب کچھ ثابت کر دیا غرض پہلے تحریر کرنا پکا حق ہے اگر اب  
ہی آپ مانتے نہیں تو چند غیر تو مومن کے آدمیوں کو منصف مقرر کر کے دیکھ لو۔  
۱۰ اپنے دعویٰ کے دلائل کہتے اور نہیں تو دو چار گایان منٹا لپی ہی۔

۱۱ آپ ہی بتلا دیجئے مگر کتاب حوالہ سے ہم نے تو کتب مناظرہ میں ہی پڑھا ہے کہ دلیل مدعی کو ذمہ ہے  
زندہ رہنے کے۔

۱۲ فرج اب جنگ و فرج اسلام توضیح مرام اور دیگر ابتدائی تحریرین میں درخط سابق نمبر و خط ہدای کے عنوان  
صفحہ ۶۷ تک تو آپ کے مسیح موعود ہونیکا دعویٰ اصل ہے مسیح کے فوت ہونا یا نہ کا ذکر تو ان میں  
تبعاً و ضمناً ہے رسالہ توضیح مرام و رسالہ فرج اسلام کو پھر ایک دفعہ دیکھ جائیو۔ اگر پہلے گویں اور  
اس خط اور خط سابق کے فقرات زیر نشان کو ملاحظہ کریں اسکی زیادہ توضیح ہمارے خط نمبر ۱۱۳۳ کو عرض ہو گی اللہ شہد  
۱۳ اس میں آپ یہ جملے ہیں کہ آپ مسلمانوں کو اپنا ہم مذہب نہیں سمجھتے اور کسی مسلمان کو حق گوی کی سید

اور انھیں حکیم مولوی نور الدین صاحب کب آپ کے بلائے لاہور میں گئے تھے۔  
 جنہوں نے بلایا انہوں نے مولوی صاحب موصوف سے اپنی پوری لتلی کرائی۔  
 اور آپ ان لغواصولوں سے بیزار سی ظاہر کی تو پھر اگر مولوی صاحب آپ سے اعراض نکلتے  
 تو اور کیا کرتے اعراض کا نام آپ نے فرار رکھا۔ اسلئے خدا تعالیٰ نے دست بردار ہو کر  
 دکھا دیا کہ درحقیقت فرار کسی سے ظہور میں آیا۔ یہ مولوی صاحب کی راستباری کی گواہی  
 ہے جس نے آپ پر یہ مصرع سچا کر دیا۔ مصرع ۶۔ مرا خواندی و خود بدام آمدنی ہ۔  
**قول ۸۔** اگر آپ میری اس شرط کو قبول نہ کریں اور مباحثہ سے پہلے ازالہ اوہام  
 بیچ نہ سکیں تو میں اس شرط کے تسلیم سے آپ کو بری کرتا ہوں بشرطیکہ پہلی تحریرات آپ کی  
 ہوں اور بعد میں میری۔

**اقول۔** حضرت آپ ازالہ اوہام کے اکثر اوراق دیکھ چکے اب مجھے کس شرط سے بری  
 کرتے ہو اور میں ابھی ثابت کر چکا ہوں کہ پہلے تحریر کرنا آپ کا ذمہ ہے۔ اب دیکھئے پہلی  
 آخری ہتھیار یہی خطا گیا۔ عنقریب یہ آپ کا خطا ہی بذریعہ اخبارات سبک کے سامنے پیش  
 کیا جائیگا تاکہ لوگ دیکھ لیں کہ آپ کی تحریرات میں کہاں تک راستی اور حق پسندی اور  
 حق طلبی ہے ہ۔

۱۱۱  
 نہیں رکھتے ہی ثالث کی منصفی تجویز کرتے ہیں۔ اس صورت میں آپ کو ومن یشاق الرسول  
 من بعد ما تبین لہ اھدئا ویفیع غیبا سبیل المؤمنین تولد ما تولى و تصلہ جملہ  
 وسات مصیبت سے ڈرنا سنا سکتا ہ۔

۱۲  
 یہ دعویٰ میں نے کب کیا ہے اور مناظرہ واقع ہونے کے لئے میرا بلانا کتنا شرط ہے۔ اس کا  
 سے وہ آئے اور ان ہی کے کہنے سے وہ مناظرہ میں نہیں گئے۔ پھر ان کا بلا اطلاع  
 خاکسار جانا فر نہیں تو کیا ہے۔ مگر شرم ہو تو۔

۱۳  
 محض دروغ میفرمے گا زائد الام چھپیں جس سے زیادہ بتایا جاتا ہے اور قول منصف میں  
 جو میں نے دیکھا ہے اس کا ایک جز ہی پورا منقول نہیں ہوا۔ پھر اکثر مقابل اہل کہاں صواب  
 آیا بجان اللہ یہ دعویٰ تقدس اور یہ سفینہ جھوٹ اور دھوکہ دہی ہ۔

بالآخر ایک مثال ہی سنئے۔ زید ایک معقودا بخیر ہے جبکہ کم ہونے پر مثلاً دو برس گذر گیا۔ خالد اور ولید کا اسکی حیات اور موت کی نسبت تنازع ہے اور خالد کو ایک بخر دینے والے نے خبر دی کہ درحقیقت زید فوت ہو گیا۔ لیکن ولید اس بخر کا منکر ہے۔ اب آپ کی کیا رائے ہے۔ بار ثبوت کسکے ذمہ ہے کیا خالد کو موافق اپنے دعوے کے زید کا مر جانا ثابت کرنا چاہئے۔ یا ولید زید کا اس مدت تک زندہ رہنا ثابت کرے کیا فتوے ہے۔ \*  
 \* کراچی خاکی غلام احمد از لودھانہ۔ اقبال گنج ۲۰ اپریل ۱۹۱۷ء  
 نوٹ۔ اس مثال سے یہہ غرض ہے کہ جسپر بار ثبوت ہے اسکی طرف سے ثبوت دینے کے لئے پہلے تحریر چاہئے۔ \*

لطیفہ اعتراضیہ متضمن اظہار خیالیت میرزا و گروہ میرزا میہ سیمہ

اس خط کو لومرزا صاحب اور انکے حواریوں نے زینہ پنجاب گزٹ سیاکوٹ مطبوعہ ۲ مئی ۱۹۱۷ء میں شائع کیا۔ مگر خاکسار کے خط نمبری ۲۰۷ کو جب کا یہ خط جواب ہی شائع و شتہر نہ کیا یہ غائنانہ تصرف۔ شاید الہامیوں کو جائز ہوگا۔ عام انصاف کا تو یہی قانون ہے کہ جس تحریر مخاطب کا جواب دینا اسکو ہی نقل کریں تاکہ ناظرین کو دونوں میں موازنہ انصاف کرنے کا موقع ملے۔

اس خط کا جواب

لاہور ۲۲۔ اپریل ۱۹۱۷ء **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** نمبر ۲۲۵

جناب مرزا غلام احمد صاحب عافاہ اندوہراہ۔ سلام علی من اتبع الہدی۔ آپ کا خط ۲۰۔ اپریل ۱۹۱۷ء میں نے مسٹر سے پڑھا اور اس سے میں ازیں ممنون ہوا آپ کے اس قسم کے مجادلانہ و معاندانہ اور مخالطہ آئینہ تحریرات مجھے یہ یقین دلاتی جاتی

ہیں کہ آپ اپنے دعویٰ جدیدہ کے انہماک و کشتہا میں خطا اجتہادی نہیں کرتے بلکہ دیدہ و دانستہ حق کا خلاف کرتے اور عمداً لوگوں کو دھوکہ دیتے ہیں۔ اور بہتہ مارا پودہ جو ایک مدت سے آپ نے پہیلا رکھا ہے اس سے مقصود صرف نام آوری و دنیا طلبی ہے۔ اس میں ہمہ ازپستے سنت کو زرنے طلبی، بد حق گوئی اور حق پر توہی آپ کا اصلی فرض اور اقصیٰ غرض نہیں ہے لہذا آپ آئندہ ہی ایسی تحریرات کے ارسال سے بچو، فرماؤں گے کہ تو میرا حق نہیں کہ تو میرا بیٹے اور چچو اپنا ممنون بناؤں گے۔ اس اجمال کی تفصیل میں اپنے رسالہ میں کر دینگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اس خط میں بطور مثیل آپ کے چند مخالفانہ معاذرا کو ذکر کرتا ہوں

آپ لکھتے ہیں کہ ”میں آپ کے ان اصول کو محض لغو سمجھتا ہوں“ اس میں اپنے عناد و جدال کو ایسا مہربن کیا ہے کہ اس میں کسی اہل علم و طالب حق کے لئے مجال مقال نہیں رکھی۔ کوئی اہل علم جس کو حق طلبی سے ادنیٰ تعلق ہو اور پابندی اسلام کا دعویٰ ان اصول کو (۱) کتاب و سنت حج اتفاق میں۔ (۲) طواہر مخصوص سے بلا دلیل عدول کرنا جائز نہیں۔ (۳) محسوس نچر (جس کو نیچری لوگ خدا کی قدرت کا قانون سمجھتے ہیں) واقعی خدا کی قدرت کا قانون و معیار نہیں ہے۔ ایسے ہی اور وہ اصول جو آپ کے حواریہ مجلسین و مشیخین میں کماؤ گئے ہیں (نہیں کج سکتا اور نہ امتیاز غریبہا) تعلق اور غیر ضروری ٹیپہ اسکتا ہوں اصول کو نوا اور فتور سے خارج کہنا اس شخص کا کام ہے جس کو حق اور اصول اسلام کا نام ہو بلکہ آپ اور وہ طلباء و خیالات فاسدہ کو دین تویم بنا نا چاہتا ہو۔ آپ اپنے دعوے میں سچے ہیں تو کم سے کم ایک مسلمان سے جو عالم ہو اور آپ کا مرید نہ ہو اس دعوے کی تصدیق کرادیں۔ آپ لکھتے ہیں ”میں نے اپنا دعوے بیان کر دیا کہ میں مثیل المسیح ہوں اور ساتھ ہی یہ بھی کہتا ہوں کہ حضرت ابن مریم درحقیقت فوت ہو گئے ہیں سوا اس عاجز کا مثیل مسیح ہونا تو آپ کا ہی طور پر مان چکے ہیں۔ رہا مسیح ابن مریم کا فوت ہونا سو فوت ہونیکے دلائل لکھنا میرے پرزوں

نہیں کیونکہ میں نے کوئی ایسا دعوے نہیں کیا جو خدا تعالیٰ کی سنت قدیمہ کے مخالف ہو  
 بلکہ مسلسل طور پر حضرت آدم سے یہ طریق جاری ہے کہ جو پیدا ہوگا ایک دن مرے گا  
 چنانچہ قرآن میں ہے۔ اب میں آپ سے پہلے کہوں تو کیا کہوں گا۔ اس میں آپ نے کبھی وجہ سے  
 حق کا خلاف کیا اور مسلمانوں کو دہموں کا دیا۔ اول دہموں کو یہ دیا کہ خاکسار کو اپنے آپ سے  
 مثل مسیح ہونیکا قائل بنا دیا ہے۔ حالانکہ میں نے آپ کے مثل مسیح ہونے کو امکانی طور پر  
 ہی تسلیم نہیں کیا۔ صرف آپ کے بعض الہامات کا جن میں مثل مسیح ہونیکا الہام شامل  
 نہیں ہے اسکا تسلیم کیا ہے۔ آپ اپنے قول میں سچے ہیں تو میرا وہ قول نقل کریں  
 جس میں میں نے آپ کا مثل مسیح ہونا امکانی طور پر مانا ہے۔ دوسرا دہموں کا یہ کہ صرف تسلیم ہونے  
 کو مثبت مدعا سمجھ لیا حالانکہ کوئی عاقل صرف اسکاں سے وجود ثابت نہیں کر سکتا مثلاً  
 زید اگر یہ دعویٰ کرے کہ میں بادشاہ یا فلا سفر ہوں اور کوئی شخص اسکا امکان مان لے  
 تو اس سے اسکا بادشاہ یا فلا سفر ہونا ثابت نہیں ہو سکتا اور وہ اس تسلیم امکان کے  
 سبب دعویٰ کے ثبوت سے مستغنی نہیں ہو سکتا۔ تیسرا دہموں کا یہ کہ ابن مریم کے  
 فوت ہونیکا اعتقاد بحکم سنت الہی اور بہت شہادت کتاب الہیہ مسلم پتیرا اسکو ثبوت  
 سے مستغنی قرار دیا۔ اس سے اگر آپ کا یہ مقصود ہے کہ یہ اعتقاد صرف ہمارے  
 نزدیک مسلم ہے۔ گو اور مسلمانوں کے نزدیک مسلم نہیں تو ایسی حالت میں  
 آپ اس دعوے کا ثبوت پیش کر نیسے بری نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ آپ کا اعتقاد دوسرے مسلمانوں  
 کا مسلمہ نہیں ہے اور اگر اس سے مقصود یہ ہے کہ تمام مسلمان اس اعتقاد کو ماننے میں  
 تو یہ محض خلاف واقعہ ہے صحابہ و تابعین اور ان کے اتباع سلف صالحین سے اسوقت  
 تک کوئی مسلمان یہ اعتقاد نہیں رکھتا۔ آپ سچے ہیں تو کم سے کم ایک صحابی یا ایک تابعی  
 یا ایک شخص کا سلف صالحین سے نام پس جو یہ اعتقاد رکھتا ہو۔ پھر اس الزام کے دعوے  
 سے گریز اب اس امکان کی قائل نہیں رہے۔ آپ کو جہاں اللہ معاندانہ تجرہ نہ دہا امکان کی سرخیال سے اٹھایا ہے

کے ثبوت میں دلائل پیش کرنا آپ کا فرض نہیں ہے اور فن مناظرہ کی کوئی کتاب ہے  
 جہاں آپ کو اس دعوے کے ثبوت پیش کر نیسے سبکدوش کرتی ہے۔ آپ سچے مین تو  
 کم سے کم ایک کتاب کی شہادت پیش کریں۔ اپنے دعوے کا ثبوت پہلے پیش کر سکی  
 درخواست آپسے اسی صورت میں ہوئی ہے کہ آپ اپنی ناجائز شرمزد کو (کہ تحریرات متبعا  
 جانین سے صرف دو ہی ہوں۔ پہلے ہمارے طرف سے ہو پھر آپ کی طرف سے) قائم  
 رکھیں۔ اب اگر آپ ان شرمزد فاسد کو واپس لین اور منصب ادعا چھوڑ کر سائل یا مانع  
 بنیں تو میں اس دعوے کا کہ حضرت مسیح علیہ السلام زندہ مین اور وہ وجود عسری کے ساتھ  
 آسمان سے اترینگے ثبوت پیش کر نیکی مستند ہوں۔ چوتھا دیکھو کہ سنت الہی اور آیت  
 کتاب الہی کو موت مسیح پر دلیل نہیں آیا ہے۔ سنت سے مراد آپ کی پیروی اور اس تقریر  
 آپ کے مسلمان کو یہ بتانا نہ نظر ہے کہ ایک شخص کا ہٹارہ سو برس تک زندہ رہنا سچر کے  
 برخلاف لفظاً سچر آپ کے لئے نہیں کہا کہ آپ کا چھپا اعتقاد سچریت لوگوں پر ظاہر نہو اس  
 تقریر میں آپ نے یہ دھوکا بھی دیا ہے کہ خدا کی ایک سنت کو جو اموات میں جاری ہے  
 اپنے ظاہر کیا اور اس سنت کو جو اپنے مسیح کے زندہ رکھنے میں قائم کی ہے نظر انداز  
 فرمایا آیتہ کے ذکر میں ہی دھوکا دیا ہے اس آیت میں یہ بیان ہرگز نہیں کہ اس وقت  
 تک جو پیدا ہوا وہ فوت ہو چکا۔ اسمیں تو صرف یہ بیان ہے کہ ہر شخص کے لئے  
 موت کا ہونا لازمی ہے جو حضرت مسیح علیہ السلام کو جب وہ دنیا میں آئیں گے نیز  
 شامل ہوگا۔ خط حال و سابق میں آپ لکھتے ہیں کہ حکیم صاحب آپ کو بلا نیسے  
 کب لاہور میں آئے کہ پہر بلا اجازت جانے سے فراری متصور ہوئے اور آپ کا تو دریا  
 قدم ہی نہ تھا، یہ تو میں ہی نہیں کہا کہ وہ میرے بلا نیسے لاہور میں آئے۔ صرف  
 اسی مضمون کا نارویا تھا کہ وہ مجھ سے گفتگو شروع کر کے پہلے گئے۔ اگر میرا یہ بیان غلط ہی  
 اور گفتگو میں قدم ہی نہ تھا تو آپ کے راست باز ہونے میں کیا شک ہے۔ آپ سچے تو ہیں۔



فرانز پر قسم ہی کہا لیکن اور وہ آ یہ مباہلہ پڑھیں جو مولوی محمد امیل ساکن علیگڑھ کے مقابلہ میں لکھ چکے ہیں۔

مرا صاحب۔ آپ کی ایسی ہی باتوں نے جو محض خلافت واقعہ ہیں مجھ کو یقین دلا دیا ہے کہ آپ مہم نہیں ہیں۔ آپ لکھتے ہیں کہ آدھی رات کو تار آیا تو بلا توقف آدمی روانہ کیا اور ازالتہ الاوثام کے اکثر اوراق آپ دیکھ چکے ہیں۔ ان فقرات سے ایک ہی سچا ہے تو اس پر قسم کہا میں اور چوٹے کو۔ سنائیں۔ فرمائیے تار کس وقت آپ کو ملا اور آدمی کس وقت روانہ ہوا؟ اور ازالتہ الاوثام کے اوراق کس قدر ہیں؟ اور قریل فصیح میں جو میں نے دیکھا ہے کس قدر اوراق منقول ہیں؟ اکثر یا اقل؟ کیا ہمیں یا صادق القریل مؤئین کی یہ شان ہے کہ ایسی خلافت واقعہ باتیں انکو سننے سے نکلیں۔ آخر میں جہاں پر مثال لکھی ہے۔ اس میں ہی آپ دہو کا دینے سے نہیں رک سکے۔ حضرت مسیح علیہ السلام با اتفاق اہل اسلام آسمانوں پر زندہ موجود ہیں اور جو دو حیات میں کسی قدیم مسلمان کا اختلاف نہیں صرف آپ بہ تقلید بعض ملاحدہ یورپ جو مسیح کی دوبارہ زندگی سے اُنکے مقاصد کی زندگی مراد دیتے ہیں یہ دعوے کرتے ہیں کہ وہ فوت ہو چکے ہیں اور انکی دوبارہ زندگی سے اُنکے مقاصد کی زندگی مراد ہے۔ پھر یہ دعوے زندگی اُس مفقود انجیل کی حیات کی نظیر کیونکہ ہو سکتا ہے۔ اس مثال میں آپ نے کئی صورت سے مسلمانوں کو دہوکا دیا ہے۔ اول مسیح علیہ السلام معلوم الوجود و الحیات کو مفقود انجیل شخص کی نظیر قرار دینا۔ دوم انکی حیات کو جو متفق علیہ اہل اسلام ہے محل اختلاف قرار دینا۔ سوم اُن کی موت کی تجویز کو ایک معمولی اور قابل تسلیم موت کی مانند ٹھہرانا۔ حضرت مسیح کی سچی مثال یہ ہے کہ ایک شخص دس برس سے زندہ و موجود اور بحکم مشاہدہ مسلم الحیاء چلا یا ہے اُس کی نسبت ایک شخص نے خبر دی کہ پانچ برس ہوئے ہیں کہ وہ مر گیا ہے۔ اس شخص کا دعوے ان لوگوں کے سامنے جو دس برس سے اُس کو زندہ دیکھتے چلے

آگے میں لائق سماعت نہیں اور اس شخص کا فرض ہے کہ اسکی موت کو بدل لال ثابت کرے جن سے ان لوگوں کی رویت و مشاہدہ کی غلطی ثابت ہو یہ تو آپ کے جہاں و عناد کا ثبوت اور مغالطات کا جواب ہے۔ اب میں اپنے خط نمبر ۲۰۷ کی اس بات کی طرف آپکو متوجہ کرتا اور اسکا جواب چاہتا ہوں جس سے آپ نے چشم پوشی کی ہے۔ آپ میرے تار کے مضمون کو غور سے پڑھیں اور اس مباحثہ کو جسکے سلسلہ میں تار دیا گیا ہے پورا کریں اپنے حواری کو واپس بھیجیں یا خود تشریف لاکر اسکا اتمام کریں۔ نئی شروط خاصہ رو پیش کر کے نیا مباحثہ قائم نہ کریں۔ شروط فاسدہ کی تسلیم و تحقق محال ہے اور ایسی شروط والے مباحثہ کا وجود ہی ناممکن ہے۔ آپ کی ان شروط کو پیش کرتے سے لوگ یقیناً جان لیں گے کہ درحقیقت آپ کو مباحثہ کرنا منظور نہیں ہے۔ اسی وجہ سے آپ ان شروط کو پیش کرتے اور انکی آرٹین مباحثہ سے جان بچاتے ہیں۔

آپ کا مصلح ابو سعید محمد حسین

اس خط کا مرزا صاحب نے کچھ جواب نہ دیا اور ہمارے خطاب و جواب سے سکوت اختیار کیا۔ جس سے عام نظروں میں آپ پر عجز و نہریت کا الزام قائم ہو گیا۔ مگر اس سکوت پر آپ سے صبر نہ ہو سکا اور اپنی ارباعی آناک چشم بر گل تحقیق و اکتندہ از ہر چہ فہم زنگ نگیر و حیا کنندہ دہشتے کہ غیر خموشی علاج نیست۔ بہرہ زہ است تکیہ بچون و چرا کنندہ پر عمل نہ کیا اور اپنی جگہ اپنے حواریوں کو جو نہ برا کہنے سے اندیشہ رکھتے ہیں۔ نہ برا سننے سے کہڑا کر دیا اور اپنے خط نمبر ۲۰۷ کی اس کے جواب میں جناب خاکسار نمبر ۲۰۷ کے ضمیمہ اخبار پنجاب سیالکوٹ ۲۵۔ اپریل میں چھپوایا۔ اور اس پر ایڈیٹر کی قلم سے خوب ٹون مرچ چڑھ گویا۔

اسیبر خاکسار نے مرزا صاحب کے نام رویتہ ذیل لکھا۔

نمبر ۳۲ جلد ۱۳  
لاہور  
جناب  
خط نمبر  
آپ کا  
یہ لکھا  
کی حافظہ  
الہی  
صاحب  
ہنہیں  
ان  
پچھے  
ہے  
صاحب  
اسی  
بالاتفاق  
کو صحیح  
کی توجہ  
اور یہ

ش ثابت  
ال غناد  
طرف  
آب  
یا گیا ہے  
شروط  
ہے  
ن کرنے  
سی وجہ  
ب سے  
مگر اس  
زہر ہے  
بچوں چڑا  
تے ہیں  
نمبری  
یادگیری

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر ۱۴۹

لاہور ۲۶ اپریل ۱۹۱۶ء

جناب مرزا غلام احمد صاحب عافہ الدردہ راہ - سلام علی من اتبع الهدی - میرے خط نمبری ۲۲۵ مورخہ ۲۲ اپریل ۱۹۱۶ء کا جواب دیجئے - منتظر ہوں -

(۲) آج ضمیمہ پنجاب گزٹ سیالکوٹ مطبوعہ ۲۵ اپریل میری نظر سے گذرا اہم ترین آپکا خط مورخہ ۱۶ اپریل ۱۹۱۶ء منقول ہے اور اسپر اعتماد کر کے آپ کے وکیل ایڈیٹر نے یہ لکھا ہے کہ مولوی محمد حسین صاحب کو اگر اپنی بات پر استقدر اصرار ہے تو وہ اس مضمون کی حافظ محمد یوسف صاحب - منشی امیر الدین صاحب - منشی عبدالحق صاحب - منشی الہی بخش صاحب - اور مرزا انان اللہ صاحب کی دستخطی تحریر شائع کریں کہ مولوی نور الدین صاحب اسے شکست کہا کر بہا گئے - میں اس کے جواب میں آپ کے وکیل ایڈیٹر کو مخاطب نہیں کرتا - اور نہ آئندہ ان کو یا کسی اور نے وکیل جناب کو کسی امر میں مخاطب کر دوں گا -

انشاء اللہ تعالیٰ صرف آپ کی خدمت میں گذارش ہے کہ آپ اپنے دعوے میں سپہ میں اور انہی حضرات کی شہادت پر آپ کے دعوے کی بنا اور آپ کے وکیل کا اعتماد ہے تو آپ ہی ان حضرات میں سے تین شخصوں حافظ محمد یوسف صاحب - منشی الہی بخش صاحب اور منشی عبدالحق صاحب سے میرے سوالات ذیل کا حلفی جواب لیکر ارسال کریں اسی سے مقدمہ شکست و ہزیمت کا فیصلہ ہو سکتا ہے - اگر ان حضرات ثلاثہ نے بالاتفاق میرے سوالوں کا جواب اثبات (لفظاً یا نعم) سے دیا تو میں آپ کے بیان کو صحیح مان لوں گا اور اپنے دعوے شکست ہی سے دست بردار ہو جاؤں گا -

(۱) حکیم نور الدین صاحب نے رخصت کی رات جو تقریر درباب نفات مسیح علیہ السلام کی تھی - اس تقریر میں اول سے آخر تک تینوں صاحب موجود تھے -

(۲) اس تقریر کے اختتام پر ان تینوں صاحبوں نے حکیم صاحب کا شکر یہ ادا کیا اور یہ کہا تھا کہ ہماری مرن گل الوجہ شتی ہو گئی ہے - اور اب ہمارے دل میں کوئی

شبه و اعتراض باقی نہیں رہتا۔

(۳) ان تینوں صاحبوں کا اب یہ اعتقاد ہو گیا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں اور یہ کہ وہ دنیا میں بذات خود تشریف نہیں لائیں گے جیسا کہ تمام مسلمانوں کا اعتقاد ہے۔ اور موعود مسیح جنکے آنے کی قرآن و حدیث میں خبر ہے آپ ہی میں۔

(۴) ان سوالات کے جواب کے ساتھ آپ حافظ محمد لوی صاحب کے اس خط کی نقل بھی ارسال فرمادیں جس کا ذکر آپ کے خط ۱۶ اپریل میں ہے اور اس کا مضمون آپ نے نقل کیا ہے کہ مولوی عبدالرحمن صاحب اسبگاہ آئے ہوئے ہیں ہم نے ان کو دو تین روز کے نحو پتیر الیہ سے تائن کے رو برو ہم بعض شبہات اپنے آپ سے دور کرالیں اور اس مجلس میں ہم مولوی محمد حسین صاحب کو یہی بلا لیں گے۔ ابو سعید محمد حسین

اس جواب میں اپنے پر وہی سکوت اختیار کیا اور ہماری کسی بات کا جواب نہ دیا۔ مہربانی فرما کر لکھا۔ تو اس مضمون کا کارڈ لکھا جس سے جواب خط سے انکار اور آئندہ کیلئے گفتگو سے اغراض و قرار پایا جاتا ہے۔ وہ یہ ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

مُحَمَّدٌ وَآلِهِ

مجتبیٰ اخویم مولو لوی صاحب سلمہ

اسلام علیکم۔ درحمتہ اللہ و برکاتہ۔ عنایت نامہ پہنچا۔ اس عاجز کو کوئی نئی بات معلوم نہیں ہوتی۔ جس کا جواب لکھا جائے۔ اس عاجز کے دعوے کی بنا الہام پر تہی ساگر آپ ثابت کرنے کہ قرآن اور حدیث اس دعوے کے مخالف ہے اور یہ ہم عاجز ہیں ان دلائل کو اپنی تحریر سے توڑ نہ سکتا۔ تو آپ تمام حاضرین کے نزدیک سچے ہو جاتے اور قبول آپ کے میں اس الہام سے توبہ کرنا لیکن خدا جانے آپ کو کیا فکر تھی جو آپ اس دراست

کو منظور نہ کیا۔ خیراب ازالہ اوہام کے رد مکہنا شروع کیجئے۔ لوگ خود کو دیکھ لیں گے۔

خاکسار غلام احمد عفی عنہ

در اسلام۔

اس کا رڈ کے ذریعہ ہسے تو اپنے پیچھا چھوڑ آیا۔ اور سلسلہ مباحثہ و مرام کو بزعیم خرد قطع کیا۔ مگر انا سچا کہ جلال و میرا آپ کی طینت میں کوٹ کوٹ کر بہ رہا ہے۔ لہذا اس قطع و تفصی (خلاصی) پر آپ سے صبر نہ ہو سکا اور پھلانہ بیٹھا گیا۔ اور بقول اسد چہ پیر خوبوں سے چلی جائے اسد گرہنیں وصل تو حسرت ہی سہی بد لو د مائتہ کے علما سے اپنے چہر چہاڑ کا سلسلہ شروع کیا اور اسکو چند روز کا شغلہ سمجھا کر اشتہار ۳۳ مئی میں ان کو مدعو مباحثہ کیا۔ اسپین سے دوست مولوی محمد حسن صاحب رئیس لودانہ کو بھی مخاطب کیا۔ انکے خطاب میں بدستوری سے آپکے قلم سے یہ فقرہ بھی نکلیا کہ ان کو اختیار ہوگا کہ چاہیں تو بذات خود بحث کریں اور چاہیں تو اپنی طرف سے مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب کو بحث کے لئے وکیل مقرر کر دیں۔

ہر چند یہ اشتہار آپ نے میرے پاس نہ بھیجا بلکہ تمام لاہور والوں میں صرف اسکا ایک قطعہ پہنچا اور کانفیڈنشل (مخفی) رہا۔ مگر آخر حاجی محمد دین صاحب کے ذریعے سے وہ اشتہار خاکسار کی نظر سے بھی گذر ہی گیا۔ جس پر یہ شعر عاجز کے خیال میں آیا ہے دیدار میں نامی و پرہیز میکنی۔ بازار خویش و آتش با تیز میکنی۔ اس اشتہار نے اس شعر کے مدعا خاکسار کے نازہ اشتیاق مباحثہ کو حمر ناجی کے خط نمبری (۱۰) سے وہ دب گیا تھا مگر کر دیا۔ اور اس وقت مجھے وہ سفر ہندوستان جب کا ذکر بار ماہو چکل ہے نیز درپیش تھا بناؤ علیہ خاکسار نے مولوی محمد حسن صاحب کے نام رقعہ مندرجہ ذیل تحریر کیا

لاہور۔ ۸ مئی ۱۹۰۷ء محی مولوی محمد حسن صاحب

نمبر ۳۲۳

السلام علیکم۔ آج میں نے مرزا کا آخری اشتہار دیکھا اسپین آپ کو لکھا ہے کہ چاہو تو مولوی

۱۰۔ وہی اشتہار جسکی شرط کا خلاصہ صفحہ (۵۱) بیان میں ہو چکا ہے۔

ابوسعید محمد حسین صاحب کو دکیل بنا کر پیش کروا اور اسکے ساتھ ایسی شہر تلین ہی لگا دی گئی تھی جو جلد وقوع میں نہ آئیں۔ میری یہ رائے ہے کہ آپ انکو (مرزاجی کو) اس مضمون کا رقعہ لکھیں کہ ۹ مئی کی صبح کو ابوسعید محمد حسین بارادہ پٹیا لہ لودمانہ پہنچیں گے۔ آپ ان سے بات چیت کر سکیں تو آپ سے مرکان پر شریف لے آئیں آپ نہ آسکیں تو ہم ان کو آپ کے مکان پر لے آویں گے اور اس مجلس میں جبکہ آپ چاہیں شامل کر لیں اور آؤ شرط کو جو دنیا تحقق سردست دشوار ہے پیش نہ کریں وہ اس امر کو منظور کریں تو بندہ گفتگو کے لئے حاضر ہے۔

ابوسعید محمد حسین

اس خط کے لودمانہ میں پہنچ جانے کے بعد خاکسار پہی ۹ مئی کی صبح کو لودمانہ پہنچ گیا۔ اور جاتے ہی مولوی محمد حسن صاحب کو مرزاجی کے پاس بطور سفارت بھجوایا۔ اور اپنی کی طرف سے رقعہ مندرجہ ذیل لکھوا کر ان کے ہاتھ میں دیا اور یہ کہہ دیا کہ آپ کی سفارت کے جواب میں جو کچھ مرزا صاحب کہیں وہ تحریر میں لا دین زبانی کوئی پیام و کلام سمع نہ ہوگا۔

وہ رقعہ چونکہ خاکسار ہی نے لکھوایا تھا۔ لہذا اپنے رجبٹمہ خطوط کا نمبر اسپر لگایا جاتا ہے اور جو خط اسکے جواب میں مرزا صاحب کا آیا اسپر ہی اسکے سلسلہ خطوط کا نمبر لگایا گیا ہے۔

وہ خط یہ ہے۔

نمبر ۳۶۹

لودمانہ ۹ مئی ۱۸۶۶ء

بخدمت شریف مرزا صاحب۔ بعد سلام مستنون کے گزارش ہے کہ آپ نے اپنے استہانتہ خاکسار نے اپنی طرف سے وہ خط اسکے نہ لکھا کہ مرزاجی خاکسار سے سلسلہ مراسلت و مخاطبت قطع کر چکے تھے۔

مطبوعہ ۳۰۔ مئی ۱۹۰۶ء میں مجھے مخاطب فرمایا ہے کہ آپ چاہیں تو بذات خود بحث کریں اور چاہیں تو اپنی طرف سے جناب مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب کو بحث کے لئے وکیل کریں۔ بنا علیہ میں مکلف ہوں کہ جناب مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب حسب اتفاق وارد لو دکانہ میں جو آج ہی اسبچے دن کی ٹرین میں پٹیا لے تشریف لیا ہیں گے۔ آپ اس وقت میں ان سے مباحثہ کرنا چاہیں تو میرے مکان پر تشریف لادیں اور اپنے گفتگو کریں اور باقی شروط کو جو تعلق انتظام میں آپ جانے دیں کیونکہ اپنے مکان پر انتظام کا ذمہ دار میں خود ہوں مگر یہ واضح رہے کہ جناب مولوی صاحب گفتگو سے پہلے چند اصول آپ سے تسلیم کرائیں گے جناب کو یہی اختیار ہے جو اصول چاہیں ان سے تسلیم کرالیں۔ اور تازانہ فیہ آپ کا یہ دعویٰ ہوگا کہ مسیح جسکے آنے کی احادیث میں خبر ہے آپ ہیں۔

خاکسار محمد حسن

### اسکا جواب۔ از جانب مرزا صاحب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر ۱۱

مخدوم مکرمی

مخدومی مکرمی حضرت مولوی صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ سے۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ یہ عاجز بسر چشم تحریری گفتگو کے لئے موجود ہے۔ اصول پیش کرنے کو بھی میں مانتا ہوں۔ چند سوال آپ کی طرف سے

۱۔ اب تمہید اصول کو آپ نے حالانکہ خط نمبری (۹) میں اسکو نفور قرار دے چکے تھے یہ تسلیم صحیح اور دل سے ہے۔ تو انکار سابق سے آپ کا عناد اور

چند سوال میری طرف سے ہون اور امر مسجوت عند وفات یا حیات مسیح ہوگا کیونکہ اس عاجز کا دعویٰ اسی بنا پر ہے۔ جب بنا ٹوٹ جاوے گی تو یہ دعویٰ خود ٹوٹ جاوے گا۔

استخفاف اصول اسلام ثابت ہوتا ہے اگر وہ انکا صحیح اور دل سے تھا تو اس تسلیم سے آپ پر التزام لغو کا الزام قائم ہوتا ہے۔ (حاشیہ صفحہ ۶۱) و متن صفحہ ۱۱۳) ملاحظہ ہو  
 الہام و وفات مسیح کے مبنی اور اصل ہونے کے معنی دربطین قابل ہون۔ اصل و مبنی ہونے سے اگر یہ مراد ہے کہ دعویٰ مسیح موعود ہونی کا اس الہام و وفات مسیح سے کیا گیا ہے تو یہ محض بناوٹ ہے۔ آپ کو صرف وفات مسیح کا الہام ہونا اور اس الہام سے آپ اپنے مسیح موعود ہونی کا دعویٰ نکالتے تو آپ یہ بات کہہ سکتے تھے۔ اور جس حالت میں ان دونوں امر کی نسبت آپ الہام کے مدعی ہیں۔ اور یہ دونوں امر از قسم اخبار ہیں۔ (جن میں ایک پسین گوئی ہے دوسرا پیشین گوئی) نہ از قسم انشاء (امر یا نبی) تو امر دوم کا امر اول پر مبنی اور اول کا اصل دوم کا فرع ہونا کوئی معنی نہیں رکھتا۔ یہ تو دونوں جدا جدا اور مستقل الہام ہیں جن میں سے ایک میں ایک امر گذشتہ کے وقوع کی خبر دی گئی ہے (کہ حضرت مسیح ابن مریم فوت ہو چکے ہیں) دوسرے میں ایک امر آئندہ کی نسبت خبر ہے کہ آئندہ لا مسیح جسکی خبر احادیث میں وارد ہے تو ہے۔ یا ایک نانا کے بعد ہوگا (جب مسلمان تجھے تسلیم کر لیں گے) جن میں نفسیاً و ثباتاً لازم نہیں ہے۔ کیونکہ اگر حضرت مسیح بن مریم کی وفات ثابت و مسلم ہو تو اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ پھر مسیح موعود آپ ہیں۔ کیونکہ جائزہ نہیں ہے کہ در صورت وفات مسیح ابن مریم مسیح موعود کوئی اور ہو اس صورت میں آپ کو مسیح موعود ہونے کے لئے اور دلائل قائم کرنے پڑیں گے۔ صرف وفات مسیح سے آپ اپنا مسیح ہونا ثابت نہ کر سکیں گے اور اگر حضرت مسیح کا زندہ ہونا ثابت ہو تو اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ آپ کا یہ الہام

(۱۶) مجاہد مبینہ

نمبر

اص



اصل امر یہی ہے۔

اس وقت ۱۲ بجے تک بیاباغت بعض بچ کے کاموں کے بالکل وقت نہیں بہتا ہے

تقریباً شیشہ (۱۲)

کہ آنے والے مسیح آپ میں غلط ہوا اس صورت میں آپ ہم کہہ سکتے ہیں کہ حضرت مسیح ابن مریم زہد میں تو ہیں وہ کسی اور کام کے لئے ہونگے۔ جس طرح کے نزول کا احادیث صحیحہ میں مذکور ہے اور ان کے عالیشان کارناموں (قطع صلیب وضع جزیرہ قتل خنازیر وغیرہ) کا ان احادیث میں بیان ہے اس سے میں ہی مراد ہوں آپ یہ بات نہ سہی کہ میں تو کوئی اور بچری آپ کا حواری یہ بات کہہ سکتا ہے و بنا علیہ صرف حیات مسیح کے ثبوت سے اس دعویٰ کا (آپ کرین یا کوئی اور بچری) البطل نہیں ہو سکتا بلکہ اس دعوے کے البطل کے لئے دلائل پیش کرنا کیسی حاجت ہے؟ اس بیان سے صاف ثابت ہے کہ ان دونوں الہامات اور دعویٰ میں نفساً واثباتاً تلامذہ نہیں ہے۔ اور ایک دوسری فرع نہیں ہو سکتا مگر اس بات کے سمجھنے کیلئے علوم عقلیہ میں درانت بکار ہے صرف جعلی اور خیالی الہاموں کے زور سے یہ چہرین نہیں آسکتے۔ اور اگر الہامِ ذہانت مسیح کے اصل ذہنی ہونیسے یہ مراد ہے کہ الہامِ ذہانت الہامِ مسیح موعود ہونیکے شرط ہے جیسا کہ خط نمبر ۱۸ میں آپ کے قلم نکل گیا ہے تو اسپر اس خط کے حواشی میں (صفحہ ۸۵) وغیرہ بحث ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

۱۷ کیون حضرت! یہ گریز نہیں۔ کنارہ کشی نہیں۔ فرار نہیں۔ ہزیمت نہیں۔ تو اور کیا ہے؟ اور اس کام سے بڑھکر اہم اور ضروری اور کونسا کام آپ کو اس دن پیش آگیا تھا؟ مسیح ہو جانے۔ اور اس کا ثبوت پیش کرنے سے بڑھکر کوئی کام آپ کے گوتہا تو آپ اسکو بیان کریں کہ ناظرین کو آپ کس قدر کا محض حیلہ و بہانہ ہونا ثابت ہو۔ بعد عید شنبہ کا دن اپنے اس لئے مقرر کرنا چاہتا تھا کہ آپ کو یہ علم ہو چکا تھا کہ ہمارا

س عاجز  
جاد بیگا۔

علم  
ظہور  
ہو  
ہے  
پ  
بین  
ہیں  
مردوم  
کا  
طبی  
بت  
کے  
ہے  
ہو  
سبح  
نام  
اور  
الہام

کہ آن کرم عید کے بعد یعنی شب بندہ کے دن کو بحث کے لئے مقرر کریں تا فرصت اور فراغت سے ہر ایک شخص حاضر ہو سکے۔ خاکسار فلام احمد۔ ۹ مئی ۱۹۱۸ء

## اس کا جواب

جس کو خاکسار نے مولوی محمد حسن صاحب کی طرف لکھا دیا تھا۔

لودمانہ۔ ۹ مئی ۱۹۱۸ء

نمبر ۳۷۰

جناب مکرم مرزا صاحب

بعد سلام سنون گزارش ہے۔ آپ کے اشتہار میں دونوں دعوے ہیں۔ مسیح کے فوت ہونیکا دعویٰ۔ اور آپ کے مسیح موعود ہونیکا دعویٰ ان دونوں دعاوی میں ایسا تلامذہ نہیں ہے کہ ایک کے ثبوت سے دوسرا دعویٰ ثابت ہو جائے۔ جیسا کہ آپ کے خط میں مرقوم ہے لہذا میں یہ چاہتا ہوں کہ پہلے آپ کے مسیح موعود ہونے میں بحث ہو۔ پھر حضرت ابن مریم کے فوت ہونے میں آپ اشتہار میں یہ دونوں دعوے کر چکے ہیں تو اب دوسرے دعوے کی بحث سے کیوں اعتراض فرماتے ہیں۔ آپ کو لازم ہے کہ بیان اشتہار کے مطابق دونوں دعاوی میں بحث کر لیں مستعد ہوں اور ہماری اس تجویز کو کہ پہلے آپ کے مسیح موعود ہونے میں بحث ہو۔ منظور کر لیں کیونکہ بحکم اصول مناظرہ ہکو اختیار ہے کہ آپ کے جس دعوے پر چاہیں پہلے بحث کریں۔ ثان آپ اپنے دوسرے دعوے سے دست بردار ہو جائیں۔ اور اس امر کو بذریعہ تحریر ظاہر کریں تو ہم آپ کے اسی اول دعوے پر بحث کر لیں گے۔ مورخہ ۹ مئی ۱۹۱۸ء احقر محمد حسن عفا اللہ عنہ

مناظر (یہ خاکسار) پٹیا کہ کو تیار ہے اور وہ شب بندہ تک لوڈ کر لیں وہ نہیں سکتا۔

۷۸ حاشیہ صفحہ ۷۸ میں عدم تلامذہ کی وجہ بیان ہو چکی ہے

## اسکا جواب

از جانب مزاحضاً

نمبر ۱۲

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مُحَمَّدٌ وَآلِهِ

مکرمی حضرت مولوی صاحب کلمہ۔ اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ جناب آپ خوب جانتے ہیں کہ اصلی نام اس بحث میں جناب مسیح ابن مریم کی وفات یا حیات ہے اور یہ کہ الہام میں بھی یہی اصل قرار دیا گیا ہے کیونکہ الہام یہ ہے کہ مسیح ابن مریم رسول اللہ فوت ہو چکا ہے۔ اور اسکے رنگ میں ہو کر وعدہ کے موافق تو آیا

سج کے  
وی میں  
لکہ آپ کے

پہر  
میں تو  
ہے کہ بیان  
تجزیر کو  
ماطرہ ہکو

سی  
الذعنہ

۱۔ یہ الہام ابھی گہرا گیا ہے۔ اس سے پہلے تحریر دن میں اسکا نام و نشان نہیں اصل الہام یہ ہوتا تو فتح اسلام۔ توحیح مرام۔ جواب مبارک صوفی عبدالحق غزنوی تہذیب پنجاب گزٹ سیکرٹری ۲۸۔ فروری۔ اور آپ کے جملہ خطوط اسی خاکسار میں اس کا ذکر کیا جاتا ہے۔ ان تحریرات میں تو پہلا اور اصل الہام یہی بیان کیا گیا ہے کہ گننے والا (یا موعود مسیح) میں ہوں وفات حضرت مسیح علیہ السلام کا ذکر تو منجملہ تحریرات مذکورہ بعض تحریرات میں اسکے بعد منشا و تبعا ہوا اور بعض میں اس سے تعرض ہی نہیں۔ چنانچہ حاشیہ خط نمبری (۲۸) میں بہ نقل عبارات سامی ثابت کیا جاویگا کہ پہلے الہام اصل تھا تو ان تحریرات میں اسکو اصل و ادل کیوں قرار نہیں دیا گیا۔ کہیں اسکو اصل تسلیم اور دیا گیا ہے؟ تو بتائیں کس تحریر میں؟ اور کب؟

حضرت! یہ من گہرت الہام شد بعد از جنگ کا نمونہ ہے۔ آپ نے ہم پر ناحق

سو پہلا اور اصل امر الہام میں ہی یہی ظہر آیا گیا ہے کہ مسیح بن مریم فوت ہو چکا ہے  
اب ظاہر ہے۔ اور ہر ایک عقلمند سمجھ سکتا ہے۔ کہ اگر آپ حضرت مسیح کا زندہ ہونا  
ثابت کر دین گے تو جیسا کہ پہلا فقرہ الہام کا اس سے باطل ہو گا ایسا ہی دوسرا فقرہ  
ہی باطل ہو جائے گا کیونکہ خدا تعالیٰ نے میرے دعوے کی شرط صحت مسیح کا فوت

یہ الزام لگایا تھا۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو ہاتھوں ہاتھ بدلادے دیا کہ آپ نے دعوے میں  
اور اسکی دلائل سابقہ کو شہر کرنے کے ایک مدت کی سکوت کے بعد یہ ایک نیا ہتھیار اٹھایا  
جب میں آپ کا وارخطا گیا مجھے اُسکے مقابلہ میں یہ بات ثابت کر دکھایا کہ یہ اصل الہام  
نہیں ہے۔ نئی من گھڑت ہے۔ اس کی مزید تفصیل حاشیہ خط نمبری ۱۲۷ میں ہوگی۔

یہ اپنی ثابت ہو چکا ہے کہ آپ کا یہ الہام خدا کی طرف سے نہیں ہے ایسی گڑبگڑ ہے  
اور اگر ہم اس من گھڑت کو الہام فرض کریں اور خدا کی طرف سے مان لیں تو یہی اس سے  
وفات مسیح کا شرط اور آپ کے دعوے یا الہام مسیح موعود ہونے کا مشروط ہونا ثابت نہیں  
ہو سکتا۔ اس الہام میں کوئی ایسا حرف شرط نہ ہو رہا ہے اور نہ مقرر ہو سکتا ہو  
جس سے یہ شرطیت ثابت ہو اور اگر ترتیب عبارت سے اور جز وفات مسیح کے  
اولا اور پیشگوئی مسیح موعود ہونے کے تا نیا مذکور ہونے سے یہ شرطیت نکالی گئی  
ہے تو یہ محض بے خبری و ناواقفی پر مبنی ہے۔ ترتیب ذکر سے مذکور اول کا  
شرط اور مذکور دوم کا مشروط ہونا ہرگز ثابت نہیں ہوتا۔ اور حرف ”اور“ یا ”واو“  
عاطفہ اس ترتیب کے مثبت نہیں ہوتے۔ کسی اہل علم سے پوچھ لیں اگر اس بات کو  
سمجھ نہ سکیں اس شرطیت کو ثابت کرنے کے لئے اور الہام ہے تو اسکو پیش کریں  
مگر یہ یاد رکھیں کہ جو من گھڑت الہام اس شرطیت کے ثبوت میں پیش کریں گے  
اس سے ہم مجول اللہ وقونہ شرطیت ثابت ہونے دین گے آپ جو

یہاں تک نہیں آتا

ہونا بیان فرمایا ہے اور حکم افادات الشرطانات المشروطہ میج کی زندگی کے ثبوت سے  
دوسرا دعویٰ میرا خود ہی ٹوٹ جائیگا۔ ماسوا اس کے میرے دعویٰ میں مثل میج  
کسی پر جبرِ راہ تو نہیں کہ خواہ مخواہ اسکو قبول کر دے۔ صرف یہ کہا جاتا ہے کہ جبر میج بن

یہ ہماری سیاق و سباق کا اثر نہیں بلکہ آپ ہی کے ان الہامات کی کرامت ہے آپ کو دونو  
الہام اس قسم سے ہیں کہ انہیں ایک کا دوسرے کے لئے شرط ہونا بحکم عقل  
ممکن نہیں اور دوسری عاقل سلیم الخواس اول کو دوسرے کے لئے شرط نہیں  
ہو سکتا۔ اسکی وجہ صاف اور صریح یہ ہے کہ شرط جس سے کسی امر کے وقوع کو مشروط  
کیا جائے (کاشکلم یا مخاطب کی نزدیک تکی ہونا ضروری ہے۔ اور جو امر فیثا واقع  
اور موجود ہو اسکے وجود سے کسی واقعی امر کو مشروط و متعلق نہیں کیا جاتا۔ اور آپ کا  
وہ الہام جب کہ آپ پہلا الہام قرار دیا ہے ایک ایسے امر کے متعلق ہے جو اس الہام  
کی رو سے یقیناً واقع اور متحقق ہو چکا ہے اور اسکے وقوع اور وجود میں اس الہام کے  
اہم (زعم جناب خدا تعالیٰ) اور اسکے مخاطب (خود بدو ملت) کو شک نہیں ہے۔  
لہذا اس امر واقعی اور متحقق الوقوع سے دوسرے الہام کو حسین آپ کے میج موعود ہونے  
کی پیشگوئی ہے مشروط و متعلق کرنا اور تشریح کرنا کہ دینا کہ اگر میج علیہ السلام فوت  
ہو چکے ہیں تو پھر میج موعود تو ہی ہو جائے گا۔ (جب مسلمانوں میں تسلیم  
کیا جائیگا۔) جائز نہیں ہے اور کسی عاقل سلیم الخواس اسکا صدور ممکن نہیں۔ کوئی  
عاقل سلیم الخواس آفتاب نصف النہار کو نہ چھو کر وقت (اگر مخاطب تکلم و ذوق نہیں چشم نہیں اور آفتاب  
کی رویت وجود میں شک نہ کرے ہوں) یہ نہیں سکتا کہ اگر آفتاب نکلا ہی تو فلاں امر واقع ہو جائے  
کوئی ایسا کہ تو ہو سکے یا نہ ہو یا مانو نیا یا ماسیٹر مین بتلا سمجھا جائیگا۔ آپ علوم عقلیہ کو ساری  
کیرٹی کی مانند جانترہین چنانچہ فتح الاسلام (صفحہ ۳۲۳) مگرہ چکرین و بنا علیہ ان علوم

یہ ہماری سیاق و سباق کا اثر نہیں بلکہ آپ ہی کے ان الہامات کی کرامت ہے

یہ ہماری سیاق و سباق کا اثر نہیں بلکہ آپ ہی کے ان الہامات کی کرامت ہے

۱۳۲  
کرم  
قرہ  
فوت  
عقل  
تکلم  
ذوق  
شک  
نہ  
کرے  
کہیں  
ہیں  
بہ  
چاہیں  
ہیں  
کہیں  
شک  
کہیں  
ہیں  
بہ

مریم کا فوت ہو جانا ثابت ہو جائے، پر وہ خدا تعالیٰ سے ڈر کر میری صحبت میں رہ کر میرے

کرنیوالوں کو خوب ڈرایا اور دہم کا یا ہے چنانچہ اسکے صفحہ (۱۰) میں آپ اپنا مسیح موعود ہونا بیان کر کے صفحہ ۱۱ میں فرماتے ہیں پس ہر ایک کو (اس میں آپ نے یہ قید نہیں لگائی کہ جسے حضرت مسیح بن مریم کا فوت ہو جانا ثابت ہو) چاہئے کہ اس سے (یعنی آپ کے مسیح موعود ہونے سے) انکار کرنے میں جلدی نہ کرے تاخذا سے لڑنے والا نہ ہو۔  
دنیا کے لوگ جو تاریک اور پتھر پرانے خیالات پر جمے ہوئے ہیں وہ اسکو قبول نہیں کریں گے مگر عنقریب وہ زمانہ آنے والا ہے جو انکی غلطی انہیں ظاہر کر دیگا۔  
دنیا میں ایک نذیر آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا لیکن خدا تعالیٰ اسے قبول کرے گا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔  
اسی سلسلہ میں ادریس دعویٰ مسیحائی کے بعد آپ صفحہ ۵۵ و ۵۶ میں اسی رسالہ کے کہتے ہیں۔

جو مجھے چھوڑتا ہے وہ اسکو چھوڑتا ہے جس نے مجھے۔ یہی ہے اور جو چھوڑے پیوند کرتا ہے وہ اس سے کرتا ہے۔ جسکی طرف سے میں آیا ہوں۔ یہی سکر ماتھ میں ایک چراغ ہے جو شخص میں سکر پاس آتا ہے ضرور وہ اس روشنی سے حصہ لے گا۔ مگر جو شخص دہم اور بدگمانی سے دور بہاگت ہے وہ ظلمت میں ڈال دیا جائے گا۔ اس زمانہ کا حصن حصین میں ہوں جو مجھ میں داخل ہوتا ہے۔ وہ چور دن اور تیرہ دن اور درند دن سے اپنی جان بچائے گا۔ مگر جو شخص میری دیوار دن سے دور رہنا چاہتا ہے ہر طرف سے اسکو موت درپیش ہے! اور اس کی لاش یہی سلامت نہیں رہیگی۔

دعوے کی آزمائش کرے۔ اظہار ہے کہ ہر وفات حیات پر قرعہ پڑا۔ بہر حال یہی امر حقیقی اور طبعی طور پر مجتہد عنہ اور تکرار فیہ ٹھہرتا ہے۔ ماسوا اسکے آپ کی غرض دوسری

مگر اس مقام میں آپ لوگوں کو اپنے مسیح ہونے کی تسلیم و عدم تسلیم میں آزادی دیتے اور یہ فرماتے ہیں کہ میں اپنے مسیح موعود ہونے کے تسلیم و قبول کیسے مجبور نہیں کرتا۔ صرف یہ کہتا ہوں کہ مسیح بن مریم کا فوت ہو جانا ثابت ہو وہ یہ صحیح ثابت کیا کر کے میرے دعوے مسیح موعود ہونے کی آزمائش کرے، جو خلیف و ترمیب فتح الاسلام کے بالکل مخالف ہے۔

اب اگر اس آزادی کو دل سے سمجھا جائے تو وہ ہم کی فتح الاسلام کی لغزہ لگدب ہوتی ہے اور اگر وہ ہم کی دل سے ہے اور کچھ صحت و اصلیت رکھتی ہے تو یہ آزادی صرف دہوکہ دہی ہے۔

بہر حال وہ ہم کی آزادی دونوں صحیح نہیں ہو سکتی۔ اور دونوں میں سے ایک ضرور آپ کے صدق مقال اور استقامت حال کو ٹبہ لگاتی ہے۔ ثانی اگر آپ ایک میں غلطی یا خطا کا اقبال کر لیں تو اس الزام سے آپ بری ہو سکتے ہیں۔ مگر یہ آپ کی کہی ہوئی ہے۔ اور نہ آئندہ ہو گا کیونکہ اس سے آپ کے خیال باطل و ادعا عاقل قطعیت الہامات کا کو ٹبہ لگتا ہے۔ اور جب ہم سے نہیں ہو سکتا اور نہ ہو گا کہ آپ کو اس قسم کے مغالطت پر خاموش رہیں اور آپ کے دہوکے لوگوں پر ظاہر نہ کریں۔ یہ تب ہوتا جب آپ کا مسیح موعود ہونا الہام وفات مسیح سے مستبظ ہوتا یا وہ اسکے فرع اور یہ اسکے شرط ہو سکتا۔ ان باتوں کا بطلان جو اشی سابق ہیں ظاہر ہو چکا ہے۔ پر یہ قرعہ کیسا۔

ایسا ہوتا تو پہلے تحریرات میں کیوں اسکو مجتہد عنہ قرار دیا۔ منشی کہ بعد از جنگ یاد آید

بحث سے جو آپ کو دلیں ہے وہ اس بحث میں ہی بخوبی حاصل ہو جاتی ہے۔ کیونکہ میں  
 اقرار کرتا ہوں اور حلفاً کہتا ہوں کہ اگر آپ مسیح کا زندہ ہونا کلام الہی سے ثابت کر دیں گے  
 تو میں اپنے دعوے سے دست بردار ہو جاؤں گا اور اہمام کو شیطانی القاب سمجھ لوں گا اور لوہے کو  
 اب حضرت اس سے زیادہ کیا کہوں۔ خدا تعالیٰ آپ کے دل کو آپ سمجھا دے۔ مگر یہ  
 کہ اول قرآن کریم کی رو سے دیکھا جائیگا کہ کس کس آیت کو آپ حضرت مسیح بن مریم کے زندہ  
 ہونے کے ثبوت میں پیش کرتے ہیں۔ اور اگر بغیر کسی حرج قبح کے وہ ثبوت آپ  
 مسلم ٹھہریگا تو پہلا پہر کسی مجال ہے کہ اس سے انکار کر جائے۔ لیکن اگر قرآن شریف  
 سے آپ ثابت نہ کریں گے تو پہر آپ کو اختیار ہوگا کہ بعد تخریری اقرار اس بات کے  
 قرآنی ثبوت پیش کر نیسے ہم عاجز ہیں احادیث صحیحہ شریعہ کو اس ثبوت کے  
 آپ پیش کریں۔ اور جب آپ ایسا ثبوت دے چکیں گے تو منصفین ترازمی الخ

۱۰ حضرت توبہ تو اب مدت کی کر چکے ہیں اور بنا بر بیان حافظ محمد لویف صاحب اس  
 دعوے مسیح موعود ہونے پر خلوت میں چہتاتے اور انسوس ظاہر کر چکے ہیں  
 مگر بطلت بیتی استادمہ گفت کہ تو توبہ کن۔ من کنم دل نکلن من چہ کنم  
 آپ کا دل نہیں مانتا کہ اس توبہ کا اظہار عام ہستہار کریں۔ کیونکہ اس میں  
 کساد بازاری منظور ہے اور دکان بند ہوتی ہے۔ یہی سوچ کر آپ اپنے خط  
 نمبری ۳۳ و نمبری ۵ میں جو اشاعہ سنت نمبر ۱۲ جلد ۱۲ میں بصرفہ نمبر ۱۳۶ و صفحہ  
 منقول میں منسرا چکے ہیں کہ یہ عاجز اس بصیرت اور علم سے اپنے تین نابینا  
 بنیں کر سکتا۔ جو حضرت احدیت جل شانہ نے بخشا ہے۔ پھر اس مقام  
 میں اس علم و اعتقاد سے توبہ کرنے کا وعدہ فقہ بازی اور دھوکہ دہی نہیں دیکھا جاوے؟  
 ۱۱ یہ قید اپنے ان احادیث صحیحہ کی رودانکار کے لئے لگائی ہے جنہیں حضرت



لیکھو خود جانچ لین گے کہ کس طرف پلہ ثبوت بہاری ہے و اسلام علی من اتبع الهدی  
مرزا اعلام احمد

نمبر ۳۷

اسکا جواب

لودمانہ - ۹ مئی

جو خاکسار نے مولوی محمد حسن صاحب کی طرقت لکھو ایا

مکرمی جناب مرزا صاحب - بعد سلام مسنون گزارش ہے۔

(۱) آپ نے یہ الہام کسی رسالین باہین الفاظ و ترتیب نقل نہیں کیا کہہین منقول ہے

تو بتائیے۔

(۲) اس الہام کے الفاظ سے اگر ان کو تسلیم کر لیا جاوے نہ شرطیت ثابت ہے

مسیح علیہ السلام کے حامیوں میں کیسے قدر لفظی اختلاف و ظاہری تعارض پایا جاتا ہے  
جیسے ایک حدیث میں آپ کی رنگت کا گندم گون ہونا مذکور ہے دوسری میں سرخ  
ہونا لکھا ہے اور معلوم ہو کہ چونکہ جب آپ حدیث کے کوچہ سے آشنا  
نہیں کر یہ تعارض اٹھایا گیا ہے۔ اور گندم گون ہونا اور سرخ رنگ ہونا باہم یوں  
متوافق ہو سکتے ہیں کہ گندم گونی سرخی کے ساتھ ہو۔ چنانچہ لاکھوں اشخاص  
ایسے نظر آتے ہیں کہ گندم گون ہونے کے ساتھ سرخ رنگ بھی ہیں۔

آپے امام اللہ ابن خزیمہ کا بہ قول نہیں سنا اور کیونکر سنتے جب آپ

فن حدیث سے محض باہلہ ہیں کہ میں  
ایسی کوئی دوسرے شہین نہیں کہتا  
جو صحیح اسناد کے ساتھ آنحضرت صلعم  
سے مروی ہوں اور وہ آپہن متعارض ہیں

وقد روينا عن محمد بن اسحق ابن  
خزيمة الامام انه قال لا اعرف  
اندوي عن النبي صلى الله عليه  
وسلم حديثان باسنادين صحيحين

نہ دونوں الہاموں کا ملازم۔

(۳) آپنے جملہ تحریرات و اشتہارات میں یہ دونوں مستقل دعویٰ کہئے ہیں بلکہ اپنے

متضادین فن کان عند فیباتنی  
بد لائف بینہما۔  
(کتاب علوم الحدیث المشہود  
بمقدمہ ابن الصلاح)

یعنے جمع نہوسکین جبکہ پاس ایسی دو  
حدیثیں ہوں وہ میرے پاس لائے  
ہیں انکو باہم متوافق کر دوں۔ یعنی ظاہر  
تعارض اٹھا دوں۔ ایسا ہی امام ابن الصلاح

۸۵  
تفسیر

کے علوم الحدیث میں ایسے منقول ہے۔

۱۰ شریعت کی نفی صفحہ ( ۸۰ ) میں مدلل ہو چکی ہے اور ملازم کی نفی صفحہ ( ۷۶ )  
۱۱ اپنے رسالہ فتح الاسلام میں جو آپکے دعویٰ کا متفق ہے چار صفحات (نمبر ۱۰-  
۱۵-۱۶-۲۳) میں اپنے مسیح موعود ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ چنانچہ آٹھ سائے  
جلد ۱۲ نمبر ۱۲ کے صفحہ ۳۵۵ میں ان صفحات کی عبارات نقل ہو چکی ہیں۔ ان چاروں  
صفحوں میں کہیں آپنے یہ دعویٰ نہیں کیا۔ (جبکہ اصل دعویٰ بتایا جاتا ہے)  
کہ حضرت مسیح علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں۔ اس رسالہ میں صرف ایک اور جگہ  
(صفحہ ۲۵ میں) حضرت مسیح کے فوت ہونیکا ذکر ہے سو یہی نہ بطور مستقل دعویٰ  
بلکہ اس اجنبی بیان کے ضمن میں کہ لوگ میرے ساتھ ہاتھ تڑاؤں میں آئیں تو کوئی  
افسوس کا مقام نہیں کیونکہ مجھ سے پہلے بنیوں سے ہی ٹھہرا ہوا ہے۔ اور اس کی  
تفسیر میں ذکر ہوا اور یہ کہا گیا ہے کہ ایک دفعہ اسکو اپنے زعم میں صلیب پر چڑھا کر  
قتل کر دیا۔ مگر چونکہ ہنسی نہیں ٹوٹی گئی تھی۔ اس لئے وہ ایک خوش افتاد اور نیک آدمی  
کی حماقت سے چل گیا۔ اور بقیہ ایام زندگی بسر کر کے آسمان کی طرف اُٹھایا گیا  
اور اس سے پہلے (صفحہ ۱۰ میں) بھی ایک تمثیل کے ضمن میں کہا گیا ہے کہ

مسیح موعود ہونیکا دعویٰ آپکا پہلا دعویٰ ہے۔ اب آپ اس دعویٰ کو پہلے دعویٰ کے فرع اور اس کے تابع قرار دیتے ہیں تو صاف الفاظ سے کہیں کہہ منے اس دعویٰ کو مستقل ٹہرانے میں غلطی کی ہے۔ اس اقرار کے بعد آپ کا فرض ہوگا کہ اولاً

مسیح کی روح سپرد لبس کے عہد حکومت میں بہت تکلیف کے بعد آسمان کی طرف اٹھائی گئی۔ مگر اسمین یہ تصریح نہیں ہے کہ روح بلا جسم اٹھائی گئی یا مہتمم جسم اور نہ اسمین اور بیان صفحہ ۲۵ میں کہیں یہ تصریح ہے کہ ان دو مقاموں میں جو کچھ کہا گیا ہے وہ الہام ہے یا الہام مسیح موعود ہونے کی شرط یا اسکا مہتمم و اصل ہے۔ ان دو مقام کے سوا اس رسالہ میں حضرت مسیح کی موت کا کہیں ضمنی اور تضحیٰ و تشبیہی ذکر بھی نہیں ہے۔

۲۷ جنوری ۱۹۰۷ء

اور آپ کے دو کرسالہ ترمیم مرام میں ایک جگہ بصفحہ ۸ حضرت مسیح کے فوت ہوجانیکا ذکر ہے سو یہی ذیل طور بیان الہام اور نہ بطور دعویٰ بلکہ دعویٰ عدم تولد حضرت مسیح ابن مریم کے ثبوت پر ایک دلیل کے ضمن میں بیان ہوا ہے چنانچہ پہلے بصفحہ ۷ عیسایوں پر انکے قرار داد اور ان کے اعتقاد کے مطابق یہ اہرام قائم کیا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بہشت میں داخل ہو چکے ہیں اور جو بہشت میں داخل ہوتا ہے وہ پھر اس سے خارج نہیں ہوتا پھر بصفحہ ۸ لکھا ہے کہ قرآن شریف میں اگرچہ حضرت مسیح کے بہشت میں داخل ہونے کا بصریح کہیں ذکر نہیں لیکن انکے وفات پا جانے کا تین جگہ ذکر ہے اور مقدس نپرون کے لئے وفات پانا اور بہشت میں داخل ہونا ایک ہی حکم میں ہے۔

اور اسکے مقابل دعویٰ مسیح ہونیکا بالاستقلال بیان کیا اور اسکو الہام قرار دیا ہے چنانچہ شروع رسالہ میں بصفحہ ۱۱ لکھا ہے۔ اور نیز یہ بھی میں

آپ دعوے وفات مسیح علیہ السلام کو دلائل سے ثابت کریں۔ پہر ہم اس دعوے میں  
کلام کریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

### خاکسار محمد حسن

بیان کر چکا ہوں کہ اس نزول سے درحقیقت مسیح بن مریم کا نزول مراد نہیں بلکہ ہمتاؤ  
کے طور پر ایک مسیح کے آنے کی خبر دی گئی ہے جس کا مصداق حسب الہام واعلام  
آئی بھی عاجز ہے!

ان دونوں مقام کے بیان کو ادنیٰ توجہ انصاف کے ساتھ دیکھنے سے  
صاف سمجھ میں آتا ہے کہ دعوے مسیحی آپکا اصل اور پہلا اور مستقل دعوے ہے  
اور دعوے وفات حضرت مسیح دعوے عدم نزول حضرت مسیح کی دلیل کا ایک جز  
یا مقدمہ ہے ویس۔

اور آپ کی تیسری تحریر (جواب مباہلہ صوفی عبدالحق غزویٰ جو پنجاب گزٹ  
سیالکوٹ ۲۸۔ فروری ۱۹۰۶ء میں شائع ہوئی ہے) میں ہی اصل اور  
پہلا الہام اسی دعوے مسیح موعود ہونے کو قرار دیا گیا ہے۔ اور دعوے وفات  
مسیح کو اس الہام کے بعد بیان کیا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔ یہ بات سچ  
ہے کہ اللہ جل شانہ کی وحی والہام سے بننے میں مسیح ہو نیکادعوے کیا ہے  
اور میرے پر ظاہر کیا گیا ہے کہ میرے بارہ میں پہلے سے قرآن شریف  
اور احادیث نبویہ میں خبر دی گئی ہے۔ اور وعدہ دیا گیا ہے سو میں الہام کی  
بنیاد پر اپنے تئیں وہ موعود مسیح سمجھتا ہوں۔ جسکو دوسری غلط فہمی کی وجہ سے  
مسیح موعود کہتے ہیں x x x لیکن میرے پر کہو لدا گیا ہے کہ مسیح ابن مریم  
جس پر انجیل نازل ہوئی تھی فوت ہو چکا ہے!

اس خط کا جواب دینے سے مرزا صاحب نے صاف انکار کر دیا۔ اور یہ کہا کہ میں بار بار کیا لکھوں۔ اور ایک ہی بات کا اعادہ کہنا تک کر دن۔ اور ۹ مئی سے ۲۷ تک ہمارے جواب و خطابت سکوت کیا۔ جس سے اکثر احباب اولے اللہ اب فریقین کو یقین ہو گیا۔ کہ مرزا صاحب نے اپنے دعوے مسیحائی سے گریز۔ اور ادھار مباحثہ سے فرار اختیار کیا ہوں لہذا آئندہ مباحثہ موقوف ہوا۔ آخر جب بعض احباب سکنا سے رست پٹیلانے آپ کے پاس لودھانہ پہنچ کر اس گریز و فرار کے سبب آپ کو منقل کر کے مباحثہ پر مجبور کیا۔ تو آپ نے گراما و خیرا ہم مباحثہ پر اپنے آپ کو آمادہ کیا۔ اور ۲۷ مئی کو مولوی محمد حسن صاحب رئیس لودھانہ کے نام ایک خط لکھا۔ جس میں دعوے مسیحائی میں مباحثہ کر نیکی منظور کیا۔ مگر اسمین ہی ایک لٹہ گریز کے لئے رکھ لیا اور یہ تحریر کر دیا کہ درمیانی شرط کا تصفیہ مباحثہ سے ایک روز بیشتر ہو گا۔ اور اپنی مراسلت ماقبل ۲۷ مئی کو اخبار پنجاب گزٹ سیالکوٹ ۳۰ مئی ۱۹۰۶ء کے ضمیمہ میں چھپوایا اور اسمین ایک توہد و دیانت و امانت کا کام کیا کہ ہمارے آخری خط نمبری ۳۷ کو نہ چھپوایا۔ دوسرا تہذیب و روحانیت کا کام کیا۔ کہ ایڈیٹر اخبار سے خوب تبرک اہلایا اور آئندہ کی مخالفت پر زیادہ

اور اپنی چوتھی تحریر (۱۸ ستمبر ۲۶ - مارچ ۱۹۰۶ء) اور پانچویں  
تحریر (۱۸ ستمبر ۳۰ - مئی ۱۹۰۶ء) میں گو دعوے و وفات حضرت  
مسیح کو اپنے اولاً۔ اور دعوے مسیح موعود ہونے کو ثانیاً ذکر کیا  
ہے۔ مگر اس ذکر میں ان میں ایسا کوئی لفظ یا حرف آپ کی مسلم  
سے نہیں نکلا۔ جس سے دعوے اول کا اصل یا شرط ہونا اور  
دعوے دوم کا فرع یا شرط ہونا ثابت ہو۔ بلکہ ان دونوں  
تحریروں میں یہ دونوں دعوے اپنے مستقل طور پر کہے ہیں۔ اور

تبرکے کا درستیایا۔

۱۹۰

ص اور مستقل دعوے ہے اور دعوے کے فوات سے ہم اہل اسلام کی غرض نہیں ہے۔ اور جو اہل اسلام میں کہیں ادا سکواں تو یہ تو جتنی باتیں بلکہ جتنی باتیں ہیں +

دونوں کی نسبت الہام ہونے کا دعوے آپ کی کلام میں موجود ہے اور آپ کے حملہ خطوط میں حواشاتہ استت نمبر ۱۲ جلد ۱۱ میں شائع ہوئے ہیں حضرت مسیح کی وفات کا ذکر نام و نشان تک پایا نہیں جاتا۔ بلکہ ہمارے اس استفہام انکاری کے مقابلہ میں کہ کیا آپ مسیح موعود ہیں آپ کا یہی دعوے و اقرار ستم رہا ہے کہ میں مسیح موعود ہوں۔

اپنی خط نمبر اول میں آپ نے یہ مجمل اقرار کیا ہے۔ اور خط نمبری ۱۰ میں آپ یہ فرمایا ہے ”مگر جو خدا تعالیٰ نے اس عاجز پر کھولا ہے صرف اتنا ہے کہ یہ عاجز روحانی طور پر شیل مسیح ہے اور روحانی طور پر موعود ہی ہے۔ اور نیز یہ کہ کوئی مسیح آسمان سے خاکی وجود کے ساتھ اترنے والا نہیں ہے۔“

اور آپ کے خط نمبر ۱۷ و ۱۹ میں جو نمبر ۱۲ جلد ۱۱ میں منقول ہیں گوفات حضرت مسیح کا ذکر بھی ہوا، مگر اسکو ہی اپنے اصل در پہلا دعویٰ قرار نہیں دیا۔ بلکہ پہلا دعویٰ انکا دعویٰ عویٰ میجائی ہے۔ اور دعویٰ فوات مسیح دوسرے کو کھلا دہ یا ضمیمہ (جبکہ بلفظ انگریز) ”آر سا تھ“ ہی اسکے شروع کیا گیا ہے۔

خط نمبر میں آپ کہتے ہیں ”میں شیل مسیح ہوں دنیہ حضرت مسیح بن مریم در حقیقت وفات پاگچہ میں“ اور خط نمبر ۱۸ میں کہتے ہیں ”میں شیل مسیح ہو گیا مدعی ہوں اور ساتھ اسکے یہ بھی کہتا ہوں کہ حضرت مسیح بن مریم در حقیقت فوت ہو چکا ہے۔“ آپ کے ان تصریحات و عبارات کو چونکہ خلاف پہلے کہیں پایا نہیں گیا۔ اس سے

اگر اس سے ہم اہل اسلام کی غرض نہیں ہے۔ اور جو اہل اسلام میں کہیں ادا سکواں تو یہ تو جتنی باتیں بلکہ جتنی باتیں ہیں +

ہر چند آپ کے دو دفعہ کے فرار اور تین ہی دفعہ کی تیسرا بازی پر آپ اس امر کے مستحق نہ تھے کہ آپ کے دعوے مباحثہ کی اجابت کیجاتی یا کسی مضمون کی آپ سے کتابت عملیں آتی۔ مگر صرف مسلمانوں کی نصیحت اور ہدایت اور آپ کے مخالفت ان کی خیانت کی نیت سے آپ کی دعوت مباحثہ کو قبول کیا گیا۔ اور ۲۹-۲۰ مئی کو خط مضمون منظوری مولوی محمد حسن صاحب کے نام لکھا گیا۔ اور اس میں آپ کے گریز کار استہ پی بند کر دیا گیا۔ اور یہ معروض ہوا کہ جو شر الطاب مباحثہ سے ایک دن پہلے طے کرنا چاہتے ہیں وہ آپ سے طے کر لیں ایسا ہنر کہ عین موقع پر کسی شرط کے نام منظوری کے عذر سے پھر فرار وقوع میں آوے۔

وہ خط مرزا صاحب اسمی مولوی محمد حسن کا یہ ہے :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدٌ وَآلِهِ

نمبر ۱۳

مخدومی مگر می اخویم حضرت مولوی صاحب سلمہ تھے

استلام علیکم در جنتہ التدر وبرکاتہ۔ اس عاجز کی گزارش یہ ہے کہ اب فتنہ مخالفت ہر جگہ بڑھتا جاتا ہے اور مولوی محمد حسین صاحب جس جگہ پہنچتے ہیں یہی وعظ شروع کی ہے کہ یہ شخص ملحد اور دین سے خارج اور کذاب اور درجال ہے۔ میں نے اول

پہلی دفعہ اپنے خط خبری، امین فرار اختیار کیا (صفحہ ۲، نمبر ۳۳) ملاحظہ ہو دوسری دفعہ ہمارے خط نمبر ۱۳۴ کو جواب سے اعراض فرما کر در حال رقعہ کو یہ کہہ لیا کہ یہ بات کا میں کہا تک اعادہ کر دن۔ (صفحہ ۸۵ برتاؤ ملاحظہ ہو۔)

پہلی دفعہ ایشہ ہمارے ۲۰ بارچ میں صفحہ (۲۵) و صفحہ (۳۸۸) جلد ۱۳ ملاحظہ ہو۔

دوسری دفعہ سالہ قول نصیح میں۔ اس سالہ کا صفحہ (۵۱۳) وغیرہ ملاحظہ ہو

تیسری دفعہ صفحہ اخبار سبکدوش میں (صفحہ ۱۰۰) ملاحظہ ہو۔

نرمی سے یہ عرض کیا تھا کہ میرا مسیح ہونیکا دعویٰ منی بر الہام ہے اور جو امور محض الہام پر مبنی ہوں وہ زیر بحث نہیں آسکتے بلکہ خدا تعالیٰ رفتہ رفتہ انکی سچائی آپ ظاہر کرتا ہے۔ ان سچ کی وفات یا حیات کا مسئلہ گو مسیح الہام کا اصل الاصول ہے مگر بسبب ایک شرعی امر ہونے کے زیر بحث آسکتا ہے اور اگر مسیح کی زندگی ثابت ہو جائے تو میرا دعویٰ مؤخر الذکر خود ہی ٹوٹ جاتا ہے۔ لیکن یہ عرض میری منظور نہیں کیگی۔ اور اصل حقیقت کو محرف کر کے منشی سعد اللہ صاحب نے جو چاہا چھپو ادا اور لوگوں کو فتنہ میں ڈالنے کی کوشش کی اور میرے پر یہ الزام ہی لگایا جاتا ہے کہ وہ لیلۃ القدر سے منکر ہیں اور اسکے خلاف اجماع معنی کرتے ہیں اور یہ ہی الزام لگایا گیا ہے کہ ملائکہ کے وجود سے منکر ہیں اور ملائکہ کو صرف قوتین سمجھتے ہیں۔ حالانکہ یہ سارے الزام محض بتیائیں ہیں۔ یہ عاجز اسی طرح ان سب باتوں پر ایمان رکھتا ہے جو قال اللہ اور قال الرسول سے ثابت ہیں اور سلف صالحین کا گروہ ان کو بانہتا ہے سو اس وقت مجھے خیال ہے کہ میرا ہر حال میں خدا تعالیٰ ناصر ہے۔ مجھے ہر قسم سے اتمام حجت کرنا چاہئے۔ لہذا تکلف

۱۔ محض دروغ ہے سچے ہو تو بتاؤ کس خط میں؟ یا کس تحریر میں؟

۲۔ مطلبش در لیلۃ القدر حاشیہ صفحہ (۷۰) ملاحظہ ہو۔

۳۔ بالکل غلط اور مغالطہ ہے۔ صفحہ (۷۶) ملاحظہ ہو۔

۴۔ جو کچھ محمدی منشی سعد اللہ صاحب نے لکھا ہے اپنی کلام میں موجود ہے چنانچہ انشاء اللہ انت

نمبر جلد ۱۳ صفحہ ۵ وغیر میں جو الاصفات رسالہ جناب منقول ہوا تفصیل اسکی ریویو میں ہوگی

پر دعویٰ بتیان سرسر طوفان نہیں تو کیا ہے۔

۵۔ محض کذب و مرجع مغالطہ ہے سلف صالحین ایک شخص ہی آپکے مختصر کا قائل نہیں جتنا مضمون ریویو رسالہ انشاء اللہ انت سے ناظرین کو معلوم ہوگا۔ سچ دلاؤ دند کو کہیں

۶۔ نہیں نہیں آپکے مختصرات کا خدا ناصر نہیں ہے وہ اپنے دین کا ناصر ہے۔ اور احتمال مطہرین

ادراویل صحیحین کو باطل کرتا ہے۔

۱۰۰



ہوں کہ میں نے مولوی محمد حسین صاحب کی یہ درخواست ہی منظور کی کہ مسیح موعود میں  
 بحث کی جائے مگر بحث تحریری ہوگی اور پھر میں کسی دوسرے کام گزرتا تو میں نہیں ہوگا کیونکہ  
 اب میں ایک مہاجر کی طرح آدمی ہوں۔ میرے ہاتھوں کی طرح کسی دوسرے کے ہاتھ یہ  
 کام نہیں کریں گے۔ مولوی محمد حسین صاحب بھی اپنے ہاتھ سے لکھیں اور میں اپنے  
 ہاتھ سے لکھوں گا۔ درمیانی شرائط کا تصفیہ بحث سے ایک دن پہلے ہو جائے  
 لیکن دس روز پہلے مجھے خبر ملنی چاہئے تاکہ جو شکوک و شبہات میں غرق ہو گئے  
 ہیں انکو بذریعہ اشتہارت و خطوط میں بلالوں۔ اور تا اس وقت سے ایک عام نفع تہرت  
 ہو اور ہر روز کا جھگڑا طے ہو جائے۔ آپ پر یہ فرض ہے کہ آپ براہ مہربانی آج محمد حسین  
 صاحب کو اطلاع دیدیں اور بحث سے دس دن پہلے مجھے مطلع فرمادیں۔ و السلام  
 خاکسار غلام احمد۔ ۲۷ مئی ۱۹۰۶ء

اسکا جواب جو خاکسار نے محمد حسین صاحب سے لکھوایا ہے:

مکرمی جناب مرزا صاحب۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

جناب کے خط مورخہ ۲۷ مئی سے جناب مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب کو اطلاع دیدی گئی

۱۔ آنچہ دانگنہ کنڈان۔ ایک بعد از خرابی بسیار۔

۲۔ ابھی کیا ہے آئندہ دیکھئے گا۔ ابتدا سے عشق جو رہتا ہے کیا۔ اگر آگے دیکھئے تو ہاں ہو گیا۔

۳۔ پہلے حضرت دخدم و محدث تھے۔ پھر مشفق مولوی صاحب بنے۔ اب صرف محمد حسین

رہ گئے آئندہ دیکھئے کیا خطاب ملتا ہے ہرگز مرزا صاحب یا کسی اور مہربان سے خدمد مولوی

کہلانے کی حرص نہیں ہے۔ اس تذکرہ سے ہرگز یہ ایک نتیجہ نکالنا ہے کہ مرزا صاحب

لوگوں کے خطاب میں تواضع پیش آتے ہیں اور ان کو خدمد وغیرہ خطاب سے یاد کرتے ہیں

وہ اخص پر نبی نہیں سے من ترا جاجی بلکہ توہرا۔ کہ اصول پر مبنی ہے۔

مباحثے کے لئے آپ جو تالیف مقرر کریں گے اسپر مولوی صاحب کو تیار سمجھیں۔ لیکن شرائط کے لئے جو آپ نے لکھا ہے کہ درمیانی شرائط کا تصفیہ ایک دن پہلے ہو جائے۔ وہ اسکو منظور نہیں کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ شرائط کا تصفیہ ہی پہلے ہو جانا چاہئے۔ اور ابھی بذریعہ تحریر شرائط کو ٹھیک کر لینا چاہئے۔ اسلئے گزارش ہے کہ میرے مکان پر بحث ہو اپنے مکان پر انتظام کا ذمہ دار میں خود ہوں۔ تحریر فریقین اپنے اپنے ماتحت سے کریں یا کوئی نو لیسنڈہ مقرر کریں اس میں امتیاز ہے۔ آپنا دعویٰ مع دلائل آپ پیش کریں۔ اور اس پر چنانچہ تالیف جو جواب دینا چاہتے ہیں۔ ختم قطع بحث و کلام کے لئے کوئی حاضرین سے منصف ہو جائے۔ کیسکی منصفی منظور ہو تو جو ذریعہ کیا کلام قطع کر دے اور منصفی کو ناظرین پر چھوڑ دے۔ آپ جو شرائط اور مناسب سمجھیں۔ اس سے اطلاع دیں۔ یا ان میں اگر کوئی تغیر و تبدل چاہیں تو کبھی

۵۔ جون ۱۹۹۱ء خاکسار محمد حسن عفا اللہ عنہ

اس خط کے جواب میں جو خط مزنا صاحب نے مجھے مولوی محمد حسن کے نام تحریر کیا۔ اور اس میں شرائط فاسدہ کو درج کیا۔ وہ یہ ہے :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مُحَمَّدٌ وَصَلَّى

نمبر ۱۲

مخدومی کرتی حضرت مولوی صاحب سلمہ تعالیٰ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ عنایت نامہ پہنچا شرائط مند راجدیل مولوی چاہتے ہیں۔

(۱) جلسہ بحث آپ کے مکان پر ہو اور اس قائم رکھنے کے لئے تمام انتظام آپ کے ذمہ ہوگا۔ یہ بات قریب یقین کے ہے کہ چھ سات ہزار آدمی تک اس جلسہ میں جمع ہو جائینگے ایسا مکان تجویز کرنا آپ ہی کے ذمہ ہوگا۔ میرے نزدیک یہ بات نہایت ضروری ہوگی کہ کوئی

یورپین انس جیسے میں ضرورت شریف رکھتے ہوں کیونکہ اس طرف چند آدمی اور دوسرے بیچارے  
 صد نام آدمی ہونگے اور اکثر بزرگان اور کفر ہونگے۔ بغیر حاضری کسی یورپین کے ہرگز انتظام  
 نہیں ہو سکتا۔ لیکن اگر آپ کے نزدیک یورپین انس کی ضرورت نہیں تو اول مجھے اپنی  
 دستخطی تحریر سے مطلع فرمادیجئے کہ میں کامل انتظام کروں ہند خیال لوگوں کا کر لوں گا۔ اور  
 ان کا سونہ بندہ میگا۔ اور کسی یورپین انس کی کچھ ضرورت نہیں ہوگی۔ اس صورت  
 میں میں یہ شرط ہی چھوڑ دوں گا۔ پھر اس تحریر کے بعد ہر ایک نتیجے کے آپ ہی فرما رہے ہونگے  
 (۲) بحث تحریری ہر ایک فریق اپنے ہاتھ سے لکھے اور جو شخص لکھنے سے عاجز ہو  
 وہ اول یہ عذر ظاہر کر کے کہ میں لکھنے سے عاجز ہوں دوسرے سے کہا دیوے کیونکہ  
 اپنے ہاتھ سے لکھا ہوا اول درجے پر سند کے لائق ہوتا ہے اور دوسرے کی تحریر  
 اگرچہ تصدیق کیجا بین مگر پہلی ہی اس درجے پر نہیں پہنچتیں۔ کیونکہ ان میں تحریف کا تہ کا  
 اندر ہو سکتا ہے۔

(۳) پرچے پانچ ہونے چاہئیں جو صاحب اول لکھے ایک پرچہ نامہ انکارج ہے  
 اور مولوی محمد حسین صاحب کو اختیار ہوگا چاہئیں وہ پہلا پرچہ لکھنا منظور کر لیں یا اس عاجز  
 کا لکھنا منظور کر لیں۔ جس طرح پندرہ کرین مجھے منظور ہے۔  
 (۴) ہر ایک پرچہ فریقین کی ایک ایک نقل بعد دستخط صاحب راقم فریق ثانی کو

۱۰ بعد تصدیق و ملاحظہ یہ عذر ناممکن ہے۔

۱۱ یہ امر آپ نے اب منظور کیا۔ خط نمبری (۹) میں اس سے اصرار  
 کے ساتھ انکار تھا۔ یہاں سے آپ کی وقعت دے کا اندازہ ہو سکتا ہے  
 ۱۲ جب تحریر کا دستخط ہونا قرار پایا تو پھر شرط دستخط کے کیا معنی۔ آپ کی  
 رائے کو ناظرین دیکھیں۔

اسی وقت بلا توقف دیکھا جوے اور پھر جلسہ عام میں وہ پرچہ آواز بلند سے سنایا جاوے  
(۵) اس بحث میں تقریر ایا تحریر کستی کے آدمی کا ہرگز دخل نہ ہونہ تصریحاً نہ اشارتاً  
نہ کئی تہ اور جلسہ بحث میں کسی کتاب کے مدونہ لکھا ہے۔ بلکہ جو کچھ ذیقین کو زبانی یاد ہے  
وہی لکھا جاوے۔ تا تکلف اور قطع کو اسمین دخل نہ ہو لیکن اگر کوئی ذریق یہ ظاہر کرے  
کہ میں بغیر کتابوں کے کچھ لکھ نہیں سکتا تو پہلے یہ تحریری اقرار اپنی مجلس سنیانی کا دیکر  
پھر اس کتاب کے مدونے کا اختیار ہوگا۔

(۶) اگر کوئی ذریق بعض امور تمہیدی قبل از مصلحت پیش کرنا چاہے تو ذریق  
سنائی کہ وہی اختیار ہوگا کہ ایسے ہی امور تمہیدی وہ ہی پیش کرے مگر دونوں کی طرف سے  
یہ تمہیدی امور ایک ایک پرچہ تحریری طور پر پیش ہونگے ایسے پرچہ کی نسبت ذیقین کو  
اختیار ہوگا کہ جو پہلے لکھ رکھا وہی پیش کر دے لیکن دوسری تمام تحریر روز جلسہ  
کو ہوگی کوئی تحریر اپنے گھر سے لکھی ہوئی پیش نہیں کی جائے گی۔  
(۷) بحث صبح کے چھ بجے سے دن کے گیارہ بجے تک ہوگی اور اگر ایک  
کافی ہنرگانہ نوپہر دوسرے جلسے میں اور اگر دوسرا ہی کافی ہنر تو تیسرے دن تک  
ہو سکتی ہے۔

(۸) پرچوں کی تحریر کا وقت سادہ ہونا چاہئے۔

(۹) بحث کے دن سے پہلے دس روز ہمیں اطلاع ہونی چاہئے کیونکہ اس

۱۰ یہ صرف بہانہ اور بناوٹی علت ہے۔ کتاب سے نقل پیش کرنے میں تکلف کیا ہے  
اور قطع کیسا منصفین۔ انصاف کریں۔

۱۱ یہ بھی بعد از خرابی بسیار منظور ہوا۔ خط نمبر (۹) میں تو آپ اصول تمہیدی کو لکھو  
کہہ چکے ہیں۔ ابکی تمنا ت اور استقلال اسے کو دیکھنا چاہئے۔

کے دیکھنے کے لئے دور دور سے لوگ آئیں اور ہمیں -

(۱۰) بحث جلسہ عام میں ہوگی اور یہ عاجز اپنے دوستوں کو اطلاع دینے کے لئے ایک اشتہار چھاپ کر شائع کرے گا اور فریق ثانی کا ہمتیار ہوگا چاہئے وہ بھی اشتہار شائع کرے یا نہ کرے۔

(۱۱) حاضرین کی منصفتی کی کچھ ضرورت نہیں اور نہ ہو سکتی ہیں۔ بلکہ دونوں فریق کی تحریریں اخبارات اور اشتہارات کے ذریعہ سے ہلکے سامنے رکھی جائیں گی۔  
نتیجہ لوگ عام طور پر خود اصراف کر لیں گے۔  
دوام مرزا غلام احمد علیؒ ۶ جون ۱۸۹۱ء کو دوماہ محلہ اقبال کینچر اسکا جواب جو خاکسار نے مولوی محمد حسن صاحب سے لکھوایا:-

نمبر ۳۹ مکرئی جناب مرزا صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ۔

اسلام علیکم ورحمۃ اللہ علیہ خط مورخہ ۶ جون ۱۸۹۱ء میں جو شرط جناب پیش کی ہیں ان میں اکثر شرط فاسدہ ہیں۔

(۱) آپ کی پہلی شرط کہ مکان چھ سات ہزار آدمی کے لائق ہو اور پھر ذمہ داری خاکسار کی طرف سے ہو ناقابل قبول شرط ہے۔ میں نے صرف اپنے مکان میں ذمہ داری کا وعدہ کیا ہے اور میرے مکان میں جب تعداد میںیوں کی گنجائش ہے جبکہ معلوم ہے۔ پھر میں اس شرط کو کیونکر قبول کر سکتا ہوں۔ آپ میری تحریر سابق کے خلا یہ شرط بڑھاتے اور چھ سات ہزار کی جمعیت کا مکان تجویز کرنا چاہتے ہیں تو خود کریں اور خود ہی ذمہ دار امن اس ازدحام عام کے بنیوں لیور وپین افسر کو بلا دیں یا پولیس کا کام لیں۔ اور اگر خاکسار کی ذمہ داری منظور خاطر سامی ہے تو آپ اس بیفائدہ اور

۱۰ یہ بحث تکرار سے شرط اول میں عموم جلسہ آیا۔

۱۱ جن سے آپ کا مناظرہ ہو کر یہ ثابت ہوتا ہے۔ آپ کو مناظرہ منظور نہیں تو طبی کی آئین میں کیوں شکار کیلیتے میں صاف انکار کیوں نہیں کرتے۔

۱۲ یا آسانی مدد منگوائیں جب میں آپ کی میچائی پر ہی ایک نشان قائم ہو۔

۱۳ اور اس شرط کے پیش کرنے سے گریز مد نظر نہ ہو۔

عمیرہ وقوع شرط کو جانے دین۔ اور صرف چند آدمی (جیسا کہ جناب خط میں لکھتے ہیں) ہمراہ لیکر خاکسار کے مکان پر آنا منظور فرمادین۔ مگر پہلے ان آدمیوں کی فہرست مرتب کر کے میرے پاس بھیج دین یا (اگر یہ منظور نہ ہو) تو خاص ان کی طرف سے فساد وقوع میں نہ آنے کے آپ ذمہ دار ہوں۔ جانب ثانی کی جمعیت کا مجھے اختیار ہے میں چاہوں اور مطمئن نہوں تو ایک کو بھی اپنے مکان میں آنے نہ دوں اور چاہوں تو چند معزز ذی وقار اشخاص کو جن کی طرف سے مطمئن ہوں آنے دوں۔ اس صورت میں جناب کو اس مضمون کی دستاویز دے سکتا ہوں۔ کہ اس جانب سے کوئی شخص شر و فساد نہ کیا۔

(۳) شرط دوم میں جبکہ فریقین کی تحریرات کا پڑھا جانا اور انہیں فریقین کے دستخطوں کا ثبوت ہونا اپنے تجویز کیا ہے تو یہ تحریف و تبدیل کا امکان کہاں ہے وہ ہند <sup>سے</sup> درخواست آجکی بہ شرط منظور ہے۔

(۴) آجکی تیسری اور ساتویں شرط کی سطح قابل تسلیم نہیں۔ اور کوئی اہل علم قبول نہ کرے گا۔ جناب من ایسے مشکل مسائل کی بحث کا دو سوال و جواب میں اور محدود اوقات و ایام میں طے ہونا عادتاً محال ہے۔ مباحثہ سے مقصد تحقیق و اظہار حق ہے نہ مغالطہ۔ ہمارے اور ہر ایک منصف طالب تحقیق کے نزدیک نہ ایام کی تعیین ہونی چاہئے۔ نہ تعداد سوالات و جوابات۔ بلکہ حسب قدر سوال و جواب

۱۰ یہ شرط بھی ایک گریز کا بہانہ تھا۔ مگر ہم نے آپ کو دلیل دینے کی غرض سے اسکو منظور کر لیا۔

۱۱ کیونکہ وہ صریح مغالطے پر مبنی ہیں۔ اور گریز کا ایک بہانہ۔ ایسی شرط کو وہ شخص پیش کرے گا جسکو مباحثہ منظور نہ ہوگا۔

فریقین چاہیں کریں اور حسب قدر ایام میں مباحثہ تمام ہو گیا جاوے۔ جیتاک کوئی فریق کہتے سنتے کی گنجائش پاوے کہتا سنتا جاوے اور جب وہ دیکھے کہ فریق تالی کج بحثی کرنے لگا ہے۔ جسکے جوابتے عرض ضروری نہیں تو وہ اس وقت اپنی کلام کو قطع کر دے اور انصاف کو سامعین و ناظرین پر پہنچا دے۔

(۵) شرط پنجم میں جو آپ نے لکھا ہے کہ فریقین جو کچھ لکھیں زبانیاں یاد سے لکھیں کتاب کی طرف رجوع نہ کریں قابل قبول نہیں۔ مقابل اپنی تحریر میں کوئی ایسی بات لکھنا نہیں چاہئے جس میں اون کا سلف سے کوئی امام نہ ہو۔ لہذا اون کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنی ہر ایک بات پر شہادت کتب پیش کریں۔ اور ان کتابوں کی عبارتیں نقل کریں۔ اور یہ بات ظاہر ہے کہ بجز قرآن مجید بڑی بڑی کتب حدیث و تفسیر و فقہ و اصول کو اول سے آخر تک کوئی شخص ہر زبان یا دین میں نہ کہتا۔ پس آپ کی اس شرط کو کیونکر منظور کریں۔ آپ اس شرط پر اصرار کریں گے تو کافر اہل علم کے نزدیک جو ثبوت و دعویٰ کے لئے کتب سلف کی عبارات کی شہادت ضروری سمجھتے ہیں اور تحریری و تقریری مناظرات میں عبارتیں نقل کرتے چلے آتے ہیں۔ مصر علی خلاف الحق متصور ہونگے۔ کیونکہ علم منقول یعنی دین میں نقل بجا رہے نہ محض خیالی اور عقلی باتیں۔

(۶) آپ کی شرط ہشتم محض محکم ہے۔ جن میں یہ کسی یونیورسٹی کا امتحان نہیں

۱۵ یہ شرط اچھی گریز پر نہیں دلیل ہے آپ اسے اس کا ایسا ممکن ہے کیونکہ آپ کا علم غیر خیالی ہے۔ لہذا جو کچھ آپ نے خیالی میں لیا ہے اس کو آپ تحریرات میں درج کرتے ہیں اور کتب میں شہادت پیش نہیں کرتے۔ چنانچہ آپ کے رسائل فتح الاسلام و توضیح المرام اس پر سناہر میں آپ کے مقابل میں کرکے ثابت نہیں سمجھتے۔ اور کوئی ایسی بات پیش کرنا نہیں چاہتے جو چہ عبارت کتاب شہادت نہ ہو لہذا اس شرط کو کیونکر لیا گیا کرتے ہیں

۱۵ اور ایک گریز کا بہانہ اس شرط پر ہے آپ اسے درج کریں۔ کہ نولس ناگس کے نزدیک فرامی منظور ہونگے۔

کہ جواب و سوالات کے لئے مساوی وقت مقرر کیا جاوے۔ مباحثہ اور مناظرہ میں تو اس مساوات کے کوئی معنی نہیں ایک شخص مدعی ہو تو اسکا اثبات دعوے اور ایراد دلائل کے لئے اسقدر وقت بجا رہے کہ اس کے مقابل مانع کو جو صرف لانسنگم سکوت اختیار کر سکتا ہے اسوقت کا عشر عشر ہی بجا رہتا ہے۔ اور دو دعویوں میں سے ہی ممکن ہے کہ ایک کا دعویٰ تہوڑی ثبوت کا محتاج ہو اور دوسرے کا زیادہ ثبوت طلب۔ بنظر انصاف آپ دیکھیں گے تو خود ہی اس شرط کو ترک فرمادیں گے۔

(۴) شرط یازدہم ہی خلاف انصاف ہے مجلس مناظرہ میں اگر کوئی منصف نہ ہو تو کم از کم شرط مسلمہ کی پابندی کرانے والا کوئی حکم تو ضرور چاہئے۔ نیز صرف آپ کے خاطر ہم اس شرط کو منظور کرتے ہیں۔

ان شرطوں فاسدہ کو جناب واپس لین اور بجائے ان کے شرائط صحیحہ کو تسلیم کر لیں تو اس امر کو بذریعہ خط اسی جناب مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب ظاہر کرین اور وہ خط خاکسار کے پاس پہنچدیں۔ جس پر جناب مولوی صاحب تاریخ مناسب مقرر فرما کر میری معرفت جناب کو اطلاع دین گے۔

۱۳۔ جون ۱۹۱۶ء۔ لودمانہ خاکسار محمد حسن عفی اللہ عنہ

اس خط کا جو جواب فرما صاحب نے مولوی محمد حسن صاحب کو دیا اس میں شرط اول کی ترمیم سے انکار کیا اور اپنی اسی شرط پر اصرار کا اظہار فرمایا۔

باقی شرائط کی ترمیمات کی نسبت سکوت اختیار کیا اور یہ بہانہ پیش کر دیا کہ باقی شرائط جو خدا اس عاجز سے کہیں ہیں وہ ان کلم سے نہیں بلکہ مولوی صاحب محمد حسین سے ہیں اگر انہیں منظور ہوں یا منظور ہوں وہ اپنی قلم سے اطلاع دین اور جب تک وہ خود اطلاع

میں تین تین بار جان بوجھ کر نہیں کہتا۔ چوتھی ہوئی۔ اور پھر فرمائی اور فرمایا۔ میں نے جو چیز لکھی ہے وہ غلط ہے۔ یہ بات لکھتے ہوئے یہ خیال نہ کیا کہ میں نے ان شرطوں میں سے کب کب مطالب کیا۔ اور میری باتوں کو اس خط میں سے کب کب مطالب کیا تھا۔ اس کو میں نے کیا تھا کہ میں بلا واسطہ تم کو مخاطب بنایا۔ اور اپنی غلطی سے ترمیمات مذکورہ سے ان کو اطلاع دینا۔ جب کہ ان کے نہیں بنا کر ان شرطوں سے مخاطب کیا تھا۔ یہ ترمیم کی اطلاع نہ دینا کہ میں نے جواب دیا جس کا جواب لکھ کر تم کو لکھا تھا اور تم نے فرمایا کہ اس کو اس کے لئے لکھا تھا۔

۱۔ اور اس غرض سے اس شرط کو منظور کرنے سے ان کو فرار کا بہانہ نہ تھوڑے۔